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ITepeagmoBa

Hapuansno-metoqnunnii nocionuk «Deutsch flir naturwissen-
schaftliche Fachrichtungen: Lesetexte» CTBOpEHO maJisi CTY/ICHTIB
I-1I xypciB npupoaHn4uX (HaKkyabTETiB BULIMX HaBYAIbHUX 3aKJIa/iB.
[TociOHMK CTBOPEHO BiMOBIIHO IO HOBUX HABYAJIBHUX TUIAHIB 1 IPO-
rpaM 3 iHO3eMHOI MOBH JJIsl HECTICI[Ia/IbHUX (PaKyJIbTETIB.

OcHoBHa MeTa nociOHUKa — POpMyBaHHs HABUUOK IpodeciitHo-
OpIEHTOBAHOTO YUTAHHSI.

Marepian nigpyunuka audepeHIiifioBaHo i CHCTEeMaTH30BaHO B
TPHOX OCHOBHHX po3finax: «Biologie», «Geographie», «Okologie»,
SIK1 TIOBHICTIO BiAMOBIAI0Th BUMOTaM YHHHOT HABYAJILHOI ITPOTpaMH.
KoskeH po3/it MicTUTB A€CATh TEKCTIB JIJISl CAMOCTIMHOTO YMTAHHS Ta
omnpairoBaHHs. J[Js Kpamoro 3acBO€HHS Marepiairy po3poOsieHo Iic-
JSTEKCTOBI BIIPaBH, SKi CHPsSMOBaHI Ha (pOpMyBaHHS HaBHUYOK TPO-
(eciitHO-0pIEHTOBAHOTO YMTAHHS, OCHOBHOIO METOIO SIKOTO € TMOIITYK
iH(popMarlii B eBHii npodeciiiniii ramysi 3 MeTO0 1 HACTYIHOTO I1i-
JHOBOTO 3aCTOCYBaHHSI.

[Ticast KO)KHOTO PO3IiTY MOJAHO CTO 3aBJaHb TECTOBOTO 3pa3kKa
JUISL CAMOKOHTPOJIO CTY/ICHTIB, BUKOHAHHS SKHX CIpHUITHME (popmy-
BaHHA y HUX CaMOCTIMHOCTI Ta KpUTHYHOTO MucieHHs. [TociOHMk
MICTUTh TaKOXK po3ain «JlomaTkuy, y SKOMY pO3MIIIEHO 3aBIaHHS
TBOPYOTO Ta MOUTYKOBOTO XapakTepy, sIKi MOYKHA BUKOPUCTATH SIK Ha
MPAKTUYHUX 3aHATTSX, TaK 1 VIS IHAUBIIyaIbHOT pOOOTH CTYICHTIB.

[TociOHMK po3paxoBaHW# Ui CaMOCTIHHOI pOOOTH CTYICHTIB,
SKa € BaKJIMBOIO YACTHHOIO MPOLIECY MiATOTOBKH MaiiOyTHIX (paxiBIIiB
BIZIMOBITHO /10 KPEAUTHO-MOAYIBHOI cHcTeMH HaB4aHHS. CTyZeHTH
MOBHMHHI IBHUIKO CXOIUTIOBATH OCHOBHHU 3MICT TEKCTY, JOJIATH MOB-
Hi TPYIHOILI, pOOUTH MOMITKH Ha OCHOBI MPOYUTAHOTO TEKCTY, KO-
MEHTYBaTH HOr0, TIepe1aBaTH 3MICT BChOTO TEKCTY 200 HOT0 OKpeMHUX
gacTuH. Taka poOoTa HaJ TEKCTaMH CIPHSITHME PO3BUTKY BMiHb Ta
HaBUYOK YMTAHHS 1 BMIHHS peaji3oByBaTu ofiepkaHy iHpopMallio B
nporeci MOBJICHHS.

ABTOp Oyze BIsSYHA 3a TOpAaH, KPUTUYHI 3ayBaskeHHS Ta mooda-
JKaHHs Ha a/ipecy NociOHHUKa.



Teil 1. Biologie

Fachtexte zum Lesen
Text 1

I. Lesen Sie den Text «Die Atmung» vor und iibersetzen Sie

ihn ins Ukrainische.
Die Atmung

Der lebende Organismus braucht nicht nur feste Nahrung und
Wasser, sondern auch molekularen Sauerstoff fiir die im Korper vor
sich gehenden Oxydationen. Eines der Oxydationsprodukte ist das
Kohlendioxid, das der Organismus als Abbauprodukt ausscheidet. Die
Aufnahme von Sauerstoff und die Abgabe von Kohlendioxid erfolgen
in einem einheitlichen Vorgang, den man als Atmung bezeichnet.

1) Atemwege

Die eingeatmete Luft durchstromt zuerst die Nase, die in zwei
Nasenhohlen geteilt ist. Dort wird die Luft erwdrmt, angefeuchtet, ge-
reinigt und auf ihren Geruch gepriift. Aus den Nasenhohlen gelangt
die Luft in die Rachenhohle und von da durch den Kehlkopf in die
Luftrohre. Der Kehlkopf, das Organ fiir die Stimmbildung besteht aus
mehreren Knorpeln, die durch Muskeln und Binder miteinander ver-
bunden sind. Die Luftrohre hat eine Lange von etwa 12 cm und ist mit
Schleimhaut ausgekleidet. In der Schleimhaut befindet sich Flimmer-
epithel, durch das eingedrungene Staubteilchen nach auflen befordert
werden. Aus der Luftrohre gelangt die eingeatmete Luft schlieBlich in
die Lungen.

2) Lungen

Die Lungen nehmen den gréften Teil der Brusthohle ein. Sie be-
finden sich links und rechts vom Herzen und ruhen auf dem Zwerch-
fell. Die rechte Lunge besteht aus drei, die linke aus zwei Lungen-
lappen. Beide Lungen sind von einer feuchten Haut, dem Lungenfell,
iiberzogen. Kurz vor den Lungen teilt sich die Luftrhre in zwei Aste,
die Hauptbronchien, die in die linke und rechte Lunge fiihren. Dort
verzweigen sie sich in immer kleinere Bronchien und enden schlie3-
lich in Millionen von Lungenbléschen.
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3) Atembewegungen

In der Lunge erfolgt durch die Atembewegungen ein stindiger
Luftwechsel. Beim Einatmen vergroflert sich das Volumen der Brust-
hohle auf folgende Weise: Durch das Zusammenziehen der Zwischen-
rippenmuskeln wird der Brustkorb gehoben und dadurch erweitert.
Dabei zieht der Brustkorb das Rippenfell mit nach auflen und ebenso
das Lungenfell, das dem Rippenfell luftdicht anliegt. Dadurch wird
die Atemluft in die erweiterte Lunge gesaugt. Gleichzeitig zieht sich
das Zwerchfell zusammen. Dadurch senkt es sich und vergroBert
ebenfalls die Brusthohle.

Nach dem Erschlaffen der Muskeln kehren die Brustwandungen
wieder in ihre urspriingliche Lage zurlick, so dass sich das Volumen
der Brusthohle verkleinert und die Luft ausgeatmet wird.

II. Beantworten Sie folgende Fragen:

Was bezeichnet man als Atmung?

Ist das Einatmen durch die Nase oder durch den Mund gesiinder?
Was ist der Kehlkopt?

Wie lange ist die Luftrohre?

Welche Bedeutung haben die Knorpel in der Luftrohre und in
den Bronchien?

Wie gelangt die eingeatmete Luft in die Lungen?

Wo befinden sich die Lungen?

8. Auf welche Weise vergroBert sich beim Einatmen das Volu-

men der Brusthohle?

9. Sind das Ein- bzw. Ausatmen aktive oder passive Vorginge?

III. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

1) Atemwege;

2) Lungen;

3) Atembewegungen.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

ARl
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Text 2

I. Lesen Sie den Text «Fassungsvermogen der Lunge und
Krankheiten der Atemorgane» vor und iibersetzen Sie ihn ins Uk-
rainische.

Fassungsvermogen der Lunge und Krankheiten
der Atemorgane

1) Fassungsvermdgen der Lunge

Mit Hilfe eines Spirometers ist das Fassungsvermogen der Lun-
ge leicht festzustellen. Als Spirometer kann eine umgekehrte, zum
Teil mit Wasser gefiillte gro3e Flasche verwendet werden, in die man
durch einen Schlauch die Luft aus- und einatmet, wodurch der Was-
serspiegel sinkt und steigt. Auf einer Skale kann die durchschnittlich
aus- und eingeatmete Luft abgelesen werden; sie betragt etwa 500 cm®.

Danach atmet man stark aus und st68t noch vorhandene Luft kraf-
tig aus. Die Reserveluft, die bei maximaler Ausatmung abgegeben
werden kann, betrdgt 1600 cm®. Die gleiche Menge kann bei beson-
ders kréftigem Einatmen zusitzlich aufgenommen werden.

Die auch bei maximaler Ausatmung noch in der Lunge befindliche
Restluft von etwa 1000 cm? ist mit einfachen Mitteln nicht messbar.

2) Gasaustausch

Der Gasaustausch erfolgt in den Lungenbldschen. Der Sauerstoff
gelangt durch die diinnen Wénde der Lungenblédschen in die Blut-
kapillaren, wihrend das Kohlendioxid aus dem Blut in die Lungen-
bldschen abgegeben und dann ausgeatmet wird. Die eingeatmete Luft
enthdlt rund 21 Vol.-% Sauerstoff und 0,03 Vol.-% Kohlendioxid, in
der ausgeatmeten Luft sind etwa 16 Vol.-% Sauerstoff und 4 Vol.-%
Kohlendioxid enthalten.

3) Krankheiten der Atemorgane

Bei den Krankheiten der Atemorgane sind besonders Entziin-
dungen haufig. Thr wesentliches Merkmal ist die Absonderung von
Sekret, das schleimig oder eitrig sein kann. Das gilt sowohl fiir den
Schnupfen als auch fiir die Bronchitis und die Lungenentziindung.
Letztere ist durch Fieber sowie Schmerzen beim Atmen und Husten
gekennzeichnet.



Eine andere Lungenkrankheit ist die Lungentuberkulose. Tuber-
kulosebakterien rufen in der Lunge einen sogenannten Primérherd
hervor, der in besonders giinstigen Fillen wieder geschlossen wird.
Manchmal bilden sich aber grofere Hohlrdume, und es kommt zu Ge-
webezerstorungen. Das tuberkuldose Material wird teils ausgehustet,
teils iiber die Luftwege in der Lunge verstreut.

Eine weitere Krankheit der Atemorgane ist wesentlich gefahrli-
cher. Immer mehr Menschen leiden an Luftrohren- oder an Lungen-
krebs und viele sterben daran. Die Krebsleiden der Atemorgane haben
ihre Ursache fast ohne Ausnahme im Zigarettenrauchen.

II. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wie viel Luft kann insgesamt ein- und ausgeatmet werden?

2. Wo erfolgt der Gasaustausch?

3. Welche Krankheiten der Atemorgane wissen Sie?

III. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

1) Der Bau der Lunge;

2) Der Vorgang des Ein- und Ausatmens;

3) Der Spirometerversuch.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

Text 3

I. Lesen Sie den Text «Der Bau einer Bliitenpflanze» vor und
iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.
Der Bau einer Bliitenpflanze
Die Pflanzen lassen sich nach der Art ihrer Fortpflanzung in
die beiden groflen Gruppen der Sporenpflanzen und Bliitenpflanzen
einteilen. Die Sporenpflanzen sind nicht so hoch entwickelt wie die
Bliitenpflanzen. Zu ersteren gehoren zum Beispiel Moose und Farne.
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1) Teile einer Bliitenpflanze

Die Bliitenpflanzen bestehen aus dem Wurzelsystem und dem
Spross mit den Sprossorganen.

Das Wurzelsystem dient zur Befestigung der Pflanze im Boden
und nimmt Bodenwasser mit den darin gelosten Mineralsalzen auf.
Der Spross besteht aus Keimblittern, Sprossknospen, Sprossachse
(Stingel), Laubblattern und Bliiten.

2) Die Bliite

Die Bliite ist das Fortpflanzungsorgan der Bliitenpflanzen. Sie
wird in der Regel von einem blattlosen Teil des Sprosses getragen, der
als Bliitenstiel bezeichnet wird. An ithm sitzen bei den meisten Bluten
von auflen nach innen die Kelch-, Bliiten-, Staub- und Fruchtblétter.
Die Kelchblitter sind meistens griin. Bei einigen Pflanzenarten feh-
len sie, bei vielen fallen sie nach dem Offnen der Bliite ab. Solange
sich die Bliite im Knospenzustand befindet, dienen die Kelchblatter
als Schuppen, die die junge Bliitenknospe schiitzen. Ihr gegenseitiger
Abstand ist gleich groB3, so dass sie einen Kreis bilden.

Innerhalb der Kelchblétter bilden die Bliitenblétter einen zwei-
ten Kreis. Sie stehen in der Regel vor den Liicken zwischen zwei
Kelchblattern, zeigen meistens eine auffallende Farbung und werden
als Blumenkrone bezeichnet. Bei einigen hoherentwickelten Fami-
lien sind sie mehr oder weniger zu einem rohrenféormigen Gebilde
verwachsen. Die médnnlichen Organe der Bliite bilden den néchsten
Kreis. Sie werden als Staubblitter bezeichnet, obwohl meistens nicht
zu erkennen ist, dass sie ebenfalls Blattgebilde sind.

Sie enthalten die Pollenkorner, die bei reifen Staubblittern aus
einer Offnung herausfallen.

In den Fruchtbléttern, den weiblichen Organen, sitzen die Samen-
anlagen. Die Fruchtblitter sind (auler bei den Nadelbdumen und ih-
ren Verwandten) zu einem geschlossenen Stempel umgewandelt, in
dessen unterem, dickerem Teil, dem Fruchtknoten, die Samenanlagen
liegen. In jeder Samenanlage befindet sich neben verschiedenen ande-
ren Zellen eine weibliche Keimzelle, die Eizelle.

Sind in einer Bliite sowohl Staubblitter als auch ein Stempel vor-
handen, so wird diese als Zwitterbliite bezeichnet.
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3) Bestidubung und Befruchtung

Der Pollen kann durch Wind oder Insekten vom Staubblatt der ei-
nen Bliite auf den Stempel einer anderen Bliite der gleichen Pflanzen-
art iibertragen werden. Man nennt diesen Vorgang Bestdubung. Beim
Keimen des Pollens entsteht ein Pollenschlauch, der zum Fruchtkno-
ten hinabwéchst bis in eine Samenanlage hinein, wo die Mizelle von
einem ménnlichen Kern befruchtet wird.

Aus der befruchteten Eizelle entsteht ein Keimling. Die gesamte
Samenanlage entwickelt sich gleichzeitig zum Samen, und der Frucht-
knoten wandelt sich zu einer Frucht um.

Wenn der Fruchtknoten nur eine Samenanlage enthilt, dann ent-
wickeln sich daraus Friichte, die nur einen Samen besitzen, wie z. B.
die Kirsche oder die Nuss.

Fruchtknoten mit vielen Samenanlagen bilden dagegen vielsédmi-
ge Friichte, z.B. Apfel, die Friichte der Leguminosen und die Tomaten.

II. Beantworten Sie folgende Fragen:

1) In welche beiden Gruppen lassen sich die Pflanzen einteilen?

2) Welche Pflanzengruppe ist hoher entwickelt?

3) Aus welchen Hauptteilen besteht eine Bliitenpflanze?

4) Welche Funktion hat der Bliitenstiel?

5) Wo befindet sich die Eizelle?

6) Wozu entwickelt sich der Fruchtknoten?

II1. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

1) Der Bau einer Bliitenpflanze;

2) Die Bestdubung und Befruchtung.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.
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Text 4

I. Lesen Sie den Text «Die pflanzliche Zelle» vor und iiber-
setzen Sie ihn ins Ukrainische.

Die pflanzliche Zelle

1) Bau der Pflanzenzelle

Der pflanzliche Organismus besteht wie der tierische aus einzel-
nen Zellen. Jede Pflanzenzelle enthilt das Zellplasma, den Zellkern
mit Kernkorperchen, die griinen Chlorophyllkérner und mehrere mit
Zellsaft gefiillte Rdume, die Vakuolen. Das Zellplasma besteht vor
allem aus Eiweilstoffen. Es gehort zusammen mit dem Zellkern und
den Chlorophyllkérnern zu den lebenden Bestandteilen der Zelle, die
man unter dem Begriff Protoplasma zusammenfasst. Die Zelle ist von
einer festen Wand aus: totem Material (Zellulose) umgeben.

Die in der Zelle vorhandenen Vakuolen enthalten den Zellsaft, in
dem Eiweil3stoffe, Salze, Zucker und Sauren gelst sind. Als weiteren
Bestandteil der Zellen findet man héufig Starkekdrner, die in Friichten
und Samen als Reservestoff fiir den Keimling gespeichert werden.

Die pflanzliche Zelle unterscheidet sich von der tierischen durch
das Vorhandensein von Chlorophyllkérmern und Vakuolen und durch
die Beschaffenheit der Zellwand. Wihrend die tierische Zelle nur von
einer dilnnen Membran begrenzt wird, ist die aus Zellulose bestehen-
de Wand der Pflanzenzelle dick und von groB3er Festigkeit.

2) Wachstum der Pflanzenzelle

Das Wachstum der Pflanze ist eine bleibende VergroBerung und
beruht auf der Vermehrung und dem Wachstum der Zellen. Die Ver-
mehrung der Zellen beginnt mit der Zellteilung, bei der aus einer Mut-
terzelle zwei Tochterzellen entstehen, die zunichst nur halb so grof3
wie die Mutterzelle sind, dann aber durch Plasmawachstum an Grofle
zunehmen. Dazu bauen sie aus den Nahrstoffen der Pflanze lebendes,
artspezifisches Protoplasma auf. Dann erfolgt das Streckungswachs-
tum, wobei die Zellen vor allem Wasser aufnehmen und immer grof3er
werdende Vakuolen bilden.

I1. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Woraus besteht der pflanzliche Organismus?
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2. Was enthilt jede Pflanzenzelle?

3. Woraus besteht das Zellplasma?

4. Wodurch unterscheidet sich die pflanzliche Zelle von der

tierischen?

5. Womit beginnt die Vermehrung der Zellen?

III. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

1) Bau der Pflanzenzelle;

2) Vermehrung der Zellen.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

Text 5

I. Lesen Sie den Text «Die pflanzlichen Gewebe» vor und
iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.

Die pflanzlichen Gewebe

1) Bildungsgewebe

Das Bildungsgewebe besteht aus vielen gleichférmigen von Plas-
ma vollig ausgefiillten kleinen Zellen, die dauernd embryonal bleiben
und durch haufige Teilungen neue Zellen bilden. Die neugebildeten
Zellen verdndern sich dann und gehen in Dauergewebe iiber (Grund-
gewebe, Hautgewebe, Festigungsgewebe oder Leitgewebe).

Man findet das Bildungsgewebe in den Organen junger Keimlin-
ge. Es kommt in allen Wachstumszonen der Pflanzen vor, also in den
Vegetationspunkten und in den Kambien.

Vegetationspunkte liegen an den Spitzen des Sprosses und der
Waurzeln, deren Spitzenwachstum sie bewirken. Das Kambium stellt
einen Gewebemantel im Inneren vieler Sprossachsen und Wurzeln
dar, der das sekundére Dicken Wachstum erméglicht.
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2) Grundgewebe

Wenn die aus dem Bildungsgewebe hervorgegangenen Zellen
keine besondere Differenzierung aufweisen, so nennt man ein solches
Gewebe Grundgewebe (Parenchym). Es ist in allen Pflanzenteilen
enthalten und dient zur Bildung und Speicherung von Nahrstoffen.

Zwischen den Zellen des Grundgewebes befinden sich viele luft-
haltige Hohlrdume, die sogenannten Interzellularen, die untereinan-
der verbunden sind und die ganze Pflanze als Durchliiftungssystem
durchziehen. In den Blittern stehen sie durch feine Spaltdffnungen
auch mit der AuBenluft in Verbindung und sind deshalb fiir den Gas-
austausch der Pflanze sehr wichtig.

3) Hautgewebe

Bei jiingeren Pflanzenteilen und bei den Blittern ist das Hautge-
webe eine meist einschichtige Oberhaut (Epidermis), die die Pflanze
als schiitzende Hiille umgibt. Der Gasaustau erfolgt durch zahlreiche
Spaltoffnungen. Die duBeren Zellen des Hautgewebes sind von einer
diinnen Schicht, der Kutikula, iiberzogen, die eine zu starke Was-
serverdunstung verhindert. An Bléttern und Friichten verschiedener
Pflanzen befinden sich aulerdem Wachsiiberziige oder Haare.

An Baumstimmen, Asten und Stingeln, also bei #lteren und
mehrjdhrigen Pflanzenteilen, findet man an Stelle der Oberhaut ein
vielschichtiges Korkgewebe, das aus abgestorbenen Zellen besteht.
Es ist lufthaltig und fast wasserundurchléssig.

4) Festigungsgewebe

Das Festigungsgewebe verleiht den einzelnen Pflanzenteilen eine
bestimmte Festigkeit. Die Wénde der Zellen sind verdickt, die Form
der Zellen hat sich der jeweiligen wirkenden Kraft angepasst. Meis-
tens sind sie lange Fasern.

5) Leitgewebe

Durch die gesamte Pflanze ziehen sich viele feine Rohren, die
in Biindeln zusammenliegen. Man nennt sie Leitbiindel. Sie dienen
vor allem dem Stofftransport innerhalb der Pflanze, z. B. dem Trans-
port des Wassers von den Wurzeln zu den Blattern und dem Transport
der in den Blittern gebildeten organischen Verbindungen zu den Bil-
dungsgeweben oder Speicherorganen.
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II. Beantworten Sie folgende Fragen:

Welche Teile enthélt eine pflanzliche Zelle?

Welche Bestandteile der Zelle sind lebend?

Welche Stoffe sind im Zellsaft gelost?

Wofiir werden Stiarkekorner gespeichert?

Wodurch unterscheiden sich pflanzliche Zellen von tierischen?
Woraus besteht die Zellwand?

Worauf beruht das Wachstum der Pflanze?

Was machen die Zellen beim Plasmawachstum?

Wodurch erfolgt das Streckungswachstum?

III Suchen Sie im Text Komp0s1ta Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

1) Bildungsgewebe;

2) Grundgewebe;

3) Hautgewebe.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

e SR A el S el

Text 6

I. Lesen Sie den Text «Die Pilze» vor und iibersetzen Sie ihn

ins Ukrainische.
Die Pilze

1) Biologische Merkmale

Die Pilze (Fungi) gehdren zu den Protisten. Sie bilden meistens
verzweigte Zellfaden, die aus vielen Zellen bestehen. Die verflochte-
nen Zellfdden bezeichnet man als Pilzgeflecht oder Myzel. Die Pilz-
zellen besitzen einen oder mehrere Zellkerne, doch enthalten sie kein
Chlorophyll wie die Zellen der griinen Pflanzen. In den meisten Fal-
len ist die Zellwand im Gegensatz zu den Zellwénden bei Algen und
Pflanzen nicht aus Zellulose, sondern aus Chitin aufgebaut, das sonst
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nur bei Tieren vorkommt. Die Pilze vermehren sich in der Regel un-
geschlechtlich, indem sie an den Sporentridgern einzellige Keime, so
genannte Sporen, ausbilden, die leicht vorn Wind fortgetragen werden
konnen und an einer giinstigen Stelle zu einem neuen Myzel auskeimen.

Die Pilze erndhren sich ausnahmslos von organischen Stoffen.
Einige von ihnen leben als Parasiten, d. h., die leben mit anderen
Organismen zusammen und schéddigen diese dadurch, dass sie ihnen
Nahrungssubstanz entziehen. Andere Pilze sind Faulnisbewohner
(Saprophyten). Sie erndhren sich von den organischen Verbindungen
abgestorbener Lebewesen. Einige Pilze leben dagegen in Symbiose
mit anderen Pflanzen. So sind z.B. die Wurzeln vieler Waldbdume von
Pilzfaden umgeben. Die Pilze nehmen aus dem Boden Wasser und
anorganische Néhrsalze auf und fiihren sie den Baumwurzeln zu. Die
Béume bieten ihnen dafiir Assimilationsprodukte, die die Pilze nicht
selbst herstellen konnen, da sie kein Chlorophyll besitzen. Sie bieten
das Zusammenleben beiden Partnern (Symbionten) einen Nutzen.

2) Einige niedere und hohere Pilze

Die niederen Pilze sind meistens einzellig. Zu ihnen gehdren ver-
schiedene Pflanzenschadlinge, die z. B. die Kartoffel oder den Wein
befallen konnen. Auch die zu den hoheren Pilzen gehérenden Hefe-
pilze (Saccharomyces) leben als Einzeller. Sie gewinnen die fiir ihren
Betriebsstoffwechsel notwendige Energie durch Gérung; indem sie
Zucker in Alkohol und Kohlendioxid zerlegen. Man verwendet sie
vor allem zum Bierbrauen und Brotbacken. Die vielen kleinen Hohl-
rdume, die im Brot vorhanden sind, werden durch die gasbildenden
Hefepilze hervorgerufen.

Die Schimmelpilze bilden auf Nahrungsresten, feuchtem Leder
oder Kiise einen weiBen, grauen, gelben oder griinen Uberzug. Der
Pinselschimmel (Penicillium) hat eine besondere Bedeutung erlangt,
weil er einen die Entwicklung bestimmter Bakterien hemmenden
Stoff, das Penizillin, erzeugt. Als eines der wichtigsten Antibiotika ist
das Penizillin fiir den Menschen zu einem unentbehrlichen Helfer im
Kampf gegen Infektionskrankheiten geworden.

Der Mutterkornpilz (Claviceps purpurea), der wie die Hefepilze
und die Schimmelpilze zu den Schlauchpilzen gehort, schmarotzt in
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den jungen Fruchtknoten des Roggens und bildet dort viele Sporen.
An Stelle des Fruchtknotens entsteht schlielich ein hartes Pilzmyzel,
das die Form eines Kornes hat. Gelangt dieses Mutterkorn, das ge-
fahrliche Gifte (Alkaloide) enthilt, in das Mehl und wird gegessen, so
ruft es heftige Kraimpfe hervor. Andererseits wird es als Arzneimittel,
z. B. in der Geburtshilfe, angewendet. Zu den Sténderpilzen gehdren
die meisten Pilze des Waldes, von denen man die in Stiel und Hut
gegliederten Fruchtkdrper sammelt. Als Nahrungsmittel haben die
Pilze auf Grund ihres Eiwei3gehaltes etwa den gleichen Néhrwert wie
Gemiise. Sie enthalten aulerdem Néahrsalze, Fett und verschiedene
Vitamine. Allerdings sind nicht alle Pilze essbar; verschiedene Arten
sind bitter oder sogar giftig.

II. Beantworten Sie folgende Fragen:

Zu welcher Gruppe von Lebewesen gehoren die Pilze?

Wie bezeichnet man die Zellfaden der Pilze?

Woraus ist die Zellwand, der Pilze aufgebaut?

Wodurch vermehren sich die Pilze?

Wieso schédigen die Parasiten andere Organismen?

Wovon ernédhren sich die Saprophyten?

Welche Stoffe liefern die in Symbiose mit Waldbdumen le-
benden Pilze?

8. Wodurch gewinnen die Hefepilze Energie?

9. Wozu verwendet man Hefepilze?

10. Wo tritt der Mutterkornpilz auf, und wieso ist er gefahrlich?

11. Warum werden viele Hutpilze gesammelt?

III. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

1) biologische Merkmale der Pilze;

2) niedere Pilze;

3) hohere Pilze.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

Nownmkwbd =
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Text 7

I. Lesen Sie den Text «Die Bakterien» vor und iibersetzen
Sie ihn ins Ukrainische.

Die Bakterien

1) GroBe und Bau der Bakterien

Die Bakterien gehoren zu den Kernlosen. Thre Beobachtung
konnte erst mit Hilfe leistungsfahiger Mikroskope erfolgen, denn die
Grofle der Bakterien betrdgt nur einige Tausendstel Millimeter. Die
Bakterien sind einzellige Lebewesen; sie besitzen im Gegensatz zu
den ebenfalls einzelligen Protozoen keinen Zellkern.

Die Bakterienzelle zeigt alle Merkmale des Lebens, wie Stoff-
wechsel, Wachstum und Fortpflanzung. Eine Arbeitsteilig und Diffe-
renzierung der Zellformen, wie sie bei hoheren Pflanzen anzutreffen
ist, gibt es bei den Bakterien nicht. Das Protoplasma besteht aus be-
stimmten Stoffen, vor allem Eiweilen und Lipoiden, die in Wasser
gelost sind. Unter giinstigen Bedingungen werden auch verschiedene
Reservestoffe gebildet, z. B. Glykogen oder Fett, um bei Nahrungs-
mangel die Lebensfunktionen aufrechtzuerhalten. Diese Stoffe, die
bis zu 40% der Trockensubstanz ausmachen konnen, werden hdufig
in Vakuolen gespeichert.

Wihrend man bei den Zellen der hoheren Pflanzen eine gut er-
kennbare tote Zellwand findet, die vorwiegend aus Zellulose besteht,
haben die Bakterien nur eine diinne Zellmembran. Viele Bakterien
sind auBerdem noch von einer Schleimschicht umgeben. Bei einigen
krankheitserregenden Bakterien treten Kapseln auf, die eine grof3e
Widerstandsfahigkeit gegen Medikamente entwickeln konnen. Wih-
rend diese Kapseln fest sind und dem Gelzustand eines Kolloids ent-
sprechen, sind die Schleimhiillen mehr fliissig. Sie entsprechen dem
Solzustand eines Kolloids und verursachen oft die Bildung von zu-
sammenhingenden Bakterienkolonien.

Verschiedene Bakterien besitzen Bewegungsorgane in Form von
Geifleln, die durch besondere Fiarbemethoden sichtbar gemacht wer-
den konnen.

2) Autotrophe und heterotrophe Lebensweise
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Waihrend einige Bakterienarten zu den autotrophen Organismen
zdhlen, sind die meisten Bakterien heterotroph. « Autotroph» bedeutet
«sich selbsténdig erndhrend». Autotrophe Lebewesen erndhren sich
ausschlieBlich von anorganischen Stoffen. Sie sind in der Lage, in ih-
rem Korper daraus organische Verbindungen selbst aufzubauen. Au-
totroph sind vor allem die griinen Pflanzen, die mit Hilfe des Chloro-
phylls aus dem Kohlendioxid der Luft und aus Wasser Kohlenhydrate
aufbauen. Wihrend die fiir diesen Vorgang notwendige Energie vom
Licht geliefert wird (Photosynthese), konnen die autotrophen Bakte-
rien, z. B. die im Boden lebenden nitrifizierenden Bakterien, auch im
Dunkeln organische Verbindungen aus anorganischen aufbauen. Sie
beziehen die hierfiir erforderliche Energie aus chemischen Vorgingen
(Chemosynthese).

Die meisten Bakterien sind jedoch heterotroph. Sie ernéhren sich
von organischen Stoffen, wie sie die autotrophen Organismen erzeu-
gen. Diese Eigenschaft haben sie mit den Pilzen gemeinsam.

II. Beantworten Sie folgende Fragen:

Seit wann kann man Bakterien beobachten?

Welche Merkmale des Lebens zeigt die Bakterienzelle?
Woraus besteht das Protoplasma?

Was sind autotrophe Bakterien?

Wie erndhren sich autotrophe Bakterien?

Koénnen die autotrophen Bakterien im Dunkeln organische
Verbindungen aus anorganischen aufbauen?

7. Was sind heterotrophe Bakterien?

8. Wie erndhren sich heterotrophe Bakterien?

III. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

1) Merkmale der Bakterienzelle;

2) autotrophe Bakterien;

3) heterotrophe Lebensweise.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

NN S
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Text 8

I. Lesen Sie den Text «Vermehrung der Bakterien» vor und

iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.
Vermehrung der Bakterien

1) Vermehrung

Die Vermehrung der Bakterien geschieht ungeschlechtlich durch
Zellspaltung (Spaltpflanzen). Die Zellen teilen sich quer und kdnnen
sich nach der Teilung sofort voneinander trennen. Unter giinstigen Be-
dingungen, wie Feuchtigkeit und Temperaturen zwischen 20 und 40
°C, konnen sich bestimmte Bakterien nach einer halben Stunde schon
wieder teilen. Wenn sie nicht aus Mangel an Nahrung und Raum ihre
Teilung bald einstellen miissten, wiirden ihre Massen bereits nach ei-
nigen Tagen die Erde an GroBe iibertreffen.

Auf festen Nahrboden entstehen durch Vermehrung der Bakteri-
en die so genannten Bakterienkolonien, bei denen es sich oft um die
Nachkommen eines einzigen Bakteriums handelt. Form und Farbe der
Kolonien sind fiir die einzelnen Bakterienarten charakteristisch.

2) Sporenbildung

Unter ungiinstigen Lebensbedingungen sterben die meisten Bak-
terien sehr schnell ab. Die Art bleibt aber trotzdem in den meisten Fil-
len dadurch erhalten, dass sich der wasserarm gewordene Zellinhalt
mit einer festen Membran umgibt und eine Dauerspore bildet. Diese
enthilt Reservestoffe und ist aulerordentlich widerstandsfahig gegen
Umwelteinfliisse, wie Wirme, Kilte und Trockenheit. Bei giinstigen
Umweltverhiltnissen keimt die Spore wieder zu einem Bakterium aus.

Bakteriensporen bleiben bei Temperaturen zwischen —200 °C
und +100 °C lebensfahig. Will man z. B. drztliche Instrumente steri-
lisieren, d. h. keimfrei machen, so geniigt es nicht, sie in kochendes
Wasser zu legen. Dadurch werden zwar alle Bakterien abgetdtet, aber
nicht die vorhandenen Sporen. Diese bleiben am Leben und keimen
nach der Abkiihlung wieder aus. Deshalb ist ein zweites Abkochen
notwendig, um die neu ausgekeimten Bakterien abzutdten.

Wihrend die vegetativen Formen der Bakterien nur an feuchten
Stellen anzutreffen sind, kann man ihre Sporen fast iiberall finden. Sie
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ruhen in der Erde oder haften an Bléttern und Friichten und kdnnen
mit dem Stralenstaub in der Luft verbreitet werden. Beispielsweise
enthédlt 1 m* GroBstadtluft 300 bis 1500 Bakterien und 1 cm® gutes
Trinkwasser bis zu 100 Bakterien, 1 cm?® stark verschmutztes Abwas-
ser dagegen 1 Million Bakterien.

I1. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wie geschieht die Vermehrung der Bakterien?

2. Was kann die Ursache fiir die Bildung von Bakterienkoloni-

en sein?

3. Wie lange leben die Bakterien?

4. Bei welchen Temperaturen bleiben Bakteriensporen lebens-

fahig?

5. Wie muss man drztliche Instrumente sterilisieren?

III. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

1) Die Vermehrung der Bakterien;

2) Bakterienkolonien;

3) Sporenbildung.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

Text 9

I. Lesen Sie den Text «Die Bakterien und ihre Bedeutung»

vor und iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.
Die Bakterien und ihre Bedeutung

Die Bedeutung der Bakterien in der Natur ist auBerordentlich
grof3, obwohl es sich nur um einzellige Lebewesen handelt. Sie zerset-
zen z. B. die abgestorbenen Reste von Pflanzen und Tieren und rufen
Faulnis und Gérung hervor. Die organischen Verbindungen werden
von den Bakterien zu Wasser, Kohlendioxid, Ammoniak und Mine-
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ralsalzen abgebaut. Diese anorganischen Verbindungen konnen von
neu entstechenden Lebewesen aufgenommen werden und fiigen sich
somit wieder in den Kreislauf der Stoffe ein, der ohne das Wirken der
Bakterien bald zum Stillstand kommen wiirde.

1) Bodenbakterien

Besonders wichtig sind die Bodenbakterien, die in grofer Zahl
im Boden vorhanden sind. So enthilt beispielsweise 1 g Humusbo-
den 100 Millionen Bakterien. Die acroben Bakterien rufen Verwesung
hervor, wobei die organischen Verbindungen der abgestorbenen Pflan-
zenreste vollkommen oxydiert werden und schlieBlich verschwinden.
In tieferen Lagen tritt unter Luftabschluss und unter Einwirkung anae-
rober Bakterien Faulnis ein. Dabei wird die organische Substanz unter
Reduktion nur teilweise zersetzt.

Einige Bakterienarten sind in der Lage, den Stickstoft der Luft zu
binden. Sie leben teils frei im Boden, teils in Symbiose mit Legumi-
nosen. Die bekanntesten sind die Knollchenbakterien, die in die Wur-
zeln der Hiilsenfriichtler eindringen und dort Anschwellungen (Kndll-
chen) verursachen. Sie versorgen nicht nur die Pflanze mit Stickstoff,
sondern reichern ihn auch im Boden an.

2) Krankheitserregende Bakterien

Auch im menschlichen Korper halten sich Milliarden harmlo-
ser Bakterien auf. So sind z. B. die Darmbakterien fiir die Verdau-
ung entbehrlich. Gelegentlich dringen aber auch krankheitserregende
Bakterien in den Korper ein, die durch Beriihrung oder beim Husten
oder Niesen von einem erkrankten auf einen gesunden Organismus
iibertragen wurden. Danach vergeht eine bestimmte Zeit, in der sich
die Bakterien stark vermehren. Diese Inkubationszeit von der Anste-
ckung bis zum Ausbruch der Krankheit betrigt beispielsweise bei der
Lungentuberkulose mehrere Wochen, beim Typhus 7 bis 0 Tage und
bei der Diphtherie 2 bis 7 Tage. Durch vorbeugende Mallnahmen, wie
Schutzimpfungen, Absonderung der Erkrankten von den Gesunden
und Uberwachung der Nahrungsmittel- und Wasserversorgung sowie
der Abwisser, kann eine Ausbreitung der Infektionskrankheiten weit-
gehend verhindert werden. Aullerdem gibt es heute fiir die meisten
Infektionskrankheiten wirksame Heilmittel.
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II. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Warum ist die Bedeutung der Bakterien in der Natur au3eror-

dentlich grof3?

2. Was rufen die aeroben Bakterien hervor?

3. Wodurch sind einige krankheitserregende Bakterien gegen
verschiedene Medikamente geschiitzt?

4. Welche Umweltbedingungen sind am giinstigsten fiir die Bak-

terien?

III. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

1) Die Bedeutung der Bakterien in der Natur;

2) Bodenbakterien;

3) Krankheitserregende Bakterien.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Pragen Sie sich diese Le-
xik ein.

Text 10

I. Lesen Sie den Text «Hormone steuern die Pflanzenent-

wicklung» vor und iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.
Hormone steuern die Pflanzenentwicklung

Der menschliche wie der tierische Organismus erzeugt in be-
stimmten Driisen biologisch aktive, schon in sehr kleinen Mengen
wirkende Substanzen, die durch das Blut an ihre «Zielorte» gelangen
und dort als Regulatoren wirken.

Derartige Wirkstoffe, die Hormone, existieren im Tier- wie im
Pflanzenreich. Im Pflanzenreich werden sie Phytohormone (phyton —
griechisch — die Pflanze) genannt. Wéhrend im tierischen Organismus
eine groflere Zahl sehr spezifischer Hormone wirksam ist, kommt die
Pflanze mit finf bisher bekannten Phytohormon-Typen und einigen
weiteren endogenen (von Thnen wirkenden) Regulatoren aus. Sie sind
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gemeinsam einerseits an den verschiedenen, genetisch festgelegten
Regulationsvorgingen beteiligt und steuern andererseits die Anpas-
sung der Pflanze an wechselnde Umweltbedingungen.

So fordert das Phytohormon Auxin vor allem das Wachstum der
Zellen, regt Zellteilung und Gewebebildung an Wundfldchen an. Dar-
iiber hinaus ist es entscheidend an Fruchtbildungsprozessen beteiligt.
Die Gibberelline fordern besonders das pflanzliche Liangenwachstum,
die Zellteilung und die Samenkeimung. Bisher sind {iber 70 verschie-
dene natiirlich vorkommende Gibberelline bekannt.

Der dritte Typ, die Cytokinine, fordert Zellteilung und hemmt
Alterungsprozesse. Abscisinsiure und Athylen als vierter und fiinfter
Typ wirken liberwiegend als Gegenspieler der anderen Hormone.

Abscisinsdure hemmt Wachstum und Samenkeimung, fordert den
Blatt- und Fruchtabfall und erhilt Ruhezustinde. Athylen ist in al-
len Pflanzengeweben nachweisbar. Es kann in Abhédngigkeit von der
Pflanzenart in unterschiedlichen Entwicklungsstadien foérdernd oder
hemmend in Wachstums- und Entwicklungsprozesse eingreifen. Athy-
len kann als physiologisch aktiver Bestandteil des Leuchtgases gezielt
zur Entblitterung und Forderung der Fruchtreife eingesetzt werden.
Zu weiteren stimulierenden Athyleneffekten gehdren die Forderung
des Sprosswachstums bestimmter Wasser- und Sumpfpflanzen sowie
die Keimungsstimulierung. Andererseits werden durch Athylen bei
einigen Pflanzen wachstumshemmende Effekte beobachtet. Athylen
fordert auBerdem die Bildung und Absonderung von Latex und Har-
zen in verschiedenen Pflanzenarten.

Die Vielzahl der genannten Prozesse, bei denen Phytohormone
eine Rolle spielen, unterstreicht die Notwendigkeit, dass die genann-
ten Verbindungen durch ein harmonisches Zusammenspiel beziiglich
Auf- und Abbau der einzelnen Komponenten ihre Wirkungen entfal-
ten. In das hormonelle Wechselspiel greifen aullerdem einige weitere
natiirliche Wachstumsregulatoren ein, wie z. B. die Jasmonséure, ins-
besondere bei der Blattalterung.

Stoffwechsel und Wirkung der natiirlichen Hormone kdnnen aber
auch entscheidend mit synthetischen Wachstumsregulatoren beein-
flusst werden. So hat man entdeckt, dass bestimmte synthetisch her-
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stellbare Phenoxyséuren wie das Hormon Auxin wirkt. Es ldsst sich
wachstumsfordernd einsetzen. In hoherer Konzentration angewendet,
wirkt es als Herbizid, als Unkrautvernichtungsmittel, indem es die
Pflanzen «totwachsen» ldsst.

Pflanzenhormone spielen also bei der Steuerung pflanzlicher
Wachstums- und Entwicklungsvorgénge eine grof3e Rolle. Deshalb ist
das Gebiet Gegenstand umfangreicher Grundlagenforschung in aller
Welt. Schlief3lich ist die genaue Kenntnis von Stoffwechsel und Wir-
kungsweise solcher Wirkstoffe, eine Voraussetzung fiir ihren weiteren
Einsatz zur Erhohung der Pflanzenproduktion.

I1. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was erzeugt der menschliche Organismus in bestimmten
Driisen?

Wo existieren die Hormone?

Wozu dienen die Phytohormone?

Welche Phytohormone kennen Sie?

Wie viel natiirlich vorkommende Gibberelline sind bis jetzt
bekannt?

6. Was beeinflusst den Stoffwechsel und Wirkung der natiirli-

chen Hormone?

7. Welche Rolle spielen Pflanzenhormone?

III. Suchen Sie im Text Komp0s1ta Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

1) Phytohormone;

2) Auxin;

3) Athylen.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

nh v

25



a)
b)
c)
d)

a)
b)
©)
d)

a)
b)
c)
d)

a)
b)
©)
d)

a)
b)
c)
d)

a)
b)
©)
d)

Teste fiir Selbstkontrolle

. Das Atmungssystem besteht aus ...

den Luftwegen, den Lungen und der Atembewegungen
den Luftwegen und den Lungen

den Luftwegen, den Lungen und der Muskulatur

der Nase, den Lungen und der Atemmuskulatur

Die Luft gelangt aus den ... in die Rachenhéhle.
Nasenhdhlen

Kehlkopf

Lungen

Mund

. Aus der Rachenhohle gelangt die Luft durch den ... in die Luft-

rohre.

Kehlkopf

Kopf

Lungen

Atemmuskulatur

Der Kehlkopf ist das Organ fiir die Stimmbildung und besteht aus
mehreren ...

Kapillaren.

Knorpeln.

Gefélen.

Bindegewebe.

Die Luftrohre hat eine Lange von etwa ... und ist mit ... ausgeklei-
det.

14 cm ... Haut

10 cm ... Schleim

12 cm ... Schleimhaut

12 mm ... Knochenhaut

In der Schleimhaut befindet sich ...
Neuroepithel

Plattenepithel

Flimmerepithel

Endothel
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Aus der Luftrohre gelangt die eingeatmete Luft schlie8lich in die
Lungen.

ins Herz

ins Gehirn

in den Kehlkopf

in die Lungen

Die rechte Lunge besteht aus ..., die linke aus ... Lungenlappen.
zwei ... drei

drei ... zwei

vier ... drei

drei ... drei

Beide Lungen sind von einer feuchten Haut, dem ... , iiberzogen.
Lungenlappen

Lungenvene

Lungenalveolen

Lungenfell

. Die Luftrohre teilt sich in zwei Aste, die ... , die in die linke und

rechte Lunge fiihren.
Hauptvenen
Hauptgewebe
Hauptbronchien
Hauptalveolen

. Bei ruhiger Atmung werden etwa ... Kubikzentimeter Luft aufge-

nommen.
500

600

700

5000

. Die Reserveluft betrdgt ... Kubikzentimeter.

1000
1200
1600
1500

. Die Leistungsfahigkeit einer Lunge wird ... bestimmt.

von der Gréfe und Oberflache der gaswechselnden Endabschnitte
27



von der Dichte des vorhandenen Blutkapillarnetzes
von der Wanddicke zwischen Luft und Blut
von der Grofe und Oberflache des Herzens

. Der Gasaustausch erfolgt in den ...

Lungenbléschen
Lungenvenen
Lungen
Lungenfell

. Der Sauerstoff gelangt durch die diinnen Wande der Lungenblés-

chen in die ...
Blutkorperchen
Blutbahnen
Blutkapillaren
Blutzellen

. Das Kohlendioxid wird aus dem Blut in die ... abgegeben und

dann ausgeatmet.
Lungenvenen
Lungen
Blutkapillaren
Lungenblédschen

. Die Lungen sind ... angelegt.

paarig

einzeln
gegeniiberliegend
senkrecht

. Bei den Krankheiten der Atemorgane sind besonders ... hdufig.

Krebs
Entziindungen
Fieber
Asthma

. Andere Lungenkrankheiten sind ...

Angina, Asthma, Schnupfen.
Bronchitis, Tuberkulose, Husten.
Bronchitis, Tuberkulose, Krebs.
Fieber, Bronchitis, Tuberkulose.
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20.

a)
b)
c)
d)

21.

a)
b)
c)
d)

22.

a)
b)
c)
d)

23.

a)
b)
¢)
d)

24.

a)
b)

c)

d)

25.

a)
b)
c)
d)

26.

a)

Das Ein- und Ausatmen sind ... Vorgénge.

passive

neutrale

statische

aktive

Die Pflanzen lassen sich nach der Art ihrer Fortpflanzung in die
beiden groflen Gruppen der ... einteilen.

Sporenpflanzen und Bliitenpflanzen

groBen und kleinen Pflanzen

Moose und GefaBpflanzen

Nacktsamer und Bedecktsamer

Die Blitenpflanzen bestehen aus dem ... und dem ... mit den
Sprossorganen.

Blume ... Wurzelsystem

Wurzelsystem ... Spross

Blume ... Stiel

Stiel ... Spross

Das Wurzelsystem dient zur Befestigung der Pflanze im ...
Wasser

Luft

Vase

Boden

Der Spross besteht aus ...

Sprossknospen und Sprossachse.

Laubbléttern und Bliiten.

Keimbléttern, Sprossknospen, Sprossachse (Stdngel), Laubblét-
tern und Bliiten.

Keimblattern, Laubblattern und Bliiten.

Die ... ist das Fortpflanzungsorgan der Bliitenpflanzen.
Wurzel

Stiel

Spross

Bliite

Die Kelchblatter sind meistens ...

weil
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grin
gelb
rot

. Die Kelchblatter dienen als Schuppen und schiitzen die junge ...

Bliitenknospe
Bliitenpflanze
Bliitenstand
Bliitenstaub

. In den Fruchtblittern, den weiblichen Organen, sitzen die ...

Friichte
Samenanlagen
Obst

Sahne

. In jeder Samenanlage befindet sich die ...

Zelle
Zellwand
Eizelle
Zellmembran

. ... ist die Ubertragung des Pollens durch Wind oder Insekten vom

Staubblatt der einen Bliite auf den Stempel einer anderen Bliite
der gleichen Pflanzenart.

Befruchtung

Belastung

Bewegung

Bestdubung

. Aus der befruchteten Eizelle entsteht ein ...

Keimling
Keimdriise
Keimpflanze
Keimzelle

. Der Fruchtknoten wandelt sich zu einer ... um.

Blume
Frucht
Apfel
Blatt
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. Die Kirsche, die Nuss, die Pflaume, der Pfirsich haben ...

zwel Samen
viele Samen
einen Samen
keinen Samen

. Apfel, Granatiipfel, die Friichte der Leguminosen und die Toma-

ten sind ...
zweisamige Friichte
einsamige Friichte
keine Friichte
vielsamige Friichte

. Der pflanzliche Organismus besteht aus einzelnen ...

Zellen
Glieder
Blatter
Blumen

. Jede Pflanzenzelle besteht aus dem Zellplasma, dem Zellkern, den

Chlorophyllkérner und den Vakuolen.

dem Zellplasma, dem Zellkern, den Chlorophyllkérner und den
Vakuolen.

dem Zellplasma und dem Zellkern.

dem Zellkern, den Chlorophyllkdrner und den Vakuolen.

dem Zellplasma, den Chlorophyllkérner und den Vakuolen.

. Das Zellplasma besteht vor allem aus ...

Eiweilistoffen
Eizelle

vielen Zellen
Chlorophyllkorner

. Die in der Zelle vorhandenen Vakuolen enthalten den ...

Apfelsaft
Magensaft
Saft
Zellsaft

. Die pflanzliche Zelle unterscheidet sich von der tierischen durch

die ...
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GrofBe

Farbe

Chlorophyllkdrnern, Vakuolen und Zellwand
Chlorophyllkdrnern, Vakuolen, Zellkern und Zellwand

. Die Vermehrung der Zellen beginnt mit der ...

Entstehung der Zelle
Zellteilung
Zellulose
Zellgewebe

. Das ... besteht aus vielen gleichformigen von Plasma vollig ausge-

fiillten kleinen Zellen.
Grundgewebe
Hauptgewebe
Bildungsgewebe
Festigungsgewebe

. ... ist in allen Pflanzenteilen enthalten und dient zur Bildung und

Speicherung von Néhrstoffen.
Bildungsgewebe
Grundgewebe

Hauptgewebe
Festigungsgewebe

. Zwischen den Zellen des Grundgewebes befinden sich viele ...

Hohlrdume, die sogenannten Interzellularen.
lufthaltige

luftleere

wasserfeste

wasserhaltige

. Bei jlingeren Pflanzenteilen und bei den Bléttern ist das Hautge-

webe eine meist einschichtige ...
Haut

Oberhaut

Leder

Membrane

. Der Gasaustau erfolgt durch zahlreiche ...

Spaltkeile
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Spaltmaterialien
Spaltpilze
Spaltéffnungen

. Das Korkgewebe besteht aus ...

verschiedenen Zellen
Mutterzellen
abgestorbenen Zellen
Tochterzellen

. Die Leitbilindel dienen vor allem dem ... innerhalb der Pflanze.

Vermehrung
Entstehung
Stofftransport
Stoffwechsel

. Die Pilze gehoren zu den ...

Samenpflanzen
Protisten
Algen

Pflanzen

. Die Pilzzellen besitzen einen oder mehrere ...

Zellgewebe
Zellmembran
Zellstoff
Zellkerne

. Die Pilze vermehren sich in der Regel ...

ungeschlechtlich
geschlechtlich
beweglich
einschichtig

. Die Pilze ernédhren sich ausnahmslos von ...

unorganischen Stoffen
organischen Stoffen
Néhrstoffen
mineralischen Stoffen

. Einige Pilze leben mit anderen Organismen zusammen und sché-

digen diese dadurch. Sie bezeichnen als ...
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Nachbarn
Satelliten
Parasiten
Parasolpilze

. Andere Pilze ernéhren sich von den organischen Verbindungen

abgestorbener Lebewesen. Sie sind ...
Parasiten

Baumpilze

Standerpilze

Saprophyten

. Die niederen Pilze sind meistens ...

einzellig
zweizellig
dreizellig
mehrzellig

. Man verwendet ... vor allem zum Bierbrauen und Brotbacken.

Baumpilze
Schimmelpilze
Hefepilze
Pinselschimmel

. Die ... bilden auf Nahrungsresten, feuchtem Leder oder Kise ei-

nen weiBen, grauen, gelben oder griinen Uberzug.
Parasiten

Faulnisbewohnern

Schimmelpilze

Hefepilze

. Der ... schmarotzt in den jungen Fruchtknoten des Roggens und

bildet dort viele Sporen.
Schimmelpilz

Hefepilz

Baumpilz
Mutterkornpilz

. Das gefihrliche Gift (Alkaloid), das im Mutterkorn ist, ruft heftige

Krampfe hervor und wird auch als ... angewendet.
Arzneimittel
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a)
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d)
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a)
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61.

a)
b)
c)
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62.

a)
b)
c)
d)

63.

a)
b)
c)
d)

64.

a)
b)
©)
d)

Lebensmittel
Essen
Gift

Zu den ... gehoren die meisten Pilze des Waldes.

Schlauchpilze
Standerpilzen
Topfchenpilzen
Hefepilzen

Die Pilze konnen ...
nur nicht essbar sein
essbar oder bitter sein

nur bitter oder sogar giftig sein
essbar, bitter oder sogar giftig sein
Die Bakterien gehdren zu den ...

Kernlosen
Pflanzen
Pilzen
Insekten

Die Grofle der Bakterien betrdgt nur einige ...

Tausendstel Zentimeter
Tausendstel Millimeter
Zehntel Millimeter

Hundertstel Millimeter

Die Bakterienzelle zeigt alle Merkmale des Lebens, wie Stoff-
wechsel, Wachstum und Fortpflanzung.

Wachstum und Fortpflanzung.

Nahrung, Verdauung und Stoffwechsel.
Stoffwechsel, Wachstum und Fortpflanzung.

Geburt und Tod.

Die Bakterien haben eine ...
dicke Zellmembran

keine Zellmembran

diinnen Zellkern

diinne Zellmembran
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a)
b)
©)
d)

69.

. Verschiedene Bakterien besitzen ... in Form von Geil3eln.

Verdauungsorgane
Atemorgane
Vermehrungsorgane
Bewegungsorgane

. Die Bakterienarten gehoren zu den ... Organismen.

autotrophen und heterotrophen
groflen und kleinen

diinnen und dicken

toten

. «Autotroph» bedeutet sich selbstindig ...

atmend
erndhrend
trinkend
essend

. Autotrophe Lebewesen erndhren sich ausschlieflich von ... Stof-

fen.

organischen

kiinstlichen

anorganischen

keinen

Die autotrophen Bakterien konnen auch ... organische Verbindun-
gen aus anorganischen aufbauen.
in der Nacht

am Tag

im Sommer

im Dunkeln

. «Heterotroph» bedeutet sich von ... Stoffen erndhren.

organischen
kiinstlichen
anorganischen
allen

. Die Vermehrung der Bakterien geschieht ungeschlechtlich durch ...

Zellvereinigung
Zellspaltung
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ZellvergroBerung
Zellverzweigung

. Die Zellen teilen sich ...

unwillkiirlich
der Lange nach
quer

selten

. Unter giinstigen Bedingungen konnen sich bestimmte Bakterien

nach ... schon wieder teilen.
10 Minuten

10 Tagen

20 Minuten

30 Minuten

. Auf festen Ndhrboden entstehen durch Vermehrung der Bakterien

die ...
Bakterienkolonien
Bakteriengesellschaften
Bakterienarten
Bakterientypen

. Die meisten Bakterien sterben unter unglinstigen Lebensbedin-

gungen sehr ... ab.
langsam

zwel Tage

leise

schnell

. Der wasserarme Zellinhalt umgibt sich mit einer festen Membran

und bildet eine ...
lange Spore
kurze Spore
Dauerspore
gro3e Spore

. Bakteriensporen bleiben bei Temperaturen zwischen ... lebensfa-

hig.
—20°C und +10 °C
—10°Cund +10 °C
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78.
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79.
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80.

a)
b)
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a)
b)
c)
d)

82.

a)
b)
©)
d)

83.

a)
b)
c)
d)

—200 °C und +100 °C

—200 °C und +200 °C

Bei der Sterilisierung der drztlichen Instrumente werden zwar alle
Bakterien abgetdtet, aber nicht die vorhandenen ...
Sporen

Zellen

Hormone

Atome

Es ist ein zweites Abkochen notwendig, um die neu ausgekeimten
Bakterien ...

zu vermehren

abzufaulen

abzutéten

zu entwickeln

Die Sporen der Bakterien kann man ... finden.

nur an feuchten Stellen

fast iiberall

nur im Boden

im Krankenhaus

1 m? GrofBstadtluft enthilt ... Bakterien.

300 bis 1500

30 bis 500

300 bis 400

1000

1 cm® gutes Trinkwasser enthilt ... Bakterien.
mehr als 100

50

fast 70

fast 100

1 cm? stark verschmutztes Abwasser enthilt ... Bakterien.
10 Million

2 Million

1 000

1 000 000

38



. Die Bakterien bauen die organischen Verbindungen zu ... ab.

Wasser, Kohlendioxid, Ammoniak und Mineralsalzen
Eiweille, Fette und Kohlenhydrate

Wasser und Kohlendioxid

Ammoniak und Mineralsalzen

. Besonders wichtig sind die ..., die in grofler Zahl im Boden vor-

handen sind.

Wasserbakterien
Bodenbakterien
krankheitserregende Bakterien
Darmbakterien

. 1 g Humusboden enthilt ... Bakterien.

1 Millionen
10 Millionen
100 Millionen
1 Milliarde

. Die aeroben Bakterien rufen ... hervor.

Sporenbildung
Vermehrung
Verwesung
Geburt

. Einige Bakterienarten sind in der Lage, den ... der Luft zu binden.

Stickstoff
Sauerstoff
Wasserstoff
Schwefel

. Im menschlichen Korper halten sich Milliarden ... Bakterien auf.

schoner
harmloser
schlechter
kleiner

. Die Zeit von der Ansteckung bis zum Ausbruch der Krankheit

heif3t ...
Inkubationstag
Inkubationsmonat
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92.

a)
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93.

a)
b)
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94.

a)
b)
c)
d)

95.

a)
b)
©)
d)

96.

a)
b)

Inkubationszeit

Inkubationswoche

Die Hormone existieren ...

in der Luft

im Tierreich

im Pflanzenreich

im Tier- und Pflanzenreich

Der menschliche Organismus erzeugt in bestimmten Driisen bio-
logisch aktive, schon in sehr kleinen Mengen wirkende Substan-
zen — ...

Blut

Magensaft

Hormone

Speichel

Das Phytohormon ... férdert vor allem das Wachstum der Zellen.
Auxin

Abscisinsédure

Ethylen

Polyamine

Die ... fordern besonders das pflanzliche Lingenwachstum, die
Zellteilung und die Samenkeimung.

Ethylene

Polyamine

Salizylate

Gibberelline

Bisher sind ... verschiedene natiirlich vorkommende Gibberelline
bekannt.

iiber 50

tiber 20

fast 70

tiber 70

Die ... fordern Zellteilung und hemmt Alterungsprozesse.
Gibberelline

Cytokinine
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©)
d)
97.

a)
b)
©)
d)
98.

a)
b)
c)
d)

Auxin
Polyamine
... hemmt Wachstum und Samenkeimung, fordert den Blatt- und
Fruchtabfall und erhdlt Ruhezusténde.
Athylen
Polyamine
Abscisinsdure
Gibberelline
... kann in Abhéngigkeit von der Pflanzenart in unterschiedlichen
Entwicklungsstadien fordernd oder hemmend in Wachstums- und
Entwicklungsprozesse eingreifen.
Auxin
Abscisinsdure
Gibberellin
Alle Phytohormone
.. spielen bei der Steuerung pflanzlicher Wachstums- und Ent-
wicklungsvorgénge eine grof3e Rolle.
Tierenhormone
Nur einige Hormone
Pflanzenhormone
Nur 2 Pflanzenhormone

100. Bestimmte synthetisch herstellbare ... wirken wie das Hormon

a)
b)
c)
d)

Auxin.

Abscisinsduren
Phenoxysduren
Phytohormone
Bewurzelungshormone
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Teil I1. Okologie

Fachtexte zum Lesen
Text 1

I. Lesen Sie den Text «Okologische Katastrophe» vor und
iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.

Okologische Katastrophe

Eine Umweltkatastrophe oder 6kologische Katastrophe ist eine
von Menschen verursachte, plotzliche und duBerst starke Beeintréch-
tigung der Umwelt, die die Krankheit oder den Tod von vielen Le-
bewesen zur Folge hat. Dies macht den deutlichen Unterschied zur
Naturkatastrophe aus, die ihre Ursache in rein natiirlichen, nicht vom
Menschen beeinflussten Vorgingen hat. Brennende Bergan-Olquelle
wihrend des Golfkrieges in Kuwait am Persischen Golf.

Eine Umweltkatastrophe wird meist ausgelost durch einen Be-
triebsunfall (wie z. B. der Dioxin-Unfall von Seveso 1976, das Bho-
palungliick von 1984, die nukleare Katastrophe von Tschernobyl
1986, die Oltanker-Unfille Amoco Cadiz 1978, Exxon Valdez 1989
oder Prestige 2002) und Verkehrsunfille z. B. von Tanklastwagen mit
Gefahrengut. Es kann sich aber auch um die Folgen schleichender
Umweltverschmutzung handeln, die dann in relativ kurzer Zeit gra-
vierend sind bzw. wahrgenommen werden wie z. B. der Treibhausef-
fekt, das Ozonloch, das Waldsterben oder die Austrocknung des Aral-
sees. Im Bereich der Luftverschmutzung stellt die Smog-Katastrophe
in London 1952 ein bekanntes Beispiel dar.

Einiges deutet darauf hin, dass Umweltkatastrophen eine grof3e
Rolle bei der Entwicklung des Umweltbewusstseins spielen. Wihrend
die Umweltverschmutzung oft schleichend oder fiir die menschlichen
Sinnesorgane nicht wahrnehmbar ist, 16sen Umweltkatastrophen
durch ihre Pldtzlichkeit und Heftigkeit bei vielen Menschen Angste
und Sorgen aus und lassen so Umweltbewusstsein und aktiven Um-
weltschutz wachsen.
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Umweltkatastrophe als Schadensursache und Schaden

Umweltkatastrophen verursachen Schiden und diese Schiden
haben Ursachen, die nur bedingt durch Haftpflichtversicherungen
und Liegenschaftsversicherungen abgedeckt sind (z. B. der durch die
Gebdudeversicherung abgedeckte Schaden durch abstiirzende Satel-
litenteile). Umweltschidden katastrophalen Ausmalles konnen durch
Brandstiftung oder Achtlosigkeit und Unaufmerksamkeit ausgelost
werden, so die zur Umweltkatastrophe erwachsende Brandkatastro-
phe oder Unfall eines Gefahrenguttransporters zu Land, zu Luft oder
zur See. Geringfiigige Ursachen kdnnen sowohl durch den Ketten-
oder Domino-Effekt wie durch den Schmetterlingseffekt durchaus
Naturkatastrophen auslosen. Doch schon der durch Klimaverénde-
rung vorbereitete katastrophale Flutschaden sprengt die Grenzen des
herkdmmlichen Elementarschadens.

Zur Absicherung derartiger Schidden jenseits des z. B. durch die
Gebdudeversicherung passiv oder Kfz-Haftpflichtversicherung aktiv
abgedeckten Risikos durch Versicherung und Riickversicherung wird
daher an Modellen fiir eine Katastrophenversicherung gearbeitet.

II. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was ist die 6kologische Katastrophe?

2. Womit unterscheidet man Umwelt- und Naturkatastrophe?

3. Zu welchen Folgen kann Umweltverschmutzung fithren?

4. Warum spielen Umweltkatastrophen eine grof3e Rolle bei der

Entwicklung des Umweltbewusstseins?

5. Wodurch kénnen Umweltschéden katastrophalen Ausmalies

ausgelost werden?

III. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Umweltkatastrophe;

b) Naturkatastrophe.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Priigen Sie sich diese Le-
xik ein.
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Text 2

I. Lesen Sie den Text «Allergien» vor und iibersetzen Sie ihn
ins Ukrainische.

Allergien

Manchen trifft es schon als Sdugling. Andere in der Pubertét. Eini-
ge erst nach 30 Jahren. P16tzlich ist sie da, die Allergie: als Ausschlag,
als Schnupfen, Asthma, als Gelenkschmerz oder Verdauungsstorung.
Uber 20 Millionen Deutsche haben eine Allergie. Spitzenreiter: die
Inhalationsallergien. Rund acht Millionen leiden daran. Die Inhala-
tionsallergien entstehen durch das Einatmen von Pollen, Hausstaub,
Schimmelpilzen. Stoffe also, die sich gar nicht vermeiden lassen.

Unumstrittene Aufsteiger sind die Kontaktallergien. Bereits
rund sieben Millionen reagieren mit Ekzemen auf Dinge wie Nickel,
Gummi, Klebstoffe; Putzmittel.

Fiir rund vier Millionen Lebensmittelallergiker tickt die Zeit-
bombe im Essen. Bei Milch, Eiern, Mehl, aber auch bei Farb- und
Zusatzstoffen bekommen sie Asthma oder Ausschlag.

Stark zugenommen haben auch die gefdhrlichsten Allergien: die
auf Medikamente und Insektenstiche. Sie sind gefiirchtet, weil sie
zum lebensgefdhrlichen allergischen Schock fithren kdnnen.

Jeder vierte Bundesbiirger klagt bereits liber eine Allergie. Und
die Zahl steigt dramatisch. Besonders betroffen sind Kinder, die in
verkehrsreichen Gegenden aufwachsen. Und junge Erwachsene, die
in threm Beruf mit Reizstoffen wie Pollen (Floristin), Chemikalien
(Friseurin, Krankenschwester) oder Mehl (Bicker) zu tun haben.

Ein neuer Forschungszweig, die Allergotoxikologie, beschiftigt
sich mit den Wechselwirkungen, entdeckt immer neue Ursachen fiir
den Allergie-Boom. Manches ist noch nicht mit letzter Sicherheit ge-
klart. Doch die folgenden vier Ursachen gelten als die wichtigsten:

1. Der Mensch wird zunehmend empfindlicher, weil ihn immer
mehr Umweltschadstoffe belasten. Schwefel- und Stickoxide in der
Luft reizen und schiadigen die Atemwege und machen sie anfilliger
fiir allergische Reaktionen. AuBlerdem kommen wir téglich mit Tau-
send von Reizstoffen in Kontakt. Unser Abwehrsystem wird dadurch
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standig in erh6hte Alarmbereitschaft versetzt. Und eines Tages reicht
dann ein einziger weiterer Kontakt mit einem Reizstoff, um falschen
Alarm auszuldsen und die Allergie in Gang zu setzen.

2. Die Reizstoffe, die eine Allergie auslosen, die sogenannten
Allergene, werden stindig aggressiver. Am deutlichsten zeigt sich das
an Pollen, der Heuschnupfen und Atemwegsallergien hervorruft. Z.B.
Birken, die am Stralenrand einer Autobahn wachsen, produzieren
Pollen mit einem speziellen EiweiBmolekiil. Dieser verdnderte Pollen
ist ein starkes Allergen.

3. Es gibt immer mehr Allergene. Zum Beispiel durch neue
Kunststoffe, Baumaterialien oder Putzmittel, aber auch durch das im-
mer exotischere Angebot an Nahrungsmitteln. Papayas, Kiwis, Man-
gos sind relativ neu auf unserem Tisch- und kénnen das Abwehrsys-
tem reizen.

4. Es werden immer mehr Kinder mit der Veranlagung zu All-
ergien geboren. Denn allergische Eltern geben die Uberempfindlich-
keit an ihre Kinder weiter. Sind beide Eltern Allergiker, bekommt das
Kind mit einer sehr hohen Wahrscheinlichkeit ebenfalls irgendeine
Allergie.

Wissenschaftler haben Allergien nach ihrer Wirkungsweise in ver-
schiedene Typen eingeteilt. Fiir den Patienten sind in der Regel zwei
Unterschiede wichtig: Bei der Sofortallergie treten die Beschwerden
unmittelbar nach dem Kontakt mit dem Allergen auf, beim Spéttyp
kann das Stunden oder Tage dauern, was die Suche nach dem Allergen
sehr erschwert.

Die lebensbedrohlichste Form der Allergie ist der «anaphylakti-
sche Schock». Dabei kommt es als Reaktion auf Medikamente, In-
sektengift oder Nahrungsmittel zu Herzversagen und Kreislaufzu-
sammenbruch. Erste Anzeichen: Zungenbrennen, Schweillausbruch,
danach Ubelkeit, Atemnot; Bewusstlosigkeit. Muss sofort vom Arzt
behandelt werden.

II. Beantworten Sie folgende Fragen:

Welche Symptome der Allergie wissen Sie?
Wodurch entstehen die Inhalationsallergien?
Welche Typen der Allergie wissen Sie?
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Womit beschiftigt sich die Allergotoxikologie?
Wie werden die Allergene stindig?
Was ist ein starkes Allergen?
Warum gibt es immer mehr Allergene?
Welche zwei Typen der Allergie sind fiir den Patienten in der
Regel wichtig?

I11. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Inhalationsallergien;

b) Allergotoxikologie.

IV. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

© NNk

Text 3

I. Lesen Sie den Text «Essen aus der Hexenkiiche» vor und
iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.

Essen aus der Hexenkiiche

Wie wire das: ein Hithnerei, aber ohne schéddliches Cholesterin?
Man konnte sich jeden Morgen eines zum Friihstiick génnen, ohne
Angst vor Arterienverkalkung.

Oder wie wire es mit einer Frucht zart wie ein Pfirsich, ohne Kern
natiirlich, praktisch verpackt in eine Schale, wie es sie von Natur aus
nur bei der Banane gibt? Keine schmutzigen Einkaufstiiten mehr, kei-
ne klebrigen Hénde beim Essen.

Noch sind das Ideen, die es nur in den K&pfen einzelner Wis-
senschaftler gibt. Doch in den Labors basteln Gentechniker schon an
Projekten, deren Ziele kaum weniger phantastisch sind. Alles scheint
moglich, seit es die neue Biotechnik gibt.

Mit Hilfe der Genmanipulation konnen die Forscher Tiere wie
Pflanzen mit artfremden Erbanlagen ausstatten und ihnen so neue
Eigenschaften verleihen.

Beflirworter der Genmethode sehen grofle Vorteile fiir die Ver-
braucher: Friichte werden besser schmecken, linger frisch bleiben
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und mehr Vitamine enthalten. Aulerdem werden weniger Riickstéinde
von Spritzmitteln auf Obst und Gemiise zuriickbleiben, weil die Pflan-
zen weniger Chemie brauchen.

Doch vielen Menschen macht die neue Technik Angst. Durch die
Genmanipulation konnten in Tieren und Pflanzen neue, unbekannte
Verbindungen entstehen, deren Auswirkungen auf die Gesundheit
nicht abzuschétzen sind. Wir sollten eigentlich am Beispiel der Pflan-
zenschutzmittel gelernt haben, dass wir die Langzeitfolgen erst dann
erkennen, wenn es zu spiit ist.

AuBerdem konnen sich genetisch verdnderte Mikroorganismen
unkontrolliert in der Umwelt ausbreiten und das Gleichgewicht der
Natur storen.

Firmen im Ausland stellen bereits erste Produkte der neuen Gen-
technik her. So vertreibt das hollandische Unternehmen Gist-Broca-
des gentechnisch gefertigtes Chymosin, ein Enzym, das bei der Ké-
seherstellung gebraucht wird. In Deutschland ist die Anwendung des
Chymosins noch nicht erlaubt. Aber nicht nur in den Niederlanden,
auch in der Schweiz, in Skandinavien, Portugal und den USA darf
Chymosin verwendet werden. Von dort kann damit produzierter Kése
legal auch in die Bundesrepublik exportiert werden. Auferlich ist dem
Kise nichts anzusehen. Selbst empfindlichste Analysegerite finden
keinen Unterschied.

Enzyme sind nur ein — allerdings grof3er — Anwendungsbereich
der Gentechnik. Noch bedeutsamer wird sie nach Ansicht von Fach-
leuten fiir die Ziichtung neuer Nutzpflanze sein. Schon in nichster
Zeit wird in den USA das erste Produkt in den Gemiiseabteilungen
auftauchen. Wissenschaftler haben eine Tomate entwickelt, bei der
genau das Gen ausgeschaltet wurde, das die reife Frucht normaler-
weise erst weich und dann matschig werden lésst. So bleiben die ge-
pfliickten Friichte ldnger frisch.

Auch an der Losung des Pestizide-Problems arbeiten die Gen-
techniker bereits. Viele Wildpflanzen produzieren Substanzen, die fiir
bestimmte Insekten, Pilze oder Wiirmer giftig sind. Wenn die dafiir
verantwortlichen Gene auf Nutzpflanzen iibertragen wurden, wiren
diese ebenfalls vor den entsprechenden Schidlingen sicher. Die Friich-
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te von Pflanzen aber, die gentechnisch gegen Schédlinge geschiitzt
sind, miissen sorgfiltige Priifungen durchlaufen.

Doch selbst wenn sich die Sicherheitsprobleme in den Griff be-
kommen lassen, bleibt die Frage, inwieweit der Mensch die Natur
nach seinen Vorstellungen formen darf. Durch einen kleinen Schubs
kann die ganze Evolution in eine neue Richtung getrieben werden,
dafiir konnen wir nicht die Verantwortung tibernehmen. Wir diirfen
Tiere nicht zu Produktionsstitten degradieren und ausschlieBlich un-
ter dem Gesichtspunkt des Nutzens flir den Menschen konstruieren.

I1. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was ermoglicht die neue Biotechnik?

2. Welche Vorteile hat die Genmethode?

3. Was kann durch die Genmanipulation entstehen?

4. Warum sind nicht alle gentechnisch gefertigten Stoffe in

Deutschland genehmigt?

5. In welchen Bereichen wird die Gentechnik angewandt?

6. Warum ist die Losung der Sicherheitsprobleme bei den Gen-

manipulationen besonders wichtig?

7. Welche moralischen Probleme stehen vor den Gentechnikern?

I1I. Sortieren Sie die Informationen des Textes.

Was ist bei der Anwendung der Genmethoden positiv und was ist
negativ? Was iiberwiegt dabei, Positives oder Negatives?

IV. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Priigen Sie sich diese Le-
xik ein.

Text 4

I. Lesen Sie den Text «Ol verschmutzt die Ostsee» vor und
iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.
Ol verschmutzt die Ostsee
In die Ostsee wird immer ofter illegal Ol eingeleitet. Ein erheb-
licher Teil des Ols stammt offenbar von Schiffen. Im Durchschnitt
werden zur Zeit jihrlich 600 bis 700 groBe Olfilme vor den Kiisten
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und auf See entdeckt. Im Vergleich zum Jahr 1993 wurden 1994
rund 30% mehr illegale Einleitungen bekannt. Auf diese Weise ge-
langen jihrlich rund 5 Tonnen Ol in das Binnenmeer. Hinzu kommen
rund 230 Tonnen durch Schiffsunfille. Verantwortlich dafiir ist nach
Einschitzungen der Fachleute vor allem der stark gestiegene Schiffs-
verkehr.

Die Ostsee gilt als eines der am besten liberwachten Meere.
Grundlage dafiir ist das im Jahre 1979 von den Ostseestaaten verein-
barte Ostseemonitoring-Programm, in dem die kontinuierliche Beob-
achtung der Olwisser geregelt wird. Ein Teil der Messungen wird von
fester Station aus vorgenommen. Hinzu kommen regelmifBige Fliige
mit dafiir ausgerichteten Flugzeugen. Die schwedische Kiistenwache
hat auf diesem Wege Jahr 1993 rund 280 illegale Einleitungen von
Schiffen festgestellt, im Jahre darauf waren es mehr als 400. Anders
als in Schweden und den anderen westlichen Landern gibt es in den
baltischen Staaten und in Russland bisher noch keine Luftiiberwa-
chung. In Finnland und Polen wurde sie es vor kurzem eingefiihrt.
Fachleute rechnen damit, dass in Wirklichkeit erheblich mehr Ol wi-
derrechtlich in die Ostsee flief3t.

Nach Schitzungen von Fachleuten befinden sich standig rund 20
Schiffe auf der Ostsee. Ihre Zahl hat in den vergangenen Jahren zu-
genommen. Verléssliche Statistiken gibt es nur filir die Fahne. So ist
der gesamte Giitertransport von 1989 bis 1993 um ein Viertel rund
35 Millionen Tonnen gestiegen, die Zahl der Passagiere von 1,6 bis
4,1 Millionen. Wegen des dichteren Schiffsverkehrs konnte es auch
haufiger zu Unfdllen kommen. Durchschnittlich ereigneten sich jahr-
lich etwa drei groflere Unfille.

Wesentlich gefdhrlicher, als diese rdumlich begrenzten Ver-
schmutzungen, deren Folgen oft durch rasches Handeln eingeddammt
werden konnen, sind die «diffusen», nicht sofort erkennbaren Einlei-
tungen. Wurden in den ersten beiden Monaten 1995 Tausende von 6l-
verschmier Seevogeln an die schwedische Kiiste gespiilt. Ungewdhn-
lich groBe Olflecke hat man auch an der dénischen und deutschen
Kiiste beobachtet. Den meisten Fillen lassen sich die Quellen trotz
der Uberwachung nie feststellen.
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Die Kommission des Helsinki-Ubereinkommens hat deshalb be-
schlieBen, noch stirker auf Olverunreinigungen zu achten. So sollen
die europdischen Lénder technisch besser ausgeriistet werden. Auf3er-
dem man vereinbart, das Entsorgen der Olriickstande in den Hafen zu
verheimlichen. Die Kosten dafiir sollen nicht mehr einzeln kassiert
werden, sondern unabhéngig vom Entsorgungsweg in die Hafenge-
biihr einflief3t.

Auf diese Weise will man auch die illegale Beseitigung anderer
Schadstoffe und Miill auf hoher See unterbinden.

I1. Beantworten Sie folgende Fragen:

Woher kommt das Erdol in die Ostsee?

Welche Folgen hat die Verschmutzung der Ostsee?

Wie viele Schiffe befinden sich stindig auf der Ostsee?

Was hat die Kommission des Helsinki-Ubereinkommens be-
schlieBen?

I1I. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

i e

Text 5

I. Lesen Sie den Text «Waldsterben (der 1. Teil)» vor und

iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.
Waldsterben
(der 1. Teil)

Der Begriff «Okologische Katastrophe» ist in unserer Zeit all-
gemein verstandlich geworden. Zu einer Katastrophe kommt es aber
nicht sofort. Negative Auswirkungen der menschlichen Tétigkeit sind
zuerst nicht bemerkbar, dann werden sie sichtbar, aber scheinen un-
wichtig zu sein. Dann ist die Natur plotzlich nicht imstande, diese
Auswirkungen auszugleichen. Eine 6kologische Katastrophe passiert.

Europa steht vor der grofBten Umweltkatastrophe seiner Geschich-
te: der Wald stirbt. Badume sind durch menschliche Aktivititen schon
immer geschidigt worden. Neu in unserer Zeit ist das Ausmal, mit
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dem diese Schaden auftreten, so dass allgemein vom «Waldsterben»
gesprochen wird. Mehrere hunderttausend Hektar Wald sind in der
Bundesrepublik bereits krank. Jedes Jahr vermehren sich die Schiden,
jedes Jahr findet man mehr Béume, die schon vo6llig abgestorben sind.
24 Prozent der Waldbdume sind geschidigt, und nur ein Drittel der
Béiume weist noch keine Schidden auf. In einigen Teilen des Schwarz-
waldes sind nur noch 10% der Bdume gesund.

Die Deutschen haben eine besondere Beziehung zu ithrem Wald,
fiir die es vielfaltige historische und mythologische Wurzeln gibt.

Ein grofer Teil des heutigen Waldbestandes Deutschlands geht
auf die Umfangreiche Wiederaufforstung vor etwa 200 Jahren zuriick,
die nach dem enormen Holzverbrauch der beginnenden Industriali-
sierung ndtig wurde. Vor dem Beginn des Kohleabbaus war Holz der
einzige Brennstoff. Bei dem Wald, wie wir ihn heute kennen, handelt
es sich also nicht um urwiichsige Natur, sondern {iberwiegend um kul-
tivierten Nutzwald.

In den Industrieregionen war bereits vor iiber zwei Jahrhunderten
bekannt, dass industrielle Emissionen die Pflanzenwelt in der Umge-
bung einer Fabrik schadigen. Nun wurden auch Schiden in weit ent-
fernten, nicht industriellen Gebieten beobachtet: mit der zunehmender
Hohe der Schlote waren die Abgase in immer hohere Luftschichten
und damit abgelegene Gegenden gelangt.

Eine zweite Ursache fiir das Waldsterben sind die Autoabgase.
Dieses Problem ist besonders heikel, weil die gesamte Gesellschaft
und Volkswirtschaft vom Auto abhéngig sind. Die Automobilindustrie
ist eine der tragenden Sdulen des Wirtschaftssystems Deutschlands.
Nirgendwo so. deutlich wie beim Auto zeigt sich die Kehrseite der
Medaille vom «Wohlstand fiir alle».

II. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wie versteht man in unserer Zeit der Begriff «Okologische

Katastrophe»?

2. Was ist die grofite Umweltkatastrophe ins Europa?

Wodurch sind die Baume geschédigt worden?
4. Wie viele Waldbdume sind geschédigt?
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5. Warum und wann wurde die umfangreiche Wiederaufforstung
notig?
6. Wie schidigen industrielle Emissionen die Pflanzenwelt in
der Umgebung einer Fabrik?
7. Nennen Sie andere Ursache fiir das Waldsterben?
III1. Sprechen Sie zu folgenden Themen:
a) Okologische Katastrophe;
b) Waldsterben — die groBte Umweltkatastrophe ins Europa;
¢) Ursachen fiir das Waldsterben.
IV. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

Text 6

I. Lesen Sie den Text «Waldsterben (der 2.Teil)» vor und

iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.
Waldsterben
(der 2. Teil)

Die Ursachen des Waldsterbens sind vielfdltig und bis heute
nicht vollstdndig erforscht. Aber mit groer Wahrscheinlichkeit ist
die Hauptursache des Waldsterbens die Verschmutzung der Luft, vor
allem die Verschmutzung durch Schwefeldioxid und Stickstoffoxide
aus der Verbrennung von fossilen Energietragern und aus dem moto-
risierten Verkehr. Besonders die Mischung beider Stoffe scheint ein
gefihrliches Pflanzengift zu sein.

Schwefeldioxid und Stickstoffoxide 16sen sich im Regenwasser
und bilden Schwefel- und Salpetersiure, der Chloranteil chlorierter
Kohlenwasserstoffe wird zur Salzsdure. Der «saure Regen» stort die
Blattfunktionen der Bédume. Er gelangt in den Boden und schédigt
dort auch die Wurzeln der Baume. Dabei werden noch giftige Metalle
im Boden freigesetzt.

Die aktuelle Schadenslage ist besorgniserregend. 1987 wurden
in der Bundesrepublik von insgesamt 7,4 Millionen Hektar Wald
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3,86 Millionen Hektar mit geschiddigten Baumbestanden registriert.
Die Tanne war mit 79% immer noch die am meisten geschédigte Bau-
mart, gefolgt von Buche (66%), Eiche (65%) und Fichte (49%). Trotz
glinstiger Witterungsbedingungen in vier aufeinanderfolgenden Jah-
ren regenerierten sich die geschidigten Wélder nur sehr begrenzt, so
dass die Gefahr besteht, dass einzelne Baumarten aussterben werden.
Dieser Aspekt fiihrte in der Bundesrepublik zur Anlage von Genban-
ken zur Erhaltung zumindest der Samenbestéinde der noch existieren-
den Baumarten.

Der volkswirtschaftliche Verlust aufgrund des Waldsterbens wur-
de fiir die alten Bundeslénder bis zum Jahr 2060 auf tiber 200 Milliar-
den Euro geschitzt. Schadenbegrenzende MaBBnahmen wie z.B. Kal-
kungen, um der Bodenversduerung entgegenzuwirken, haben kaum
Erfolg gehabt. Um gesunde Waldstrukturen wiederherzustellen, muss
man die Luftschadstoffemissionen begrenzen, nicht nur in Deutsch-
land, sondern europaweit.

Die Gefahr der Luftverschmutzung ist ein internationales Prob-
lem. Saurer Regen fillt auch dort an, wo es weder Kraftwerke noch
regen Straflenverkehr gibt. 50% der Schadstoffe, die in der Bundes-
republik anfallen, kommen aus den Nachbarldndern Frankreich, Bel-
gien und Tschechien, aber auch die Bundesrepublik exportiert etwa
50% ihrer Produktion an Schadstoffen:

Es hat sehr lange gedauert, bis die Politiker aktiv wurden. Jetzt ist
es fast zu spét. Denn jede Mallnahme zur Verringerung der Schadstof-
fe in der Luftwirkt erst nach einigen Jahren.

Diese Mallnahmen sind teuer, sie sind aber dringend nétig. In ers-
ter Linie muss folgendes unternommen werden:

1. Alle Kohlekraftwerke miissen mit Filteranlagen ausgestattet
werden. In den Filteranlagen werden die Schadstoffe ausge-
waschen.

2. Fossile Energietrdger miissen allméihlich durch regenerative
bzw. alternative ersetzt werden. Die Atomenergie wird wahr-
scheinlich trotz aller Risiken die wichtigste Rolle spielen.

3. Alle Staaten Europa miissen die gleichen MaB3nahmen treffen.
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II. Beantworten Sie folgende Fragen:
Was ist die Hauptursache des Waldsterbens?
Was ist der «saure Regen»?
Warum ist der «saure Regen» schédlich fiir die Badume?
Nennen Sie die am meisten geschiddigte Baumart in der BRD.
Wozu braucht man in der Bundesrepublik Genbanken?
Warum ist die Gefahr der Luftverschmutzung ein internatio-
nales Problem?

7. Welche Maflnahmen sind nétig zur Verringerung der Schad-

stoffe in der Luft?

II1. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Ursachen des Waldsterbens;

b) «saurer Regen»;

¢) Malnahmen zur Verringerung der Schadstoffe in der Luft.

IV. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Priigen Sie sich diese Le-
xik ein.

Sk L=

Text 7

I. Lesen Sie den Text «Recycling ist nur der zweitbeste Weg»

vor und iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.
Recycling ist nur der zweitbeste Weg

Deutschland gilt als Weltmeister im Recycling. Doch die Wie-
derverwertung von Aluminium, Glas und Kunststoffen, so belegen
neue Oko-Studien, bringt zusitzliche Umweltbelastungen. Okolo-
gen fordern daher eine Abkehr vom «Recycling um jeden Preis» und
eine Hinwendung zu umweltfreundlichen Mehrwegsystemen und zur
«Nullverpackung.

Der gelbe Sack mit Miill wird beispielsweise in Oggersheim alle
1 Tage abgeholt. Verpackungsmiill und Weinkisten landen zunéchst
zu einer stidtischen Umschlagstelle in Ludwigshafen.

Dort tibernehmen Lastwagen der Entsorgungsfirma Allsan die
Sack mit den zu entsorgenden Verpackungen und beférdern den Miill
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nach Worms. An den FlieBbéndern der Entsorgungsfirma Becker
sortieren Hilfskrifte mit Atemschutzmasken schlieflich den Abfall
nach «Fraktionen», wie es in der Branchesprache heif3t. Ein Teil der
Plastik-Fraktion hat einen weiten Weg vor sich. Zu Ballen gepresster
Kunststoffen gelangt iiber einen niederldndischen Miillmakler und ei-
nen Nordrhein Westfdlischen Entsorger von Containerschiff bis nach
Fernost. Aus deutschem Plastikmiill werden in indonesischen Aufar-
beitungsbetrieben bunte Sandalen fiir Asiaten hergestellt.

Lokal konsumieren, global recyceln — die Deutschen haben sich
als erstes Volk darangemacht, ihre Miillprobleme zu 16sen. Im interna-
tionalen Vergleich sind die Bundesbiirger zum «Recycling-Weltmeis-
ter» geworden. Staat und Industrie propagieren seit 1991 den «Griinen
Punkt». Mit dessen Hilfe, hofften sie, kann ein Grofteile der Abfall-
flut bewiltigt werden. Grundprinzip: Durch einen Aufschlag auf alle
Produkte, die das griine Oko-Emblem tragen, finanziert die Wirtschaft
eine eigene parallel Miillabfuhr namens «Duales System Deutschland»
(DSD), die Riickgabe und Verwertung von Verpackungen garantiert.

Der «Griine Punkt» wird aber zum «Toten Punkt». Ermittlungs-
behorden interessieren sich jetzt flir das vor kurzem noch so hoch
gepriesen Entsorgungssystem, das Wiesbadener Bundeskriminalamt
hat den Verdacht, dass DSD-Partnerfirmen, die viel Geld fiir eine an-
geblich rechte Verwertung von Verpackungen kassieren, die Sekun-
darstoffe Wahrheit einfach irgendwo im Ausland abkippen.

Das Recycling beispielsweise von vermischten Kunststoffen ist
okologisch und 6konomisch unsinnig, weil jedes der heute bekannten
Verfahr mehr Energie schluckt als die Herstellung neuer Kunststoff-
produkte. Die Wiederverwertung vieler moderner Werkstoffe, so stellt
sich mehr und mehr heraus, fiihrt keineswegs zur Umweltentlastung,
sondern — im Gegenteil — zu neuen Umweltbelastungen.

Verbundverpackungen, hergestellt aus verschiedenartigen Mate-
rialien, sind extrem schwer zu verwerten. So kann aus den Getrin-
kekartons die wertvolle Zellstoffaser zwar zur Herstellung von Toi-
lettenpapier oder von Industrieputzlappen zuriickgewonnen werden.
Den Einsatz solcher Papierfasern in neuen Getrankeverpackungen
aber verbietet das Lebensmittelrecht.
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Uberdies erhdht das vom DSD empfohlene «Ausspiilen der Ver-
packungen» im Haushalt den tdglichen Wasserverbrauch um fiinf Li-
ter. Bundesweit schluckt die Miillwasche damit pro Jahr 60 Millionen
Kubikmeter Trinkwasser.

Eine negative Oko-Bilanz ergibt sich auch aus dem energieauf-
wendigen Transport des Recycling-Materials. Per Schiff oder Last-
wagen wird Altpapier oder Plastikstoff mittlerweile um den halben
Globus transportiert.

Deutschlands Abfallprobleme werden mit Hilfe des Griinen Punk-
tes in Wahrheit nicht geldst, sondern entweder rdumlich verlagert —
durch Abfallexport auf ausldndische Miillkippen; oder aber zeitlich
verlagert — etwa durch die Herstellung minderwertiger Produkte, die
spéter auf traditionelle Weise entsorgt werden miissen.

So wachst die Einsicht, dass das einst so hochgelobte Recycling
nur die zweitbeste Losung ist. Die beste ist Miillvermeidung — durch
«Nullverpackung» oder durch Mehrwegprodukte, von der Pfandfla-
sche bis zum Waschmittelbehalter.

I1. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was fordern jetzt die Okologen? Warum?

2. Wie ist der Weg des Miills aus Oggersheim? Ist das fiir ganz

Deutschland typisch?

3. Wie losen die Deutschen ihre Miillprobleme?

4. Was ist der «Griine Punkt»?

5. Kann die Wiederverwertung die Miillprobleme bewailtigen?

6. Fihrt die Wiederverwertung des Miills zur Umweltentlas-

tung?

7. Ist die Wiederverwertung einfach?

8. Was wiire die beste Losung des Miillproblems?

I11. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Sortierung den Abfall nach «Fraktioneny;

b) «Griine Punkty;

¢) die beste Losung des Miillproblems.

IV. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Priigen Sie sich diese Le-
xik ein.

o6



Text 8

I. Lesen Sie den Text «Status Windenergie in Deutschland»
vor und iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.

Status Windenergie in Deutschland

Kurzinfo Windenergie

Mit dem Energiekonzept der Bundesrepublik werden Antworten
darauf gegeben, wie zukiinftig die weitere Energieversorgung gestal-
tet werden soll. Dabei miissen die Potenziale der verschiedenen re-
generativen Energieformen — Wind, Sonne, Wasser, Bioenergie und
Geothermie entsprechend ihrem Stand der Technik umfassend genutzt
werden, um die Klimaschutzziele der Bundesregierung zu erreichen.

Die erneuerbaren Energien stellen heute rund 11% der Primér-
energie und 23,5% des gesamten Bruttostromverbrauchs. Nachdem
die Potenziale der Wasserkraft in Deutschland bereits zu einem gro-
Ben Teil erschlossen sind, bestehen die grofiten Ausbaupotentiale der-
zeit in der Windenergie. Die technische Entwicklung ist hier weit fort-
geschritten und belastbare Erfahrungen mit der Technik liegen vor.

Windenergieanlagen nutzen die Bewegungsenergie des Windes,
die durch unterschiedliche Luftdruckverhiltnisse in der Nahe der Erd-
oberfliche entsteht. In Deutschland dienen Windenergieanlagen aus-
schlieBlich der netzgekoppelten Erzeugung von Elektrizitdt. Moderne
Windenergieanlagen nutzen das Auftriebsprinzip anstatt des Wider-
standsprinzips. Sie setzen dem Wind keinen Widerstand entgegen,
sondern der Wind erzeugt beim Vorbeistromen an den Fliigeln der
Anlage einen Auftrieb, der die Fliigel der Anlage in Rotation versetzt.

Entwicklung der Windenergienutzung

Im Energiemix der Zukunft zum Erreichen einer nahezu CO,-
freien Stromerzeugung in Deutschland bis 2050 wird die Windenergie
die zentrale Rolle iibernehmen. Im Jahr 2012 wurden 998 neue Wind-
energieanlagen errichtet. Damit waren Ende 2013 in Deutschland
insgesamt 23.645 Windkraftanlagen mit einer elektrischen Leistung
von 33.729,83 MW installiert. Der Ausbau der Windenergienutzung
an geeigneten Landstandorten und der Ersatz alter, kleinerer Anlagen
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durch moderne und leistungsstirkere Anlagen — dem sog. Repowe-
ring — sowie der schrittweise Ausbau der Windenergie auf See — der
sogenannten Offshore-Windenergienutzung —wird kontinuierlich wei-
terentwickelt.

Windenergienutzung auf See

Seit dem 12. August 2009 speisen die ersten Offshore-Windener-
gieanlagen Strom in das deutsche Versorgungsnetz ein. Am 27. April
2009 sind im Offshore-Testfeld Alpha Ventus, in 30 m Wassertiefe
und 45 km nordlich der Insel Borkum insgesamt 12 Windenergieanla-
gen in Betrieb gegangen. Allein mit diesen Anlagen kann der Strom-
bedarf von rund 50.000 Haushalten gedeckt werden. Alpha Ventus
markiert den Start der Offshore-Windenergienutzung in Deutschland.
Mit dem Bau und dem Betrieb des ersten Offshore-Windparks in deut-
schen Gewdssern sollen Erfahrungen gewonnen werden, von denen
alle kiinftigen Offshore-Windparks profitieren konnen. Das Bundes-
umweltministerium hat deshalb eine Forschungsinitiative gestartet
und wird die Forschung im Testfeld mit insgesamt 50 Mio. Euro un-
terstutzen.

Im ersten kommerziellen Hochsee-Windpark in der deutschen
Nordsee, «BARD Offshore 1», rund 100 Kilometer nordwestlich von
Borkum, ist die 17. Windkraftanlage errichtet. Das erste sogenannte
Cluster mit acht Windkraftanlagen speist Strom ins Netz.

Gemadll der Strategie der Bundesregierung zur Windenergie-
nutzung auf See sollen aus der Nutzung der Offshore-Windenergie
langfristig, d.h. bis 2020 bzw. 2030, bei Erreichen der Wirtschaftlich-
keit 6.500 bzw. 15.000 Megawatt installierter Leistung ins Netz ein-
gespeist werden.

Der Ausbau dieser Energieform wird umwelt-, natur- sowie volks-
wirtschaftlich vertraglich gestaltet und soll stufenweise erfolgen.

II. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wessen Potenzial wird genutzt, um die Klimaschutzziele der

Bundesregierung zu erreichen?

2. Was nutzen die Windenergieanlagen?

3. Welches Prinzip nutzen die modernen Windenergieanlagen?

4. Beschreiben Sie die Entwicklung der Windenergienutzung.
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5. Seit wann speisen die ersten Offshore-Windenergieanlagen
Strom in das deutsche Versorgungsnetz ein?

6. Wie wird der Aufbau der Windenergie gestaltet?

I11. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) die Potenziale der Windenergie;

b) Entwicklung der Windenergienutzung;

¢) Windenergienutzung auf See.

IV. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

Text 9

I. Lesen Sie den Text «Status Wasserkraft in Deutschland»
vor und iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.

Status Wasserkraft in Deutschland

Allgemein

Wasserkraft wurde schon in vorindustrieller Zeit zum Antrieb
von Miihlen, Sage- und Hammerwerken genutzt. Die kinetische und
potenzielle Energie einer Wasserstromung wird iiber ein Turbinenrad
in mechanische Rotationsenergie umgewandelt, die zum Antrieb von
Maschinen oder Generatoren genutzt werden kann. Heute wird mit
Wasserkraft in Deutschland fast ausschlieBlich elektrischer Strom er-
zeugt.

Stellenwert der Wasserkraft in der Energieerzeugung

Wasserkraft ist eine ausgereifte Technologie, mit der weltweit,
an zweiter Stelle nach der traditionellen Nutzung von Biomasse, der
grofite Anteil an erneuerbarer Energie erzeugt wird. 16% des global
erzeugten Stroms stammen aus Wasserkraftwerken! Ende 2006 waren
in Deutschland rund 7.300 Kleinwasserkraftanlagen (< 1.000 Kilo-
watt = 1 Megawatt) in Betrieb, die etwa 8-10% des Wasserkraftstroms
produzieren. Der Rest stammt aus mittleren und groen Anlagen, von
denen es 354 gibt. Nur 12% der Anlagen sind im Besitz von Ener-
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gieversorgungsunternehmen und erzeugen dennoch iiber 90% des ge-
samten Stroms aus Wasserkraft. Die installierte Gesamtleistung liegt
bei rund 4720 Megawatt. Hiervon sind 700 MW als nicht inlédndische
Anteile der Grenzwasserkraftwerke zu werten. In Deutschland wur-
den im Jahr 2007 rund 20,7 Mrd. Kilowattstunden Strom aus Wasser-
kraftnutzung erzeugt.

Die Rolle der Wasserkraft zukiinftig

Die grofiten Potenziale zur Nutzung der Wasserkraft liegen in den
stidlichen Bundesldndern, da hier der Voralpenraum fiir ein glinstiges
Gefille sorgt. Die wesentlichen Potenziale der Wasserkraft liegen im
Ersatz, in der Modernisierung und Reaktivierung vorhandener Anla-
gen sowie im Neubau an bestehenden Querbauwerken. Dabei miissen
alle Umweltanliegen ausgewogen beriicksichtigt werden. Eine Leis-
tungssteigerung verbunden mit der Verbesserung der gewisserdkolo-
gischen Situation ist dabei das Ziel der Bundesregierung. Fiir die kom-
menden Jahre wird eine Erneuerung einiger gro3erer Anlagen erwar-
tet, da mit dem EEG neue Anreize fiir Investitionen gesetzt wurden.

Unterscheidung der Wasserkraftwerke

Wasserwerke unterscheiden sich in kleine (kleiner | MW) und
grofle Anlagen (grofBer 1 MW). Von den groflen Wasserkraftanlagen
in Deutschland sind 20% Speicherkraftwerke und 80% Laufwasser-
kraftwerke.

* Kleinwasserkraftwerke

Es besteht ein gewisses Ausbaupotenzial bei Kleinwasserkraftan-

lagen, insbesondere durch die Modernisierung und Reaktivierung

bestehender Anlagen oder durch vereinzelten Neubau an beste-

henden Querbauwerken, die aufgrund des Erneuerbaren-Energi-

en- Gesetz (EEG) wieder wirtschaftlich tragfdhig werden. Dabei

ist den Anliegen des Naturschutzes und der Gewdsserokologie

Rechnung zu tragen.

* Speicherkraftwerke

Speicherkraftwerke nutzen das hohe Gefalle und die Speicherka-

pazitit von Talsperren und Bergseen zur Stromerzeugung. Beim

Talsperren-Kraftwerk befinden sich die Turbinen am Fuf} der

Staumauer.
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* Laufwasserkraftwerke

Laufwasserkraftwerke nutzen die Stromung eines Flusses oder

Kanals zur Stromerzeugung. Charakteristisch ist eine niedrige

Fallhohe bei relativ groBer, oft jahreszeitlich mehr oder weniger

stark schwankender Wassermenge. Die Anlagen werden aus wirt-

schaftlichen Griinden oft in Verbindung mit Schleusen gebaut.

II. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wann und wozu wurde Wasserkraft genutzt?

2. Was wird mit Wasserkraft in Deutschland heute erzeugt?

3. Welcher Stellenwert der Wasserkraft in der Energieerzeu-
gung?

4. Wo liegen die grofiten Potenziale zur Nutzung der Wasserkraft
in der BRD? Warum?

5. Wo liegen die wesentlichen Potenziale der Wasserkraft in
Deutschland?

6. Wie unterscheiden sich die Wasserwerke?

III. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Stellenwert der Wasserkraft in der Energieerzeugung;

b) Die Rolle der Wasserkraft zukiinftig;

d) Kleinwasserkraftwerke;

e) Laufwasserkraftwerke.

IV. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text

ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

Text 10

I. Lesen Sie den Text «Status Bioenergie in Deutschland»

vor und iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.

Status Bioenergie in Deutschland
Kurzinfo Bioenergie
Biomasse ist der wichtigste und vielseitigste erneuerbare Ener-

gietrdger in Deutschland. Biomasse wird in fester, fliissiger und gas-
formiger Form zur Strom- und Wérmeerzeugung und zur Herstellung
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von Biokraftstoffen genutzt. Rund 69% der der gesamten Endenergie
aus erneuerbaren Energiequellen wurde 2007 durch die verschiedenen
energetisch genutzten Biomassen bereitgestellt. Dabei deckte die Bio-
energie (bezogen auf den Endenergieverbrauch) in Deutschland 3,9%
des gesamten Stromverbrauchs, 6,2% des gesamten Wirmebedarfs
und 7,6% des gesamten Kraftstoffverbrauchs.

Die Nutzung von Bioenergie soll weiter ausgebaut werden. Die
technisch nutzbaren Potenziale dafiir sind in Deutschland vorhanden.
Im Bereich der Land- und Forstwirtschaft steht ein Teil der 17 Mio. ha
landwirtschaftlich genutzter Fliache (ca. 12 Mio. ha Ackerfliche und
ca. 5 Mio. ha Griinlandflache) und der 11 Mio. ha Waldfldche fiir die
Bereitstellung von Biomasse zur Verfiigung.

Der mit Abstand wichtigste Bioenergietrdger ist in Deutschland
das Holz. Etwa ein Viertel der deutschen Holzproduktion (die min-
derwertigen Sortimente) wird energetisch genutzt, etwa drei Viertel
werden stofflich genutzt. Dazu kommt Alt- und Gebrauchtholz, das
ebenfalls energetisch genutzt wird. Modellrechnungen der Bundesfor-
schungsanstalt fiir Forst- und Holzwirtschaft haben Reserven fiir eine
Ausweitung der Holznutzung ermittelt, ohne dass die Nachhaltigkeit
der Waldbewirtschaftung gefahrdet wiirde.

Neben der Forstwirtschaft ist die Landwirtschaft ein wichtiger
Lieferant von Biomasse fiir die energetische Nutzung. In 2007 wur-
den in Deutschland bereits 1,75 Mio. ha, also mehr als 10% der land-
wirtschaftlich genutzten Fliche, fiir den Anbau von Energiepflanzen
genutzt. Im Vordergrund stehen dabei der Rapsanbau zur Biodiesel-
produktion und die Bereitstellung von Substraten fiir die Biogaser-
zeugung. Fiir eine Ausdehnung der landwirtschaftlichen Bioenergie-
erzeugung sind noch begrenzte Potenziale vorhanden. Verschiedene
Studien kommen zu dem Ergebnis, dass ab 2020 fiir die Produkti-
on nachwachsender Rohstoffe 2,5 bis 5 Mio. ha landwirtschaftliche
Nutzfliche genutzt werden kdnnten.

Neben der land- und forstwirtschaftlich bereitgestellten Biomas-
se stehen Reststoffe und Abfélle biogenen Ursprungs fiir die energe-
tische Nutzung zur Verfiigung. Hierzu zdhlen insbesondere Alt- und
Gebrauchtholz, Bioabfille (z.B. die Biotonne), Klarschlamm/Klar-
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gas/ Deponiegas, Giille/Festmist und Getreidestroh. Zusammen mit
weiteren weniger bedeutenden Reststoffen und Abfillen ergibt sich
ein Energiepotenzial von ca. 550 Petajoule. Der ErschlieBung dieses
in groBBen Teilen noch unerschlossenen Potenzials wird in Zukunft be-
sondere Aufmerksamkeit zu widmen sein. Die energetische Nutzung
von biogenen Rest und Abfallstoffen trdgt dazu bei, mogliche Nut-
zungskonflikte zwischen der energetischen und der stofflichen Nut-
zung von Biomasse zu vermeiden oder zu vermindern. Die Bioener-
gienutzung hat sich in Deutschland zu einem wichtigen Wirtschafts-
zweig entwickelt. Im Jahre 2007 waren im Bereich der Bioenergienut-
zung ca. 96.100 Menschen titig. Beschiftigungsschwerpunkte bilden
die land- und forstwirtschaftlichen Rohstoffproduktion und der neu
aufgebaute Wirtschaftszweig der Verarbeitung von Biomasse zu Ener-
gietragern wie Pellets, Hackschnitzel oder Biogas. Insgesamt wurde
im Jahre 2007 in der gesamten Bioenergiebranche ein Umsatz von
10,23 Mrd. Euro erzielt.
II. Beantworten Sie folgende Fragen:
1. Was ist Biomasse?
2. Wozu wird Biomasse genutzt?
3. Was steht fiir die Bereitstellung von Biomasse in Deutschland
zur Verfligung?
4. Was ist der wichtigste Bioenergietrager in Deutschland?
Wie wird das deutsche Holz genutzt?
6. Welcher Bereich ist ein wichtiger Lieferant von Biomasse fiir
die energetische Nutzung?
7. Was steht im Vordergrund zur Biodieselproduktion?
8. Was steht neben der land- und forstwirtschaftlich bereitgestell-
ten Biomasse noch fiir die energetische Nutzung zur Verfligung?
I11. Sprechen Sie zu folgenden Themen:
a) Biomasse als erneuerbarer Energietrager;
b) Holz als wichtigste Bioenergietrager;
¢) Die energetische Nutzung von biogenen Rest und Abfallstoffen.
IV. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

|93
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a)
b)
©)
d)

a)
b)
c)
d)

a)
b)
c)
d)

a)
b)
c)
d)

a)
b)
c)
d)

a)
b)

c)

Teste fiir Selbstkontrolle

Eine ... ist eine von Menschen verursachte, plotzliche und duf3erst
starke Beeintrachtigung der Umwelt, die die Krankheit oder den
Tod von vielen Lebewesen zur Folge hat.

Umweltkatastrophe

Naturkatastrophe

Autokatastrophe

Flugzeugungliick

Wenn eine Verdnderung der Erdoberfliche oder der Atmosphére
natiirlich entsteht, spricht man von einer ...

okologische Katastrophe

Flugzeugungliick

Umweltkatastrophe

Naturkatastrophe

. Eine Umweltkatastrophe wird meist durch eine ... ausgelost.

Betriebsstorung

Betriebsgeheimnis

Betriebstiichtigkeit

Betriebsschluss

... sind die Folge der Umweltverschmutzung.

Die Forstwirtschaft und die Austrocknung des Aralsees
Der Treibhauseffekt, das Ozonloch, das Waldsterben
Der Treibhauseffekt und die Entstehung der Biache
Das Ozonloch und die Waldanpflanzung

Allergie kann man ... haben.

nur nach 30 Jahren

nur in der Pubertét

in jedem Alter

nur im Sduglingsalter

Allergie kann ... sein.

nur als Ausschlag

nur als Schnupfen und Asthma

nur als Gelenkschmerz oder Verdauungsstérung
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a)
b)
c)
d)

als Ausschlag, als Schnupfen, Asthma, als Gelenkschmerz oder
Verdauungsstorung

... Deutsche haben eine Allergie.

Uber 2 Millionen

Uber 20 Millionen

Fast 20 Millionen

Fast 2 Millionen

Spitzenreiter unter Allergien sind ...

die Inhalationsallergien

die Kontaktallergien

die Lebensmittelallergien

Allergien die auf Medikamente

... Menschen leiden an Inhalationsallergien.
Rund achtzehn Millionen

Rund 8 Millionen

Rund 8

Alle

. Die Inhalationsallergien entstehen durch das Einatmen ...

nur von Pollen

nur von Hausstaub

von Luft

von Pollen, Hausstaub, Schimmelpilzen

. Rund sieben Millionen haben ... und reagieren mit Ekzemen auf

Dinge wie Nickel, Gummi, Klebstoffe; Putzmittel.
die Allergien auf Medikamente

die Lebensmittelallergien

die Kontaktallergien

die Allergien auf Insektenstiche

. Rund vier Millionen kénnen bei Milch, Eiern, Mehl, aber auch bei

Farb- und Zusatzstoffen Asthma oder Ausschlag bekommen. Sie
haben ...

die Lebensmittelallergien

die Kontaktallergien

die Allergien auf Insektenstiche

die Inhalationsallergien
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.. sind gefahrlichsten, weil sie zum lebensgefdhrlichen allergi-
schen Schock fiihren konnen.

Die Allergien auf Insektenstiche

Die Allergien auf Medikamente und Insektenstiche

Die Kontaktallergien

Die Lebensmittelallergien

. Die Zahl der Allergiker ... sehr schnell.

sinkt

geht zuriick
steigt

fallt

. ... beschiftigt sich mit den Wechselwirkungen, entdeckt immer

neue Ursachen fiir den Allergie-Boom.
Die Immunologie

Die Hyposensibilisierung

Die Biologie

Die Allergotoxikologie

. Die Reizstoffe, die eine Allergie ausldsen, nennt man ...

Allergiker
Allergene
Reizaufnahme
Asthma

. ... produzieren Pollen mit einem speziellen Eiwei3molekiil.

Linden
Buchen
Birken
Ahorn

. Es werden immer mehr Kinder mit der ... zu Allergien geboren.

Veranlassung
Krankheit
Entziindung
Veranlagung

. Die lebensbedrohlichste Form der Allergie ist der ...

Heuschnupfen
allergisches Asthma
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c)
d)
20

a)
b)
c)
d)

21.

a)
b)
c)
d)

25.

a)
b)

Nesselausschlag
anaphylaktische Schock

. Nach den pathophysiologischen Mechanismen werden die Aller-

gien in ... Typen eingeteilt.

vier

drei

zwel

fiinf

Mit Hilfe der ... konnen die Forscher Tiere wie Pflanzen mit art-
fremden Erbanlagen ausstatten und ihnen so neue Eigenschaften
verleihen.

Genmanipulation

Zellemanipulation

Atommanipulation

Blutmanipulation

. Befiirworter der Genmethode sehen grof3e ... fiir die Verbraucher.

Nachteile
Vorteile
Ursache
Voraussetzung

. Vielen Menschen macht die neue ... Angst.

Auto

Obst
Gemiise
Genmethode

. Neue, unbekannte Verbindungen konnten durch die Genmanipu-

lation in ... entstehen.

Wissenschaft

nur Tieren

Tieren und Pflanzen

Laboratorium

Genetisch verdnderte ... konnen sich unkontrolliert in der Umwelt
ausbreiten.

Tieren

Mikroorganismen
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Leute
Pflanzen

. Das holldndische Unternehmen Gist-Brocades vertreibt gentech-

nisch gefertigtes Chymosin, ein ...
Fett

Saure

Enzym

Farbstoff

. Chymosin wird bei der ... gebraucht.

Milchherstellung
Schokoladeherstellung
Jogurtherstellung
Kiseherstellung

. In Deutschland ist die Anwendung des Chymosins ...

nicht erlaubt

erlaubt

in einigen Landern erlaubt
nicht in allen Landern erlaubt

. Wissenschaftler haben eine ... entwickelt, bei der genau das Gen

ausgeschaltet wurde, das die reife Frucht normalerweise erst
weich und dann matschig werden lésst.

Gurke

Tomate

Apfel

Pfirsich

. AuBerlich ist dem Kiise mit gentechnisch gefertigtem Chymosin ...

kaum anzusehen
sehr deutlich anzusehen
nichts anzusehen
ein bisschen anzusehen

. In die Ostsee wird immer Ofter illegal ... eingeleitet.

Wasser
Braunkohle
Stein

Ol
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32.

a)
b)
c)
d)
33

b)

©)
d)

34.

a)
b)
¢)
d)

35.

b)

c)
d)

36.

a)
b)
¢)
d)

37.

a)
b)
c)
d)

38.

a)
b)

Jihrlich gelangen rund ... Ol in das Binnenmeer.
50 Tonnen

5 Kilogramm

500 Tonnen

5000 Kilogramm

. In das Binnenmeer kommen rund 230 Tonnen Ol durch ...

Schiffsunfille

Autounfille

Busunfille

Flugzeugunfille

... gilt als eines der am besten iiberwachten Meere.
Die Nordsee

Die Ostsee

Das Schwarze Meer

Das Asowsche Meer

Die Messungen des Ols auf der Ostsee werden von der festen Sta-
tion aus und ... vorgenommen.

mit dem Auto

mit dem Schiff

mit dem Flugzeug

von den Fischern

In Russland gibt es ... des Meeres.

kleine Luftiiberwachung

grof3e Luftiiberwachung

keine Schiffiiberwachung

keine Luftiiberwachung

... Schiffe befinden sich stindig auf der Ostsee.
Rund dreiflig

Mehr als zwanzig

Etwa zehn

Rund zwanzig

Durchschnittlich ereigneten sich jéhrlich auf der Ostsee etwa ...
drei kleinere Unfille

zwei grofere Unfille
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keine groBeren Unfille
drei groflere Unfille

. Sehr gefahrlich sind die ...

diffusen Verschmutzungen

rdumlich begrenzten Verschmutzungen
kleine Verschmutzungen

grof3e Verschmutzungen

. Die Quellen der meisten Verschmutzungen lassen sich trotz der

Uberwachung ... feststellen.
manchmal

selten

nie

oft

. Negative Auswirkungen der menschlichen Tétigkeit sind zuerst ...

nicht bemerkbar

immer bemerkbar

bemerkbar

nur in einigen Féllen bemerkbar

. Das Sterben ... ist eine der grofSten Umweltkatastrophe in der Ge-

schichte von Europa.
der Tiere

der Wilder

der Wiesen

der Garten

. Die Baume sind durch ... Aktivititen schon immer geschadigt

worden.
tierische
kindliche
menschliche
pflanzliche

. ... Wald sind in der Bundesrepublik bereits krank.

Mehrere hunderttausend Hektar
Mehrere tausend Hektar
Mehrere hundert Hektar
Mehr als hundert Hektar
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45.

a)
b)
c)
d)

46.

b)

©)
d)

47.

a)
b)
¢)
d)

48.

a)
b)
c)
d)

49.

a)
b)
¢)
d)

50.

a)
b)
c)
d)

51.

a)
b)

In der BRD sind ... der Waldbdume geschadigt.
nur 10 Prozent

24 Prozent

50 Prozent

42 Prozent

Nur ... der Waldbdume sind noch gesund.

20 Prozent

24 Prozent

33 Prozent

10 Prozent

Der Wald spielt eine ... Rolle fiir die Deutschen.
sehr wichtige

nicht wichtige

kleine

keine

Vor dem Beginn des Kohleabbaus war ... der einzige Brennstoft.
01

Torf

Holz

Steinkohle

Industrielle Emissionen ... die Pflanzenwelt in der Umgebung einer
Fabrik.

schiitzen

schétzen

schadigen

schaffen

Schéden wurden auch in ... Gebieten beobachtet.
nicht industriellen

nur industriellen

nur wenig industriellen

einigen

Eine zweite Ursache fiir das Waldsterben sind die ...
Autogarage

Autoabgase
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Flugzeugabgase
Vogel

. ist eine der tragenden Sdulen des Wirtschaftssystems des

Deutschlands.

Die Nahrungsmittelindustrie
Die Leichtindustrie

Die Automobilindustrie

Die Filmindustrie

. Die Ursachen des Waldsterbens sind ...

einfaltig
einformig
einzig
vielfaltig

. Die Ursachen des Waldsterbens sind ... erforscht.

nicht vollstindig
vollstidndig

nie

ein bisschen

. Die Hauptursache des Waldsterbens ist die Verschmutzung ...

des Wassers
der Luft
der Boden
der Fliisse

. Die Verschmutzung der Luft durch ... ist die Hauptursache des

Waldsterbens.

Calciumhydroxid und Eisen
Kaliumperoxid und Kupfer
Schwefeldioxid und Stickstoffoxide
Natriumchlorid und Stickstoffoxide

. Schwefeldioxid und Stickstoffoxide 16sen sich im Regenwasser

und bilden ...

Salzsdure und Phosphorsdure
Phosphorsdure und Stickstoffsdure
Blausdure und Pikrinséure
Schwefelsdure und Salpetersdure
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58.

a)
b)
c)
d)

59.

b)

©)
d)

60.

a)
b)
¢)
d)

61.

a)
b)
c)
d)

62.

a)
b)
c)
d)

63.

a)
b)
c)
d)

64.

a)
b)

Der «... Regen» stort die Blattfunktionen der Baume.

saure

salzige

starke

heftige

Der «saure Regen» schadigt ... der Baume.
nur die Blétter

nur die Wurzeln

die Blatter und die Wurzeln

einige Blatter und die Wurzeln

Bei dem «sauren Regen» werden giftige Metalle ... freigesetzt.

im Boden

in der Luft

im Himmel

im Wasser

... war die am meisten geschéddigte Baumart.
Die Eiche

Die Fichte

Die Linde

Die Tanne

Die am meisten geschadigten Baumarten waren ...
Tanne, Buche, Eiche und Fichte
Linde, Ahorn und Birke

Linde, Ahorn und Tanne

Tanne, Buche und Ahorn

Um gesunde Waldstrukturen wiederherzustellen, muss man die

Luftschadstoffemissionen ... begrenzen.
nur in Deutschland

nur in Westeuropa

in Osteuropa

in dem ganzen Europa

Die Gefahr der Luftverschmutzung ist ein ... Problem.

lokales
deutsches
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©)
d)

65.

a)
b)

d)

66.

a)
b)
c)
d)

67.

a)
b)
©)
d)

68.

a)
b)
c)
d)

69.

a)
b)
©)
d)

70.

a)
b)
c)
d)

ukrainisches

internationales

Die ein halb in der Bundesrepublik anfallenden Schadstoffe kom-
men ...

aus den Nachbarldndern

aus der Ukraine

aus USA

aus dem Weltall

Die Mallnahmen zur Verringerung der Schadstoffe in der Luft-
wirkt sind ...

billig

teuer

nicht notig

nicht niitzlich

Alle Kohlekraftwerke miissen ... ausgestattet werden.

mit verschiedenen Anlagen

mit Wasseranlagen

mit Filteranlagen

mit Energiesparmalinahmenanlagen

Fossile Energietridger miissen allmdhlich durch ... ersetzt werden.
billigere

regenerative

teurere

wichtigere

Deutschland gilt als ... im Recycling.

Dilettant

AuBenseiter

Laie

Weltmeister

Der ... Sack mit Miill wird in Oggersheim alle 1 Tage abgeholt.
gelbe

griine

rote

schwarze
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. Die Hilfskrifte sortieren den Abfall nach ...

«Farbeny
«Fraktioneny
«Grofleny
«Arteny

. ... werden in indonesischen Aufarbeitungsbetrieben bunte Sanda-

len fiir Asiaten hergestellt.

Aus deutschem Verpackungsmiill
Aus deutschem Plastikmiill

Aus chinesischem Plastikmiill
Aus deutschem Aluminiummiill

. Die Deutschen sind ... , das seine Miillprobleme zu 16sen begann.

als einziges Volk
als drittes Volk
als zweites Volk
als erstes Volk

. Deutschland und seine Industrie propagieren seit 1991 den ...

«Roten Punkt»
«Weillen Punkty»
«Griinen Punkty
«Griine Linie»

. Die Wiederverwertung vieler moderner Werkstofte fiihrt zu neuen ...

Umweltbelastungen
Umweltentlastungen
Umweltreinigungen
Umweltschutz

. Die Miillwasche schluckt pro Jahr ...

60 Millionen Kubikmeter Trinkwasser
60 Millionen Kubikmeter Salzwasser
60 Kubikmeter Trinkwasser

60 000 000 Kubikmeter Meerwasser

. Deutschlands Abfallprobleme werden mit Hilfe des Griinen Punk-

tes ...
gelost
kontrolliert
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a)
b)
©)
d)

81.

a)
b)
c)
d)

82.

a)

©)
d)

&3.

a)
b)
c)
d)

nicht geldst
nicht kontrolliert

. Die beste Losung des Miillproblems ist ...

Papierverpackung
Plastikverpackung
Kartonverpackung
Nullverpackung

. Die erneuerbaren Energien stellen heute ...

rund 10% der Primérenergie

etwa 11% der Primérenergie

rund 10% des gesamten Bruttostromverbrauchs
0% der Primérenergie

. Die groBten Ausbaupotentiale bestehen derzeit in Deutschland in

der ...

Sonnenenergie

Wasserenergie

Windenergie

Weltallenergie

Die Windenergieanlagen nutzen die Bewegungsenergie ...
des Wassers

der Erde

der Luft

des Windes

Moderne Windenergieanlagen nutzen ...

das Auftriebsprinzip

das Widerstandsprinzip

kein Prinzip

modernes Prinzip

Im Energiemix der Zukunft zum Erreichen einer nahezu CO,-frei-
en Stromerzeugung in Deutschland bis 2050 wird ... die zentrale
Rolle tibernehmen.

die Wasserenergie

die Windenergie

die Weltallenergie

keine Energie
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84.

a)
b)
c)
d)

85.

a)
b)
c)
d)

86.

a)
b)
c)
d)

87.

a)
b)
c)
d)

88.

a)
b)
c)
d)

89.

a)
b)
c)
d)

Im Jahr 2012 wurden ... errichtet.
rund tausend neue Windenergieanlagen
einige neue Windenergieanlagen
keine neue Windenergicanlagen
viele Windenergieanlagen
Der schrittweise Ausbau der Windenergie auf See ist die soge-
nannten ...
Repowering- Windenergienutzung
Offshore-Windenergienutzung
Offshore-Wasserenergienutzung
Windenergienutzung
... speisen die ersten Offshore-Windenergieanlagen Strom in das
deutsche Versorgungsnetz ein.
Seit dem 12. August 2002
Seit dem 12. April 2009
Seit dem 12. August 2009
Seit 2000
Am 27. April 2009 sind im Offshore-Testfeld Alpha Ventus ... in
Betrieb gegangen.
2 Windenergieanlagen
keine Windenergieanlage
12 Wasserenergieanlagen
12 Windenergieanlagen
... wurde schon in vorindustrieller Zeit zum Antrieb von Miihlen,
Sage- und Hammerwerken genutzt.
Wasserkraft
Windkraft
Sonnenkraft
Atomenergiekraft
Die ... Energie einer Wasserstromung wird iiber ein Turbinenrad
in mechanische Rotationsenergie umgewandelt.
kinetische und potenzielle
chemische
thermische
kinetische
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90.

a)
b)
©)
d)

91.

a)
b)
c)
d)

92.

a)
b)
©)
d)

93.

a)
b)
c)
d)

94.

a)
b)
©)
d)

95.

a)
b)

Heute wird mit Wasserkraft in Deutschland fast ausschlieBlich ...
erzeugt.

Driftstrom

Gezeitenstrom

Meeresstromung

elektrischer Strom

Die grofiten Potenziale zur Nutzung der Wasserkraft liegen in den
... Bundesldndern.

stidlichen

nordlichen

westlichen

oOstlichen

Laufwasserkraftwerke nutzen die Stromung eines ... zur Stromer-
zeugung.

Meeres

Flusses oder Kanals

Bergsees

Teiches

... nutzen das hohe Gefalle und die Speicherkapazitit von Talsper-
ren und Bergseen zur Stromerzeugung.

Laufwasserkraftwerke

Atomkraftwerke

Speicherkraftwerke

Kleinwasserkraftwerke

... ist der wichtigste und vielseitigste erneuerbare Energietréger in
Deutschland.

Ol

Steinkohl

Erdgas

Biomasse

Biomasse wird in ... Form zur Strom- und Wérmeerzeugung und
zur Herstellung von Biokraftstoffen genutzt.

nur fester

fliissiger
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¢)
d)

96.

a)
b)
¢)
d)

97.

a)
b)
c)
d)

98.

a)
b)
¢)
d)

99.

a)
b)
c)
d)

gasformiger

fester, flissiger und gasformiger

Der wichtigste Bioenergietrdger ist in Deutschland das ...
Erdol

Erdgas

Torf

Holz

Neben der Forstwirtschaft ist die ... ein wichtiger Lieferant von
Biomasse fiir die energetische Nutzung.

Landwirtschaft

Fischerei

Viehzucht

Leichtindustrie

... steht im Vordergrund zur Biodieselproduktion.

Der Maisanbau

Der Weizenanbau

Der Rapsanbau

Der Kartoffelanbau

In 2007 wurden in Deutschland mehr als ... fiir den Anbau von
Energiepflanzen genutzt.

10% der landwirtschaftlich genutzten Flache

50% der landwirtschaftlich genutzten Flache

10% der forstwirtschaftlich genutzten Fliche

20% der forstwirtschaftlich genutzten Flache

100. ... stehen fiir die energetische Nutzung zur Verfligung.

a)
b)
c)
d)

Die alten M6bel

Die alten Baume

Das Altholz und Gebrauchtholz
Die Holzer
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Teil III. Geographie

Fachtexte zum Lesen
Text 1

I. Lesen Sie den Text «Geschichte der Geographie (der 1.
Teil)» vor und iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.

Geschichte der Geographie (der 1. Teil)
Antike und Mittelalter

Die Bedeutung geographischen Wissens wurde, soweit historisch
uberliefert, erstmals in der Antike von den Griechen erkannt. Vom
Naturphilosophen Anaximander aus Milet wird berichtet, dass er als
erster um 550 v. Chr. eine Karte der Erde und der Meere skizzierte.
Herodot von Halikarnassos (484—424 v. Chr.) verfasste eine Vielzahl
geographischer Berichte. Eine Berechnung des Erdumfangs gelang
erstmals Eratosthenes (ca. 273-194 v. Chr.), wiahrend der um die
Zeitenwende lebende Strabon eines der heute am besten erhaltenen
geographischen Werke der Antike verfasste. Der Astronom Claudius
Ptolemaéus (ca. 100 bis 170) sammelte topografisches Wissen von See-
fahrern und gab Anleitungen fiir das Zeichnen von Landkarten. Die
Erkenntnisse der Griechen nutzten die Romer weiter. Wihrend des
Mittelalters geriet die Geographie, wie andere Wissenschaftszweige
auch, in Europa weitgehend in Vergessenheit. Neue Impulse kamen
jedoch aus dem Kaiserreich China und dem aufstrebenden Orient.

Frithe theoretische Ansétze lieferte Albertus Magnus: In seiner
Abhandlung «De natura locorum» beschrieb er die Abhéngigkeit der
Eigenschaften eines Ortes von seiner geographischen Lage. Im An-
schluss daran fiihrte der Wiener Astronom Georg Tannstetter die phy-
sikalische Geographie in den Kreis der universitdren Lehrgegenstinde
ein (1514).

Friihe Neuzeit

Die neuzeitliche Geographie wurde von Bartholomdus Kecker-
mann (1572-1608) und Bernhard Varenius (1622—-1650) begriindet.
Sie entwickelten ein Begriffssystem, unterschieden «Allgemeine

80



Geographie» (geographia generalis) und die «Regionale Geogra-
phie» bezichungsweise Linderkunde (geographia specialis). Sie sa-
hen Volker, Staaten und Orte in einem rdumlichen, historischen und
auch religiésen Kontext. Zu Beginn des 18. Jahrhunderts beforderten
in Deutschland vor allem Johann Hiibner (1668—1731) und Johann
Gottfried Gregorii (1685—1770) durch ihre Lehrbiicher, thematischen
Lexika und Atlanten die Verbreitung der Geographie in weite Teile
der bildungsnahen Bevdlkerung.

Das Zeitalter der Aufklarung forderte Erkldrungsversuche von
Naturerscheinungen durch Wissenschaftler wie Johann Gottfried Her-
der (1744-1803) und Georg Forster (1754-1794). Anton Friedrich
Biisching (1724-1793) verfasste die elfbandige Neue Erdbeschrei-
bung mit Beschreibungen der Lédnder und deren Wirtschaft.

II. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wo und von wem wurde das geographische Wissen erstmals

erkannt?

2. Wer und wann skizzierte die erste Karte der Erde?

3. Wer machte erstmals eine Berechnung des Erdumfangs?

4. Wer sammelte topografisches Wissen von Seefahrern und gab

Anleitungen fiir das Zeichnen von Landkarten?

5. Wer beschrieb die Abhéngigkeit der Eigenschaften eines Or-

tes von seiner geographischen Lage?

6. Von wem wurde die neuzeitliche Geographie begriindet?

7. Wer verfasste die elfbidndige «Neue Erdbeschreibung»?

I11. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Geographie: Antike und Mittelalter;

b) Die neuzeitliche Geographie.

IV. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.
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Text 2

I. Lesen Sie den Text «Geschichte der Geographie (der 2.
Teil)» vor und iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.

Geschichte der Geographie (der 2. Teil)
Etablierung als eigenstindige Disziplin

Alexander von Humboldt (1769—-1859) und Carl Ritter (1779—
1859) begriindeten schlieBlich die moderne wissenschaftliche Geo-
graphie, deren urspriingliches ldnder- und landschaftskundliches For-
schungsprogramm auf Herders Kulturtheorie basiert. Im Laufe des
19. Jahrhunderts griindeten sich zunichst vielerorts «geographische
Gesellschaften», wihrend die universitdre Institutionalisierung des
Fachs vor allem mit der Griindung des Deutschen Reichs vorangetrie-
ben wurde.

Ferdinand von Richthofen (1833—1905) definierte die Geographie
zu jener Zeit als « Wissenschaft von der Ervdoberfliche und den mit ihr
in ursdchlichem Zusammenhang stehenden Dingen und Erscheinun-
geny. Dieser geodeterministische Betrachtung standen das von Paul
Vidal de la Blache (1845-1918) gepriagte Konzept des Possibilismus
sowie die von Alfred Hettner (1859-1941) formulierte Chorologie
gegeniiber. Einzelne Fachvertreter wie Elisée Reclus (1830-1905)
kniipften frith Verbindungen zur aufkommenden Soziologie. Auch be-
legt etwa das Entstehen der ersten Nationalparks, dass der pragende
Einfluss des Menschen auf seine Umwelt nicht nur bekannt, sondern
auch von politischer Bedeutung war.

Insbesondere die deutsche Geographie war aber letztendlich von
sozialdarwinistisch und volkisch argumentierenden Vertretern wie
Alfred Kirchhoft (1838-1907), dem als Begriinder der Humangeo-
graphie geltenden Friedrich Ratzel (1844-1904) und dem Geomor-
phologen Albrecht Penck (1859—-1945) bestimmt. Anwendung fanden
diese Ansichten schlielich vor allem durch die Geopolitik, wie sie
insbesondere durch Halford Mackinder (1861-1947) und Karl Haus-
hofer (1869-1946) formuliert worden war.
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Neuere Entwicklungen

Nach dem Zweiten Weltkrieg wandte sich die geographische
Forschung im deutschsprachigen Raum zundchst Themengebieten
von relativ geringer politischer Brisanz zu. Carl Troll (1899-1975),
Karlheinz Paffen (1914-1983), Ernst Neef (1908—1984) und Josef
Schmithiisen (1909-1984) entwickelten die Landschaftsokologie,
Hans Bobek (1903-1990) und Wolfgang Hartke (1908—1997) die So-
zialgeographie weiter. Eine stirker an den Erfordernissen der Raum-
planung orientierte, nicht zuletzt auf den Werken von Walter Chris-
taller (1893—-1969) aufbauende Geographie wurde dagegen zunichst
in Schweden durch Torsten Hégerstrand (1916-2004) und im anglo-
amerikanischen Raum etabliert.

Seit Ende der 1960er Jahre («Quantitative Revolution«) ver-
steht sich auch die deutschsprachige Geographie zunehmend als an-
gewandte Wissenschaft und sucht ihre Themen im Zusammenhang
mit Stddtebau, Entwicklung des ldndlichen Raumes, Raumplanung
oder dem Umweltschutz. Gleichzeitig trigt die Entstehung einer sich
als kritisch verstehenden Geographie dieser neuerlich ibernomme-
nen gesellschaftspolitischen Verantwortung Rechnung. Durch die
wachsende Spezialisierung im 20. Jahrhundert entstand die Vielfalt
der heutigen Teildisziplinen und die Aufteilung zwischen Physischer
Geographie und Humangeographie.

II. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wer begriindete die moderne wissenschaftliche Geographie?

2. Wie definierte Ferdinand von Richthofen die Geographie?

3. Wann und wer entwickelte die Landschaftsokologie?

4. Wie versteht sich die deutschsprachige Geographie seit Ende

der 1960er Jahre?

5. Wann und wie entstand die Vielfalt der heutigen Teildisziplinen?

I11. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Geographie als eigenstindige Disziplin;

b) Neuere Entwicklungen der deutschsprachigen Geographie.

IV. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Priigen Sie sich diese Le-
xik ein.
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Text 3

I. Lesen Sie den Text «Vulkanismus» vor und iibersetzen Sie
ihn ins Ukrainische.

Vulkanismus

Vulkanausbriiche.

Am deutlichsten zeigt sich das Wirken der endogenen Kréfte in
der Tatigkeit der Vulkane. Aus der geschichtlichen Zeit sind uns viele
Vulkanausbriiche bekannt. Seit dem Jahre 79, in dem das obere Drittel
des Vesuvs durch einen gewaltigen Ausbruch weggesprengt wurde,
erfolgten etwa noch ein Dutzend stdrkere Eruptionen dieses Vulkans
bis in unsere Gegenwart. Dabei hat sich das Aussehen des Berges dau-
ernd verdndert.

Besonders heftig war der Ausbruch des Krakatau in der Sunda-
straBe im Jahre 1883. 18 km?® Gesteine der Insel und Aschen aus der
Magmazone wurden in die Luft geschleudert. Der groBte Teil des Kra-
katau wurde abgesprengt und stiirzte ins Meer. Eine Flutwelle von 36
m Hohe tiberspiilte die Kiiste der Insel Java. 1650 Ortschaften wurden
dabei zerstort, und 36 000 Menschen kamen ums Leben.

Grofle Verheerungen richtete der Ausbruch des Mont Pele auf der
Insel Martinique (Kleine Antillen) im Jahre 1902 an. Unter Donnern
und Krachen entstieg eine Glutwolke giftiger Gase dem Krater, wilzte
sich mit grofer Schnelligkeit den Berg hinab und vernichtete in 2 Mi-
nuten die Stadt St. Pierre28 mit ihren 26 000 Einwohnern.

Obwohl die Vulkanausbriiche so groBBe Verheerungen anrichten,
siedeln sich doch in der Ndhe der Vulkane immer wieder Menschen
an. Die Lava verwittert ndmlich sehr rasch zu einem fruchtbaren, ka-
lireichen Boden, der besonders in den Tropen (Insel Java) hohe land-
wirtschaftliche Ertrége bringt.

In vielen Vulkangebieten gibt es heute einen wissenschaftlichen
Warndienst, der den Bewohnern eine groere Sicherheit gibt. Meist
kiindigt sich ndmlich ein Ausbruch schon wochenlang vorher durch
schwache Erschiitterungen des Erdbodens an. Dumpfes, unterirdi-
sches Rollen ist zu horen. Die Dampfwolke, die dem Krater entsteigt,
wird immer hdher. Dann werden unter Zischen und Tosen Gase und
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Aschenmassen ausgestoBen, die aus feinsten zerfetzten Magmateil-
chen bestehen. Ein Aschenregen geht iiber die Umgebung nieder.
Kommt es zu Regengilissen, wilzen sich oft Schlammstrome den
Berg hinab und verschiitten die Téler. Auf die Aschenauswiirfe folgt
eine besonders heftige Explosion. Felsblocke (Bomben) und kleinere
Gesteinsstiicke (Lapilli) werden aus dem Krater ausgeworfen. Man
nennt sie Auswiirflinge. Dann erst bricht die glutfliisssige Lava aus
dem Krater hervor oder dringt aus Spalten, die an den Héngen des
Berges durch die Explosion entstanden sind. Die Lava flieBt den Berg
hinab, alles vernichtend, was ihr in den Weg kommt. Allméhlich er-
starrt sie, zuerst an ihrer Oberfldche.

II. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

II1. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Welche bekannten Vulkanausbriiche wissen Sie?

2. Siedeln sich viele Menschen in der Ndhe der Vulkane an?

3. Wozu gibt es in vielen Vulkangebieten heute einen wissen-

schaftlichen Warndienst?

4. Wie wird Vulkanausbruch geschehen?

5. Was nennt man Auswiirflinge?

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Bekannteste Vulkanausbriiche;

b) Vulkanausbruch: Beschreibung;

c) Tatigere Vulkane der Welt.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.
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Text 4

I. Lesen Sie den Text «Zyklonen» vor und iibersetzen Sie ihn
ins Ukrainische.

Zyklonen

Der Entwicklungsgang der Zyklonen.

Zwischen der Siidspitze Gronlands und Island, wo der kalte Ost-
gronlandstrom und die seitlichen Ausldufer des Golfstromes zusam-
mentreffen, grenzt kalte Polarluft an warmere Meeresluft. In der Kalt-
luft wehen 6stliche Winde, in der Warmluft dagegen westliche Win-
de. Durch die entgegengesetzten Luftstromungen kommt es an der
Grenze zwischen der kalten und der warmen Luft zur Bildung groB3er
Wirbel, die in der Regel 1000 bis 2000 km Durchmesser haben.

Wir wollen einen dieser gro3en Luftwirbel, die wir als Zyklonen
bezeichnen, genauer betrachten. Die Warmluft schiebt sich auf die
Kaltluft auf, es entsteht eine Warmfront; die Kaltluft sto3t in einem
flachen Bogen gegen die Warmluft vor, es bildet sich eine Kaltfront.
So entsteht ein breiter Keil von Warmluft, der sogenannte Warmsek-
tor, der auf beiden Seiten von der Kaltluft eingeengt wird. Die Luft-
bewegung geht im Gegenzeigersinn vor sich. Wir haben also ein Tief-
druckgebiet vor uns, in dem die warme Luft zum Aufsteigen gebracht
wird. Die Kaltfront dringt mit groBer Geschwindigkeit vor und holt
die Warmfront ein. Kaltfront und Warmfront vereinigen sich, die
Warmluft wird vom Boden abgehoben. Diesen Vorgang nennen wir
Okklusion (okkludieren = zusammenschlief3en).

Wihrend dieses Entwicklungsganges wandert die Zyklone mit
der Westwindstromung in den europdischen Kontinent hinein und
bringt wechselhaftes Wetter mit. Der Wetterbericht meldet dann ein
neues «Tief» oder eine «Storungy.

Die Zyklonen entstehen nie einzeln, sondern in ganzen Gruppen.
Auf der Wetterkarte kann man oft «Zyklonenfamilien» in einer Reihe
beobachten, die aus gerade entstehenden, voll ausgebildeten und ab-
sterbenden Tiefdruckwirbeln bestehen.

Die Zyklonen sind also wandernde Tiefdruckgebiete. Die Zyklo-
nen entstehen aus dem Gegensatz zwischen kalten und warmen Luft-

86



massen, in denen gegeneinander gerichtete Luftstromungen vorherr-
schen. Aus den gegensétzlichen Eigenschaften der beiden Luftmassen
entsteht eine Wirbelbewegung. Wenn die Kaltfront die Warmfront
einholt, wird die Warmluft vom Boden emporgehoben. Der Gegensatz
oder der Widerspruch zwischen den beiden Luftmassen wird aufgeho-
ben, und die Zyklone stirbt ab.

I1. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

II1. Beantworten Sie folgende Fragen:

Wie entsteht es eine Warmfront?

Wie bildet es sich eine Kaltfront?

Was nennt man Okklusion?

Konnen die Zyklonen einzeln entstehen?
Woraus entstehen die Zyklonen?

Wie entsteht eine Wirbelbewegung?
Wie stirbt die Zyklone ab?

IV Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Der Entwicklungsgang der Zyklonen;

b) Okklusion;

¢) Zyklonenfamilien.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

\‘.C"\SJ‘:';.‘*’!\’.H

Text 5

I. Lesen Sie den Text «Die Bewegungen des Meeres» vor und
iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.
Die Bewegungen des Meeres
Die Meeresstromungen. Die Wassermassen der Ozeane werden
durch die Winde in Bewegung versetzt. Die Vorginge, die zur Entste-
hung der Meeresstromungen fiithren, sind jedoch recht kompliziert,
weil auch die Bewegungen des Meerwassers durch die Rotation der
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Erde abgelenkt werden: auf der Nordhalbkugel nach rechts und auf
der Siidhalbkugel nach links (in FlieBrichtung gesehen).

Die bestindig wehenden Winde treiben die Wassermassen vor
sich her. Dadurch entstehen in den Ozeanen Gebiete, in denen sich
Wasser staut, aber auch solche, aus denen Wasser weggefiihrt wird.
Das Wasser hat das Bestreben, aus den Staugebieten in die Wasser-
mangelgebiete abzuflieBen. Entsprechend dem Druckgefille ergeben
sich deshalb — @hnlich wie bei der Luft — Ausgleichstromungen, die
als Druckgefillsstrome bezeichnet werden. Auf der Atlaskarte «Erde,
Meeresstromungen» finden wir die von der Ablenkung beeinflussten
Druckgefillsstrome als Meeresstromungen eingezeichnet. In allen
drei Ozeanen sind ganze Systeme solcher Meeresstromungen ausge-
bildet.

Betrachten wir die Stromungssysteme im Atlantik etwas naher. Im
Stidatlantik finden wir im Bereich der «braven Westwinde» eine nach
Osten gerichtete Stromung, die Westwindtrift. Die Wassermassen die-
ser Stromung werden zum Aquator hin abgelenkt und ziehen vor der
Westkiiste Stidafrikas als kalter Benguelastrom nach Norden. Siidlich
des Aquators wird dann der Benguelastrom nach Westen abgelenkt.
Hier erwéarmt sich sein Wasser stark. Von nun an heif3t die Stromung
Stiddquatorialstrom. Beim Auftreffen auf die Kiiste Stidamerikas ga-
belt sich dieser Strom: Nach Siiden zieht der warme Brasilstrom, des-
sen Wassermassen schlie8lich nach Osten abgelenkt werden, sich mit
der Westwindtrift vereinigen und somit den siidatlantischen Strom-
ring schlieBen. Der Hauptzweig des Siiddquatorialstromes aber wird
durch die keilférmige Gestalt der brasilianischen Kiiste gezwungen,
den Aquator zu iiberschreiten und seine Warmwassermassen dem
Nordatlantik zu zufiihren.

Er zieht zwischen den Kleinen Antillen ins Karibische Meer und
dann weiter in den Golf von Mexiko hinein. Dabei erwarmt sich das
Wasser auf 23° bis 27 °C. Der Nachschub von Wassermassen ist hier
so groB, dass diese schlieflich durch die Floridastra3e wie durch eine
Diise in den offenen Atlantik hinausschief3en.

Dort vereinigen sie sich mit einem Teil der Wassermassen des
Nordéquatorialstromes zum eigentlichen Golfstrom. Dessen Warm-
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wasser stromt zur Neufundlandbank und tiberquert dann den gesam-
ten Nordatlantik. In der Hohe der Azoren wird ein Zweig nach Siiden
abgelenkt, der schlieflich als kalter Kanarenstrom in den Nordiqua-
torialstromes einmiindet und damit den nordatlantischen Stromring
schlief3t.

Polwirts gerichtete Meeresstromungen sind wérmer, dquator-
wirts gerichtete kélter als ihre Umgebung. Der Golfstrom hat wegen
seiner hohen Wassertemperaturen einen grofen Einfluss auf das Kli-
ma West- und Nordeuropas. Sein Hauptzweig zieht zwischen Island
und dem europdischen Festland nach Nordosten zum Nordpolarmeer
und verschiebt hier die Eisgrenze gewaltig nach Norden. Vor der Kiis-
te Nordnorwegens hat der Golfstrom nur noch eine Temperatur von
5 °C. Trotzdem ist er im Verhéltnis zu den ihn umgebenden Wasser-
massen auch dort noch relativ warm und beeinflusst das Klima Nord-
europas glinstig. Sein Wasser ist sehr salzreich, weil es aus den Passat-
breiten stammt. Es gefriert selbst bei starker Abkiihlung nicht.

II. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

II1. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Warum sind die Vorgénge, die zur Entstehung der Meeresstro-
mungen fiihren, kompliziert?

Was wird als Druckgefillsstrome bezeichnet?
Beschreiben Sie die Stromungssysteme im Atlantik.
Wie bildet man der Golfstrom?

Wo zieht der Hauptzweig des Golfstromes?

Warum ist das Golfstromswasser sehr salzreich?

IV Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Die Meeresstromungen;

b) Die Stromungssysteme im Atlantik;

c) Der Golfstrom.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

N U B W
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Text 6

I. Lesen Sie den Text «kErdbeben» vor und iibersetzen Sie ihn
ins Ukrainische.

Erdbeben

Wirkungen.

Die Bewegungen innerhalb der Erdkruste werden in den Erdbe-
ben besonders spiirbar. Diese Erschiitterungen der Erdoberflache tre-
ten plotzlich auf und haben oft verheerende Folgen. So wurden 1755
zwei Drittel der Stadt Lissabon durch ein Erdbeben zerstort. 1906 er-
lebte San Francisco eine dhnliche Katastrophe. Bis zu 20 m breite
Spalten klafften im Erdboden. Die Stadt Lima in Peru ist seit ihrem
Bestehen zehnmal zerstort worden. Im Jahre 1908 fielen in Messina
83 000 Menschen einem Erdbeben zum Opfer, als eine Flutwelle die
Stadt vernichtete. In Tokio und Jokohama gingen im Jahre 1923 bei
einem Erdbeben 170 000 Menschen zugrunde. Eines der grofiten Erd-
beben ereignete sich 1950 in Assam. Die Erdoberfliche veranderte
sich, gewaltige Felsstiirze erfolgten, der Brahmaputra wurde aufge-
staut und verlagerte sein Bett.

In den meisten von Erdbeben bedrohten Gebieten haben die Men-
schen gelernt, den Gefahren entgegenzuwirken. Sie bauen ihre Wohn-
hiuser aus leichtem Material, damit beim Einsturz mdglichst keine
Menschen zu Schaden kommen. Geschiftshduser werden aus Stahl-
beton errichtet, da sich gezeigt hat, dass sie bei dieser Bauweise auch
schwere Erdbeben iiberstehen kdnnen.

Ursachen.

Erdbeben kénnen auf verschiedene Weise entstehen. Die meisten
von ihnen (90 Prozent) werden durch tektogenetische Bewegungen
einzelner Teile der Erdkruste, also durch Verwerfungen und Briiche,
durch die Verschiebung groBerer Krustenteile verursacht. Wir be-
zeichnen sie als tektonische Beben.

Viel seltener sind die vulkanischen Beben (etwa 7 Prozent). Sie
treten im Zusammenhang mit Vulkanausbriichen auf. Dazu kommen
noch Einsturzbeben (3 Prozent). Sie entstehen dann, wenn unterirdi-
sche Hohlrdume, die durch Wasser ausgelaugt wurden, zusammen-
brechen. Wie die vulkanischen Beben erschiittern sie nur ihre ndhere
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Umgebung. Solche kleineren Beben ereigneten sich mehrfach in Salz-
und Braunkohlenbergbaugebiet der BRD, aber auch im Bereich von
Kalksteinen beim Einsturz von Hohlen.

Die Hauptverbreitungsgebiete der Erdbeben liegen in den Bruch-
zonen der Erde und in den jungen Faltengebirgen.

II. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

II1. Beantworten Sie folgende Fragen:

Welche grofiten Erdbeben kennen?

Wie wirken die Menschen den Erdbeben entgegen?

Wie konnen die Erdbeben entstehen?

Welche Erdbeben bezeichnen wir als tektonische Beben?
Wann entstehen die Einsturzbeben?

Wo liegen die Hauptverbreitungsgebiete der Erdbeben?

IV Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Wirkung der Erdbeben;

b) Ursachen der Erdbeben.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Pragen Sie sich diese Le-
xik ein.

‘J\P‘:';S“!\’.H

Text 7

I. Lesen Sie den Text «Die Gletscher und ihre Formen» vor

und iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.
Die Gletscher und ihre Formen

Die Hochgebirge sind bis weit in das Friihjahr hinein von Schnee
bedeckt, da die niedrigen Temperaturen ein Abschmelzen verhin-
dern. Im Friith- und Hochsommer riickt die Grenze, bis zu welcher der
Schnee auftaut, immer hoher. Dort, wo schliefllich die Erwidrmung
nicht mehr dazu ausreicht, den Schnee vollig zu schmelzen, verlauft
die stindige Schneegrenze. Thre Hohe ist von verschiedenen Faktoren
abhingig; so liegt sie auf sonnenbeschienenen Berghéngen hoher als
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auf der Schattenseite. Ihr Verlauf ist also sehr unregelméBig. Da sie
von den Temperaturen und den Schneemassen abhéngt, liegt sie in
den einzelnen Gebieten der Erde in verschiedener Hohe. In der Po-
larzone fallt sie im Allgemeinen mit dem Meeresniveau zusammen,
dquatorwirts steigt sie an. In den Alpen erreicht sie eine Hohe von
2400 bis 3300 m. Oberhalb der Schneegrenze befindet sich die Region
des «ewigen Schneesy.

Die Kristalle des Neuschnees schlielen viel Luft in sich ein, die
durch den Wechsel von Tauen und Gefrieren und durch den Druck
neuer Schneemassen entweicht. Der Schnee verwandelt sich zum
kornigen Firn. Der Vorgang des Tauens und Gefrierens unter Druck
geht aber weiter; also wird immer mehr Luft herausgedriickt, bis
das grobkornige Firneis entsteht. Daraus bildet sich durch weiteres
Zusammenwachsen der Eiskorner das griinlichblaue Gletschereis. Be-
sonders giinstige Orte fiir die Ansammlung von Schnee sind die Firn-
mulden oder Kare, in den Fels eingearbeitete Wannen, die meist durch
einen Mordnenwall abgeriegelt sind. Sie stellen im Allgemeinen das
Néhrgebiet eines Gletschers dar. Durch den dauernden Wechsel von
Auftauen und Wiedergefrieren wird das Eis plastisch — der Gletscher
beginnt zu flieBen.

Die Geschwindigkeit, mit der sich Gletscher vorwértsbewegen,
ist sehr gering. Sie betrdgt nur wenige Zentimeter am Tag, bei gro-
Beren Gletschern 30 bis 130 m im Jahr. So braucht zum Beispiel
ein Eisteilchen des 24 km langen Aletschgletschers in der Schweiz
etwa 450 Jahre, um von der Firnmulde bis zum Gletscherende zu ge-
langen.

Die Bewegungen der Gletscher richten sich stark nach dem Un-
tergrund, an den sich die plastischen Schichten anpassen. Die starren
Massen an der Ober- Schnee liberdeckt sind, bilden sie fiir den Hoch-
gebirgswanderer eine standige Gefahrenquelle.

FlieBen die Gletscher bis unter die Schneegrenze, so erreichen
sie das Zehrgebiet und schmelzen ab. In den Alpen gibt es Gletscher,
deren Zungen bis auf durchschnittlich 1500 m Hohe in das Zehrgebiet
hinabreichen.
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Ausgedehnte Eismassen, die sehr groBBe Gebiete oder gar ganze
Kontinente bedecken, bezeichnen wir als Inlandeis (Gronland, Ant-
arktika).

II. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

I11. Beantworten Sie folgende Fragen:

Wo verlduft die stindige Schneegrenze?

Wovon hingt die Hohe der Schneegrenze ab?

Wie und wovon hédngt der Verlauf der Schneegrenze ab?

Wo befindet sich die Region des «ewigen Schnees»?

Wann entsteht das grobkornige Firneis?

Woraus bildet sich das griinlichblaue Gletschereis?

Wie ist Geschwindigkeit, mit der sich Gletscher vorwértsbe-
wegen?

8. Wonach richten sich die Bewegungen der Gletscher?

9. Was bezeichnen wir als Inlandeis?

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Die stindige Schneegrenze;

b) Das grobkdrnige Firneis;

¢) Die Bewegungen der Gletscher.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Prigen Sie sich diese Le-
xik ein.

NovnAE LD =

Text 8
L. Lesen Sie den Text «Die Niederschlige» vor und
iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.
Die Niederschlige

Die Niederschlige, die in fliissiger Form als Regen und Tau oder
in fester Form als Schnee, Graupel, Hagel und Reif auftreten kon-
nen, entstammen zum groften Teil den Wolken. Wir wissen aber aus
Erfahrung, dass nicht jede Wolke Niederschlag bringt. Oft regnet es
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trotz starker Bewolkung nicht. Die Wassertropfchen, aus denen die
Wolken bestehen, sind so unendlich klein, dass sie von der aufstei-
genden Luft getragen werden. Erst wenn der Kondensationsprozess
immer weiter fortschreitet und die Wassertropfchen oder Eisnadeln so
schwer werden, dass sie sich nicht mehr schwebend in der Luft halten
konnen, fallen sie zur Erde.

Der Regen kann recht unterschiedlicher Art sein. Der gleichmi-
Bige Landregen fallt aus dicken Schichtwolkendecken. Die groBtrop-
figen Regengiisse oder Regenschauer entstammen den méchtigen
Gewitterwolken oder hohen Haufenwolken. Ganz feinen Regen be-
zeichnen wir als Sprithregen (Nieseln). Wenn die Eisnadeln aus den
hochsten Teilen der Gewitterwolken zur Erde fallen, so frieren an die
Eiskristalle Wassertropfchen an. Es bilden sich Graupelkdrner. In Ge-
witterwolken mit starker Aufwirtsbewegung der Luft konnen diese
Graupeln wieder mit in die Hohe gerissen werden. An die Eiskorner
friert noch mehr Wasser an, und der Niederschlag kommt als Hagel
zur Erde.

Der Schnee fallt meist aus Schichtwolken. Die aus den Wasser-
tropfchen entstandenen Eisnadeln verbinden sich zu vielgestaltigen
Kristallen (Schneesternen), die sich wiederum zu Schneeflocken
zusammenballen. Ganz anders als die aus den Wolken stammenden
Niederschldge entstehen Tau und Reif. Der Wasserdampf kondensiert
unmittelbar in Form von Wassertropfchen oder Eiskristallen am Erd-
boden und an den Pflanzen.

Liegt im Winter die Lufttemperatur unter dem Gefrierpunkt, so
kommt es hédufig vor, dass Wassertropfchen (aus Nebel oder Dunst)
beim Auftreffen auf feste Gegenstéinde zu Eis erstarren. Es bildet sich
ein glasiger Belag, der gegen die Windrichtung zu richtigen Eisfahnen
auswachst. Diese als Rauhfrost, Rauheis oder Rauhreif bezeichnete
Erscheinung kann durch das Gewicht des Eises schwere Schiden an
Béumen und elektrischen Leitungen hervorrufen.

Die Niederschldge sind von grofler Bedeutung fiir die Bodenbil-
dung und das Wachstum der Pflanzen. Sie werden deshalb in den Wet-
terstationen tdglich gemessen. In einem Niederschlagsmesser fangt
man die Niederschldge auf. Ein darin enthaltenes Messglas gibt an,
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wie viel Millimeter Niederschlag gefallen sind. Der Niederschlags-
messer zeigt also, wie hoch das Regenwasser auf dem Erdboden stiin-
de, wenn es nicht einsickern, verdunsten oder abflielen wiirde. Nie-
derschlige in fester Form werden vor dem Ablesen geschmolzen.

Aus den tdglichen Messungen werden die monatliche und die
jéhrliche Niederschlagsmenge errechnet.

Eine gleiche jéhrliche Niederschlagsmenge kann in einem heiflen
Gebiet trockenes Klima, in einem kiihlen Gebiet dagegen sehr feuch-
tes Klima zur Folge haben. Fallen die Niederschldge vor allem in der
Vegetationsperiode, so wird der Pflanzenwuchs begiinstigt, fallen sie
nicht in dieser Zeit, so wird nur eine diirftige Vegetation entstehen. An
diesen Beispielen erkennen wir, dass zur Kennzeichnung der klimati-
schen Verhiltnisse die Angabe der jéhrlichen Niederschlagsmenge al-
lein unzureichend ist. Bedeutsamer sind Angaben {iber die Verteilung
der Niederschldge auf das Jahr. Aus den Messungen vieler Jahre wer-
den deshalb die durchschnittlichen Niederschlagshdhen der einzelnen
Monate ermittelt und in einem Sdulendiagramm dargestellt. Daneben
ist auch die Art der Niederschldge von Bedeutung.

II. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

II1. Beantworten Sie folgende Fragen:

Wem entstammen die Niederschldge?

In welchem Fall fallen die Wassertropfchen zur Erde?

Aus welchen Wolken fillt der gleichméBige Landregen?

Aus welchen Wolken fillt der groBtropfige Regenguss?

Was bezeichnen wir als Sprithregen (Nieseln)?

Wie bilden sich Graupelkdrner?

In welchem Fall fdllt Hagel zur Erde?

Aus welchen Schichtwolken fillt der Schnee?

9. Wie entstehen Niederschldge Tau und Reif?

10. Wie bildet sich ein glasiger Belag?

11. Warum sind die Niederschldge von grofer Bedeutung fiir die
Bodenbildung und das Wachstum der Pflanzen?
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IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Verschiedene Arten des Regens;

b) Der Schnee;

c) Der Tau und der Reif;

d) Die Bedeutung der Niederschldge fiir die Bodenbildung und

das Wachstum der Pflanzen.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Priigen Sie sich diese Le-
xik ein.

Text 9

I. Lesen Sie den Text «Die natiirlichen Zonen der Erde» vor
und iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.

Die natiirlichen Zonen der Erde

Die einzelnen geographischen Faktoren, die wir bei der Lufthiil-
le, der Wasserhiille und der Gesteinshiille der Erde kennengelernt ha-
ben, wirken im Bereich der Erdoberfliche eng zusammen und formen
das geographische Milieu &uflerst vielgestaltig. Trotzdem ldsst sich
im Groflen und Ganzen eine rdumliche Gliederung der Erdoberfliche
erkennen. Abgesehen von der Verteilung der Kontinente und Ozeane,
die weitgehend von den endogenen Kréften bestimmt wurde, sind fast
alle geographischen Erscheinungen zonal angeordnet, weil sie in ir-
gendeiner Weise vom Klima abhédngen.

Die Wasserfiihrung der Fliisse und die Durchfeuchtung des Bo-
dens sind in den einzelnen Klimazonen ganz verschieden. Temperatur
und Bodenfeuchtigkeit sind aber fiir die Verwitterung von ausschlag-
gebender Bedeutung. Wasserreiche Fliisse zerschneiden die Gebirge
und schiitten in ihrem Unterlauf breite Flussebenen auf. Der Wind
kann nur dort wirken, wo der Boden ausgetrocknet ist und eine schiit-
zende Pflanzendecke fehlt. Auch die Vegetation héngt in erster Linie
vom Klima ab, so dass ein enger Zusammenhang zwischen den Kli-
ma- und Vegetationszonen besteht. Klima und Vegetation beeinflus-
sen wiederum in starkem Male die Vorgénge der Bodenbildung. Auch
die Tierwelt ist vom Klima und der Vegetation abhéngig.
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Die verschiedenen geographischen Erscheinungen stehen in einer
vielféltigen Wechselwirkung. So wirkt die Vegetation, wenn auch in
geringerem Malle, auf das Klima zuriick. AuBerdem begiinstigt die
Pflanzendecke die Bodenfeuchtigkeit und die Grundwasserbildung.
Die Bdoden und auch die Tierwelt beeinflussen wiederum in gewis-
sem Grade die Zusammensetzung und die Verbreitung der Vegetati-
on. Es lielen sich noch viele dieser dialektischen Wechselwirkungen
aufdecken, die zwischen den einzelnen Faktoren des geographischen
Milieus bestehen. Dabei diirfen wir nicht vergessen, dass der Mensch
iberall in das Geflige dieser Beziehungen eingreift.

Da die meisten geographischen Erscheinungen eng mit dem Kli-
ma und der Vegetation zusammenhédngen, unterscheidet man auf der
Erde sogenannte natiirliche Zonen, deren Zusammenhénge wir in An-
lehnung an die Klimazonen leicht verstehen werden.

I1. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.

III. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was formt das geographische Milieu?

2. Wie sind fast alle geographischen Erscheinungen angeordnet?

3. Sind die Wasserfithrung der Fliisse und die Durchfeuchtung

des Bodens in allen Klimazonen ganz gleich?

4. Wovon hingt die Vegetation ab?

5. Was beeinflusst die Vorgédnge der Bodenbildung?

6. Ist die Tierwelt vom Klima und der Vegetation abhéngig?

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Das geographische Milieu;

b) Klima und Vegetation;

c¢) Die natiirlichen Zonen der Erde.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Priigen Sie sich diese Le-
xik ein.
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Text 10

I. Lesen Sie den Text «Die Zone der sommergriinen Laub-
und Mischwilder» vor und iibersetzen Sie ihn ins Ukrainische.

Die Zone der sommergriinen Laub- und Mischwilder

Im Siiden geht der Nadelwald allméhlich in den Laubwald iiber,
der im Winter seine Blétter abwirft. Damit beginnt die Zone der
sommergriinen Laub- und Mischwiélder. In den zentralen Teilen der
Kontinente fehlt diese Zone zum Teil, weil dort die niedrigen Winter-
temperaturen das Aufkommen von Laubwald verhindern.

Die Laubwaélder breiten sich dort aus, wo die Winter milder als
in der Nadelwaldzone sind. Die hoheren Temperaturen und die ldnge-
re Dauer der sommerlichen Vegetationsperiode begiinstigen die Ver-
breitung der Laubholzer. In Europa verlduft die Grenze zwischen der
Nadelwaldzone und der Laub-Mischwaldzone etwa von Oslo iiber die
Kiisten des Finnischen Meerbusens bis nach Kasan an der Wolga. Der
Mischwaldstreifen reicht dann noch iiber den Ural nach Westsibirien
hinein. In Mittelsibirien setzt er aus, erst vom Jablonewy-Gebirge an
treten wieder Laubbdume auf. Im Gebiet zwischen dem Amur und
Nordost-China entfaltet dann der Mischwald einen besonders gro3en
Artenreichtum.

In Europa veréndert sich mit der Abwandlung des Klimas von der
ozeanischen Westseite her auch die Zusammensetzung des Laubwal-
des. Die Buche gedeiht nur dort, wo der Winter mild und der Som-
mer nicht zu heif3 ist. Deshalb reicht ihr Verbreitungsgebiet von der
atlantischen Kiiste bis zu einer Linie, die sich von Stidschweden zum
Schwarzen Meer zieht. Die Eiche ist dagegen weniger empfindlich,
sie vertragt strenge Kélte und liebt im Sommer gro3ere Warme. Auch
an den Boden stellt sie keine hohen Anspriiche; sie gedeiht in feuch-
ten, sumpfigen Niederungen und auch an trockenen Hangen. Die Wal-
der im Ubergangsgebiet und im kontinentalen Bereich Europas sind
deshalb Eichenchen-Mischwilder.

Das von den Bdumen abgeworfene Laub und andere Pflanzenres-
te verrotten infolge der hoheren Temperaturen zu wertvollem Humus,
der den Boden farbt. Die braunen Waldbdden der Laubwaldzone er-
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moglichen einen ertragreichen Ackerbau. Nur in den Sandgebieten,
die heute mit Nadelwald bedeckt sind, kommt es zur Bildung von
Bleicherdebdden.

Ganz West- und Mitteleuropa und sogar die gebirgigen Teile der
stidlich davon gelegenen Lénder waren urspriinglich von Laub- und
Mischwald bedeckt. Heute finden wir nur noch einzelne Waldgebiete
in den Gebirgen, in den Heidegebieten und in den feuchten Flussau-
en (Auwald). Die meisten dieser Wilder sind jedoch vom Menschen
zu einférmigen Fichten- oder Kiefernforsten umgewandelt worden.
Diese Monokultur fiihrte zu vielen Schiaden, weil sie nicht den natiirli-
chen Gegebenheiten entsprach: zu verheerendem Schadlingsfral3, zur
Verdnderung der Boden- und Grundwasserverhiltnisse und zu starken
Windbruchschéiden.

Obwohl die Niederschldge verhdltnisméBig reichlich sind (zwi-
schen 1000 und 500 mm), tritt in den intensiv genutzten Gebieten des
Ubergangsklimas bei langanhaltender trockener Witterung manchmal
Wassermangel ein.

Der Grundwasserspiegel sinkt dann so weit, dass Brunnen ver-
siegen. Die Fliisse erreichen einen niedrigen Wasserstand, der die
Schifffahrt zum Erliegen bringt. Je weiter wir in Mitteleuropa ost-
wirts gehen, desto grofler werden die Wasserstandsschwankungen der
Fliisse. In den Ostlichen Gebieten frieren die Fliisse im Winter regel-
mifig zu. Auf ein starkes Frithjahrshochwasser folgt das sommerliche
Niedrigwasser. Bei starken Niederschldgen konnen aber im Sommer
plotzliche Hochwisser auftreten, die das Friihjahrshochwasser noch
iibersteigen.

Die Wasserwege bereiten der Schifffahrt Schwierigkeiten, die
nur durch die Regulierung der Wasserfithrung tiberwunden werden
konnen. So wird in Polen an der Wisla ein System von Staubecken
entstehen, das diesem Zwecke dient. Aber auch die planméfige An-
pflanzung von Mischwildern in den Quellgebieten der Fliisse kann
die Wasserfithrung giinstig beeinflussen.

II. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr Ge-
schlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammen-
setzungen ins Ukrainische.
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II1. Beantworten Sie folgende Fragen:

1.
2.

W

Wo breiten sich die Laubwilder aus?

Wo verlduft in Europa die Grenze zwischen der Nadelwaldzo-
ne und der Laub-Mischwaldzone?

Wie verdndert sich in Europa die Zusammensetzung des
Laubwaldes?

Wo wichst die Buche?

Wo gedeiht die Eiche?

Welche Territorien waren urspriinglich von Laub- und Misch-
wald bedeckt?

IV. Sprechen Sie zu folgenden Themen:

a) Die Laubwilder;

b) Das Verbreitungsgebiet der Buche;

c) Die Wachstumsbedingungen der Eiche;

d) Der Grundwasserspiegel.

V. Schreiben Sie die unbekannten Fachworter aus dem Text
ins Vokabelheft heraus und iibersetzen. Priigen Sie sich diese Le-

xik ein.
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Teste fiir Selbstkontrolle

Die Bedeutung geographischen Wissens wurde erstmals in der
Antike von den ... erkannt.

Deutschen

Slaven

Griechen

Chinesen

Der Naturphilosoph ... skizzierte um 550 v. Chr. eine erste Karte
der Erde und der Meere.

Herodot von Halikarnassos

Anaximander aus Milet

Claudius Ptoleméus

Gerhard Miiller

... machte erstmals eine Berechnung des Erdumfangs.

Claudius Ptoleméaus

Eratosthenes

Gerhard Miiller

Galileo Galilei

... sammelte topografisches Wissen von Seefahrern und gab Anlei-
tungen fiir das Zeichnen von Landkarten.

Der Astronom Claudius Ptoleméus

Der Naturphilosoph Anaximander aus Milet

Der Astronom Galileo Galilei

Der Historiker

Die neuzeitliche Geographie wurde von ... begriindet.
Bartholoméus Keckermann und Bernhard Varenius

Bernhard Varenius

Bartholoméus Keckermann

Richard Kolbl

Die Begriinder der neuzeitlichen Geographie sahen ... in einem
rdumlichen, historischen und auch religiosen Kontext.

Volker

Lénder

Stadte

Volker, Staaten und Orte
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a)
b)
©)
d)

a)
b)
c)
d)

a)
b)
©)
d)

10.

a)
b)
c)
d)

11.

a)
b)
©)
d)

12.

a)
b)
c)
d)

Die Erkenntnisse der Griechen nutzten die ... weiter.

Ukrainer

Chinesen

Romer

Deutschen

Neue Impulse kamen aus dem Kaiserreich ... und dem aufstreben-
den Orient.

Deutschland

China

Frankreich

Osterreich

Der Wiener Astronom Georg Tannstetter fiihrte die ... Geographie
in den Kreis der universitiren Lehrgegenstinde ein.
physikalische

okonomische

medizinische

regionale

Alexander von Humboldt und Carl Ritter begriindeten die moder-
ne ... Geographie.

angewandte

wissenschaftliche

wirtschaftliche

regionale

Die moderne wissenschaftliche Geographie basierte auf ...
Naturtheorie.

Herders Kulturtheorie.

Herders Naturtheorie.

Wissenschaftstheorie.

Ferdinand von Richthofen definierte die Geographie als «Wissen-
schaft von der ...».

Erde

Meer

Erdoberfliche

Festland
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. Am deutlichsten zeigt sich das Wirken der ... Kréfte in der Tétig-

keit der Vulkane.
physikalischen
chemischen
regionalen
endogenen

. Seit dem Jahre 79 erfolgten etwa noch ein Dutzend stirkere Erup-

tionen des ... bis in unsere Gegenwart.
Kratataus

Vesuvs

Atnas

Tamboras

. Besonders heftig war der Ausbruch des ... in der Sundastralle im

Jahre 1883.
Tambora
Atna
Krakatau
Kilimanjaro

. Grofle Verheerungen richtete der Ausbruch des ... auf der Insel

Martinique (Kleine Antillen) im Jahre 1902 an.
Atna

Kilimanjaro

Pinatubo

Mont Pele

. ... wurden bei dem Ausbruch des Krakatau zerstort, und 36 000

Menschen kamen ums Leben.
1650 Ortschaften

16 Stadte und 50 Dorfer

1650 Baume

1650Tiere

. In vielen Vulkangebieten gibt es heute einen wissenschaftlichen

... , der den Bewohnern eine grof3ere Sicherheit gibt.
Station

Militdrdienst

Warndienst

Gruppe
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19.

a)
b)
©)
d)

20.

a)
b)
c)
d)

21.

a)

©)
d)

22.

Meist kiindigt sich ndmlich ein Ausbruch schon ... vorher durch
schwache Erschiitterungen des Erdbodens an.
wochenlang

stundenlang

minutenlang

monatelang

Dumpfes, unterirdisches ... ist zu horen.

Wolken

Gase

Rollen

Rolle

Die ..., die dem Krater entsteigt, wird immer hoher.
Dampfwolke

Cumuluswolke

Federwolke

Schleierwolke

Dann werden unter Zischen und Tosen Gase und Aschenmassen
ausgestoBen, die aus feinsten zerfetzten ... bestehen.
Atomteilchen

Steinteilchen

Magmateilchen

Photonteilchen

. Ein ... geht tiber die Umgebung nieder.

Steinregen
Aschenregen
Eisregen
Regen

. Auf die Aschenauswiirfe folgt eine besonders heftige ...

Donner
Blitz
Regen
Explosion

. Felsblocke (Bomben) und kleinere Gesteinsstiicke (Lapilli) wer-

den aus dem Krater ausgeworfen. Man nennt sie ...
Auswiirflinge
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a)
b)
c)
d)

31.

a)
b)

Vulkanteilche
Lava
Magma

. Allmahlich erstarrt ... , zuerst an ihrer Oberflache.

das Wasser
die Lava
der Boden
der Lehm

. Zwischen der Stidspitze Gronlands und Island grenzt ... an wér-

mere Meeresluft.
kalte Polarluft
warme Polarluft
kalte Meeresluft
schwiile Luft

. In der Kaltluft wehen ... Winde.

westliche
keine
Ostliche
siidliche

. In der Warmluft wehen ... Winde.

keine
Ostliche
siidliche
westliche

. Durch die entgegengesetzten Luftstromungen kommt es an der

Grenze zwischen der kalten und der warmen Luft zur Bildung
grofler ...

Wirbel.

Loch.

Berg.

Strom.

Den groBen Luftwirbel an der Grenze zwischen der kalten und der
warmen Luft bezeichnen wir als ...

Wind.

Kaltfront.

105



©)
d)

32.

a)
a)
b)

33.

a)
b)
c)
d)

34.

a)
b)
©)
d)

35.

a)
b)
c)
d)

36.

a)
b)
©)
d)

37.

a)
b)

Warmfront.

Zyklone.

Die Warmluft schiebt sich auf die Kaltluft auf, es entsteht eine ...
Warmfront

Kaltfront

Wolk

Regen

Die Kaltluft stoB3t in einem flachen Bogen gegen die Warmluft vor,
es bildet sich eine ...

Wind

Zyklone

Warmfront

Kaltfront

Kaltfront und Warmfront vereinigen sich, die Warmluft wird vom
Boden abgehoben. Diesen Vorgang nennen wir ...

Vermischung

Okklusion

Wind

Orkan

Die Zyklone wandert wihrend des Entwicklungsganges mit der
Westwindstromung in den europidischen Kontinent hinein und
bringt ... Wetter mit.

kaltes

warmes

regnerisches

wechselhaftes

Die Zyklonen entstehen ... , sondern in ganzen Gruppen.

nie einzeln

einzeln

selten einzeln

oft einzeln

Auf der Wetterkarte kann man oft ... in einer Reihe beobachten.
Zyklonenfamilien

Zyklonengruppen
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Zyklonenbriider
Zyklonenverwandten

. Die Zyklonen sind ... Tiefdruckgebiete.

nicht wandernde
wandernde
stabile

kleine

. Die Zyklonen entstehen aus dem ... zwischen kalten und warmen

Luftmassen
Vergleich
Gegenschlag
Gegensatz
Gegensinn

. Aus den gegensitzlichen Eigenschaften der kalten und warmen

Luftmassen entsteht eine ...
Wirbelbewegung
Wirbelsturm

Wirbelsdule

Wirbeltier

. Der Gegensatz oder der Widerspruch zwischen den beiden Luft-

massen wird aufgehoben, und die Zyklone ...
entsteht

entwickelt

stirbt ab

kommt auf

. Die Wassermassen der Ozeane werden durch ... in Bewegung ver-

setzt.

die Winde

die Schiffe
die Sonne

den Mond

. Die Bewegungen des Meerwassers werden durch ... der Erde ab-

gelenkt.
die Grofle
die Rotation
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die Pole
das Gewdsser

. Die Vorginge, die zur Entstehung der Meeresstromungen fiihren,

sind ...

einfach

nicht kompliziert
recht kompliziert
interessant

. Die Bewegungen des Meerwassers werden auf der Nordhalbkugel

... abgelenkt.
nach rechts
nach links

. Die Bewegungen des Meerwassers werden auf der Siidhalbkugel

... abgelenkt.
nach links
nach rechts

. Das Wasser fliefit aus den ... in die Wassermangelgebiete ab.

Schwelle
Seebecken
Meerestiefs
Staugebieten

. Im Siudatlantik finden wir im Bereich der «braven Westwinde»

eine nach ... gerichtete Stromung, die Westwindtrift.
Westen

Osten

Norden

Stiden

. Die Wassermassen der Westwindtrift ziechen vor der Westkiiste

Stidafrikas als kalter Benguelastrom nach ...
Westen

Osten

Norden

Stiden

. Siidlich des Aquators wird der Benguelastrom nach ... abgelenkt.

Stiden
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b)

c)
d)

51.

a)
b)
c)
d)

52.

a)
b)
c)
d)

54.

Osten

Norden

Westen

Polwirts gerichtete Meeresstromungen sind ... als ihre Umgebung.
warmer

kalter

tiefer

breiter

Aquatorwirts gerichtete Meeresstrdmungen sind ... als ihre Um-
gebung.

tiefer

groBer

kalter

warmer

. Der Golfstrom hat wegen seiner hohen Wassertemperaturen einen

groBBen Einfluss auf das Klima ...
West- und Nordeuropas
Mitteleuropas

West- und Osteuropas

der Ukraine

Vor der Kiiste Nordnorwegens hat der Golfstrom nur noch eine
Temperatur ...

von 0 °C

von 5 °C

von 15 °C

von 1 °C

. Das Golfstromwasser ist ...

nicht salzreich

ein bisschen salzreich
sehr salzreich

salzfrei

. Die Bewegungen innerhalb der ... werden in den Erdbeben beson-

ders spiirbar.
Erdkruste
Erdfeld
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©)
d)

57.

a)
b)
©)
d)

58.

a)
b)
c)
d)

59.

a)
b)
©)
d)

60.

a)
b)
c)
d)

61.

a)
b)
©)
d)

62.

a)
b)

Erdkugel

Erdinnere

1755 wurden zwei Drittel der Stadt Lissabon durch ein ... zerstort.
Krieg

Schlacht

Krankheit

Erdbeben

90 Prozent der Erdbeben werden durch ... Bewegungen einzelner
Teile der Erdkruste verursacht.

tektogenetische

tektonische

genetische

starke

Die ... treten im Zusammenhang mit Vulkanausbriichen auf.
tektonischen Beben

vulkanischen Beben

Einsturzbeben

kleine Beben

Die Hauptverbreitungsgebiete der Erdbeben liegen ... der Erde
und in den jungen Faltengebirgen.

in den Bruchzonen

auf der Siidhalbkugel

auf der Nordhalbkugel

in den Karpaten

Die niedrigen Temperaturen verhindern ein Abschmelzen ... in
den Hochgebirgen.

des Hagels

des Regens

des Schnees

des Windes

Im Frith- und Hochsommer riickt die Grenze, bis zu welcher der
Schnee auftaut ...

immer héher

immer niedriger
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¢)
d)

63.

a)
b)

d)

64.

a)
b)
c)
d)

65.

a)
b)
c)
d)

66.

b)

c)
d)

67.

a)
b)
c)
d)

68.

a)
b)
©)
d)

auf der Stelle
niedrig.

Die Schneegrenze liegt auf sonnenbeschienenen Berghédngen ...

als auf der Schattenseite.

niedriger

niedrig

hoher

hoch

Die Schneegrenze hiangt von ... ab.

dem Wind und der Temperatur

dem Schnee und dem Regen

der Halbkugel

den Temperaturen und den Schneemassen

... fallt die Schneegrenze im Allgemeinen mit dem Meeresniveau

zusammen.
Am Aquator

In der Polarzone

Auf der Nordhalbkugel

Auf der Stidhalbkugel

... steigt die Schneegrenze an.

Auf der Nordhalbkugel

Auf der Siidhalbkugel

Am Aquator

In der Polarzone

... erreicht die Schneegrenze eine Hohe von 2400 bis 3300 m.
In den Karpaten

In den Alpen

Im Krimgebirge

Im Mittelgebirge

Oberhalb der Schneegrenze befindet sich die Region des ... .
«ewigen Schneesy.

«ewigen Regensy.

«reinen Schneesy.

«weillen Schneesy.
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69.

a)
b)
©)
d)

70.

b)

c)
d)

71.

a)
b)
a)
b)

72.

a)
b)
©)
d)

73.

a)
b)
c)
d)

74.

a)
b)
©)
d)

75.

a)
b)

Die Niederschldge entstammen zum grofiten Teil den ...
Wind

Feuchtigkeit

Schnee

Wolken

Die Niederschldge konnen ... Form auftreten.
nur in flissiger

nur in fester

in fliissiger oder fester

selten in fllissiger

... bringt Niederschlag.

Jede Wolke

Nicht jede Wolke

Kleine Wolke

Grofle Wolke

Die Wolken bestehen aus den ...

Wasser

Regen

Schnee

Wassertropfchen.

Die Wassertropfchen sind ...

grof

sehr klein

nicht grof3

nicht klein

Der gleichmifige Landregen fillt aus ...
dicken Schichtwolkendecken

diinnen Schichtwolkendecken

dicken Wolken

diinnen Wolken

Die groBtropfigen Regengiisse oder Regenschauer entstammen
den michtigen ...

Federwolken oder Regenwolken
Gewitterwolken oder hohen Haufenwolken
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¢)
d)

76.

a)
b)
c)
d)

77.

a)
b)
c)
d)

78.

a)
b)
c)
d)

79.

a)
b)

d)

80.

a)
b)
c)
d)

81.

a)
b)
©)
d)

kleinen Schiafchenwolken oder Schleierwolken

groflen Schifchenwolken oder Gewitterwolken

Ganz feinen Regen bezeichnen wir als ...

Dauerregen

Spriihregen

Monsunregen

Platzregen

Der Schnee fillt meist aus ...

Schichtwolken

Gewitterwolken

Regenwolken

Haufenwolken

Niederschldge in fester Form werden vor dem Ablesen ...
gesammelt.

gezahlt.

geschmolzen.

gemessen.

Die Niederschldge sind von groBBer Bedeutung fiir das ...
Leichtindustrie

Schwerindustrie

Tiere

Wachstum der Pflanzen

Der Wasserdampf kondensiert unmittelbar in Form von Wasser-
tropfchen oder Eiskristallen am Erdboden und an den Pflanzen.
So entstehen ...

Schnee und Reif

Tau und Reif

Regen und Hagel

Hagel

... sind fiir die Verwitterung von ausschlaggebender Bedeutung.
Wind und Regen

Sonne und Wind

Temperatur und Bodenfeuchtigkeit

Temperatur und Wind
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. Wasserreiche Fliisse zerschneiden die Gebirge und schiitten in ih-

rem Unterlauf breite ... auf.
Flussebenen

Nebenfluss

Flusshafen

Flussinsel

. Die Vegetation héngt in erster Linie ... ab.

vom Menschen
von Tieren
vom Klima
vom Boden

. ... beeinflussen wiederum in starkem Mafle die Vorgénge der Bo-

denbildung.

Klima und Vegetation
Tiere und Klima
Wasser und Pflanzen
Wetter

. Fast alle geographischen Erscheinungen sind ... angeordnet.

parallel
senkrecht
zonal
horizontal

. Fast alle geographischen Erscheinungen hédngen ... ab.

von der Sonne
von den Menschen
von den Tieren
vom Klima

. Im Siiden geht der ... allméhlich in den ... liber.

Nadelwald ... Laubwald
Laubwald ... Nadelwald
grof3e Wald ... kleinen Wald
kleine Wald ... groBBen Wald

. ... wirft im Winter seine Blatter ab.

Der Nadelwald
Der Laubwald
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¢)
d)

89.

a)
b)
c)
d)

90.

a)
b)
c)
d)

91.

a)
b)
c)
d)

92.

a)
b)
c)
d)

93.

a)
b)
c)
d)

94.

a)
b)

Der alte Wald

Der Auenwald

Die Laubwalder breiten sich dort aus, wo die Winter mild sind.
lang

kurz

hart

mild

Die hoheren Temperaturen und die ldngere Dauer der sommerli-
chen Vegetationsperiode begiinstigen ...

die Verbreitung der Nadelhdlzer

das Sterben der Laubholzer

die Vernichtung der Laubhdlzer

die Verbreitung der Laubhdlzer

In Europa veréndert sich mit der Abwandlung des Klimas von der
ozeanischen Westseite her auch ...

die Zusammensetzung des Laubwaldes

die Grofe des Laubwaldes

die Grofle des Nadelwaldes

die Zusammensetzung des Staates

.. gedeiht nur dort, wo der Winter mild und der Sommer nicht zu
heif ist.

Die Kiefer

Die Eiche

Die Buche

Die Fichte

... vertragt strenge Kilte und liebt im Sommer groflere Warme.
Die Birke

Die Buche

Die Linde

Die Eiche

Das von den Baumen abgeworfene Laub und andere Pflanzenreste
verrotten infolge der h6heren Temperaturen zu wertvollem ...
Sand

Stein
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d)

Humus
Torf

. Die braunen Waldbdden der Laubwaldzone ermdglichen einen ...

ertragreichen Ackerbau
unfruchtbaren Ackerbau
Forsterei

Viehzucht

. Nur in den Sandgebieten, die heute mit Nadelwald bedeckt sind,

kommt es zur Bildung von ...
Sandbdden

Tonbdden

Bleicherdebdden
Mergelboden

. Ganz West- und Mitteleuropa und die gebirgigen Teile der siidlich

davon gelegenen Lander waren urspriinglich ... bedeckt.
von Laub- und Mischwald

von Laubwiélder

von Nadelwalder

nur von Mischwald

. In den ... Gebieten frieren die Fliisse im Winter regelmaBig zu.

suidlichen
westlichen
allen
Ostlichen

. Je weiter wir in Mitteleuropa ... gehen, desto groBer werden die

Wasserstandsschwankungen der Fliisse.
westwérts

ostwarts

nordwérts

stidwirts

100. Auf ein starkes Friihjahrshochwasser folgt das ...

a)
b)
c)
d)

sommerliche Hochwasser.
herbstliche Hochwasser.
sommerliche Niedrigwasser.
herbstliche Niedrigwasser.
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ANHANGE

Arbeitsblitter enthalten kurze Beschreibungen zu jeweils drei
der wichtigsten Laubbdume in Deutschland.

Auf dem dritten Arbeitsblatt werden Inhalte der gelesenen Texte
zum Thema Laubbdume in Stichworten abgefragt. Diese Inhalte sind
mit Hilfe der Lesetexte gut zu beantworten.

Die wichtigsten Laubbiume

Die Eiche

In Europa wachsen viele verschiedene Eichen,
zum Beispiel die Stieleiche, die Roteiche und
die Traubeneiche.

Die Eiche kann man gut an ihrem knorrigen
Stamm erkennen.

Ihre Friichte, die Eicheln, wachsen meist eng
nebeneinander.

Eichen konnen 400 bis 1000 Jahre alt werden
und wachsen etwa 25 bis 40 Meter hoch.

Das harte Holz der Eiche wird zum Beispiel
zur Herstellung von Mobeln, Weinféssern und
Treppen benutzt.

Frither wurde die Eiche von den Menschen
sehr verehrt.

Sie galt als Zeichen fiir Freiheit und Kraft.

Der Ahorn

Es gibt viele verschiedene Ahornarten, zum
Beispiel den Berg-Ahorn, den Spitz-Ahorn
oder den Feld-Ahorn.

Die Blatter des Ahorns sehen aus wie eine
Hand mit fiinf gespreizten Fingern.

Die Friichte haben zwei lange Fliigel und wer-
den deshalb auch Fliigelfriichte genannt.
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Diese kann man wie ein Horn auf die Nase
kleben.

Im Wind drehen sie sich wie ein Propeller und
fliegen davon.

Der Ahorn kann 150 bis 500 Jahre alt werden
und wiéchst etwa 18 bis 30 Meter hoch.

Die Blitter des Ahorns dienen als Tierfutter
und Einstreu.

Das Holz ist sehr wertvoll. Es wird zum Bei-
spiel fiir den Bau von Mobeln, Geigen und Gi-
tarren benutzt.

Die Flagge von Kanada zeigt ein rotes Ahorn-
blatt.

Die Rosskastanie

Die Kastanie kann etwa 200 bis 300 Jahre alt
werden.

Auffillig an der Kastanie sind die Bliiten, die
im Friihling bliihen und bis zu 30 Zentimeter
grof werden.

Der Baum hat einen kurzen Stamm und wird
etwa 20 bis 30 Meter hoch.

Ihre Friichte wachsen in einer stacheligen
Schale und sind gutes Futter fiir Hirsche, Rehe
und Wildschweine.

Frither wurden Kastanien oft auch an Pferde
verfiittert.

Deshalb der Name «Rosskastaniey.

Fiir Menschen sind die Friichte ungenie3bar
und in unreifem Zustand giftig.

Das Holz ist als Brennholz sehr gut geeignet.
Die Blatter, Bliiten und Friichte haben eine
besondere Heilwirkung und werden deshalb
in Medikamenten verwendet.
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Die wichtigsten Laubbiume

Die Buche

Die Buche ist einer der hdufigste Laubbaume
Europas.

Sie kann etwa 150 bis 300 Jahre alt werden.
Der Stamm der Buche kann einen Durchmes-
ser von iiber einem Meter erreichen.
Insgesamt kann dieser Baum zwischen 30 bis
45 Meter hoch werden.

Die Baume haben eine glatte graue Rinde.
Ihre Friichte, die Bucheckern sind dreikantige
Niisse und eine wertvolle Nahrung fiir Tiere.
Roh sind Bucheckern zwar essbar, enthalten
aber ein Gift, das bei Menschen zu Lahmun-
gen fithren kann.

Das Holz der Buche hat einen hohen Brenn-
wert.

Es lasst sich aber auch gut bearbeiten.

Aus ihm werden zum Beispiel Mdobel und
Spielzeug hergestellt.

Die Birke

Die Birke ist schon von weitem an ihrer weil3en
Rinde mit den dunklen Flecken zu erkennen.
Sie kann 50 bis 150 Jahre alt werden und wachst
etwa 15 bis 30 Meter hoch.

Heute wird sie gern als Maibaum verwendet.
Frither wurden aus dem Holz der Birken Holz-
schuhe geschnitzt, Stithle und Wiascheklammern
hergestellt.

Die Aste wurden zu Besen gebunden.

Heute werden viele Spielsachen aus dem Holz
der Birke gemacht.
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Auflerdem ist es ein sehr gutes Brennholz
fiir das offene Kamin.

Das Harz, das «Blut» der Birke, wurde
frither gegen Haarausfall und Schuppen
genommen.

Die Blatter enthalten heilende Wirkstoffe.

Die Linde

Die Linde kann 150 bis 1000 Jahre alt wer-
den und wichst etwa 25 bis 30 Meter hoch.
Die Bliite der Linde verstromt einen star-
ken Duft.

Sie hat aulerdem eine beruhigende Wir-
kung und wird deshalb als Tee oder Bade-
mittel benutzt.

An den Friichten der Linde wichst ein klei-
nes, langliches Tragblatt, das im Herbst als
Segel dient und den Samen im Wind weit
tragen kann.

Das helle Holz lasst sich gut verarbeiten
und diente frither als Schnitzholz fiir Tel-
ler, Besteck und Schiisseln.

Heute verwendet man es zur Herstellung
von Spielzeug.

Friiher galt die Linde als heiliger Baum, un-
ter dem das Dorfgericht abgehalten wurde
und junge Paare sich die Treue schworen.
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Aufgabe: Lesen Sie Beschreibungen der Laubbdume und schreiben
in die Tabelle

Aufgaben: Eiche Ahorn

Schreibe 3 Baumar-
ten der Eiche und

3 Arten von Ahorn-
Béidumen auf!

Maégliches Alter und
Hohe der Biume?

Verwendung der
Biume heute:

Bedeutung der
Biume friiher:

Name und Aussehen
(Bild) der Friichte

Aufgaben: Rosskastanie Buche

Maogliches Alter und
Hohe der Biume?

Verwendung
der Baume oder
Friichte heute:

Bedeutung der
Biume friiher:

Name und Aussehen
(Bild) der Friichte
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Aufgaben:

Birke

Linde

Magliches Alter und
Hohe der Biume?

Verwendung der
Biume heute:

Bedeutung der
Béiume friiher:

Aussehen (Bild)
der Blitter




Norddeutsches Tiefland

1. Welche Bundeslinder gehoren zum deutschen Kiistenraum?

Eahrrinme

Deichworlarnd g randeich
[Labnungen u. Grippen]

Friel

2. Wo und was ist das «Watt»?

3. Was ist eine «Forde»? Nennen Sie 2 oder 3 Forden!

4. Was ist ein «Bodden»?
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5. Was ist eine «Hallig»?

Nenne einige «Halligen»!

6. Was ist eine «Warft»?

7. Wodurch schiitzen die Menschen ihre Hallig vor einer Flut?
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Meer und Kiiste in Norddeutschland

1. Auf dem Bild sehen Sie eine Landschaft an der Norddeutschen
Kiiste.
Aufgabe: Schreiben Sie folgende Bezeichnungen im Bild an die rich-
tigen Stellen:

Marschlandschaft, Watt, Hallig, Deich mit Weg,
Lahnung,  Priel,  Siel, Alter Deich,  Geestlandschaft,
Schlick, Koog,  Kandle zur Entwdsserung.

2. Die Gezeiten:

Was versteht man unter den Gezeiten?

Wie oft gibt es Gezeiten? Wodurch entstehen Gezeiten?
Warum kann es im Wattenmeer geféhrlich sein, wenn man sie nicht
beachtet?
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3. Warum spielen die Gezeiten an der Ostsee keine grofie Rolle?

4. Deichbau zum Schutz vor der Sturmflut.

Schon vor vielen Jahren baute man an der Nordseekiiste Deiche.
Schauen Sie das Bild genau an.

Dieser Deich wurde aus heutiger Sicht viel zu schwach gebaut.
Nennen Sie mindestens 4 Schwachpunkte und wie man es heute
besser macht.
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5. Die Inseln von Nordsee und Ostsee.

Hier sind die Inseln von Nord- und Ostsee durcheinander geraten.
Welche der folgenden Inseln gehdren zu den Ostfriesischen Inseln,
welche zu den Nordfriesischen Inseln mit den Halligen und welche
liegen in der Ostsee?

Hooge, Sylt, Borkum, Juist, Norderney,  Riigen,
Fehmarn, Langeoog, Spiekeroog,  Amrum,
Wangerooge, Novdstrand,  Pellworm, Fohr

Ostfriesische Inseln Nordfrles1sch.e Inseln Inseln in der Ostsee
und Halligen
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6. Tiere im Wattenmeer.
Nennen Sie mindestens 3 Tierarten, die im Wattenmeer leben.

7. Hafenstadte an Nord und Ostsee.
Nennen Sie mindestens 4 Hafenstddte an Nord- oder Ostsee.
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So entstand die Steinkohle
vor 300 Millionen Jahren:
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Vom Waldsumpfmoor zum Kohlefloz

In den vielen Jahrmillionen der Steinkohlenzeit (Karbon) senkte
sich das Land, in dem wir heute die Kohlenfloze finden, langsam ab.
Oft wurde es ganz vom Wasser liberflutet. Aber die Fliisse beforder-
ten Sand und Geroll in das flache Meeresbecken, so dass es teilweise
wieder verlandete. Es wurde dann zu einer feuchten Niederung. In der
warmen, feuchten Luft wuchsen Pflanzen und Bdume in groBer Zahl.
Es entstand eine Waldsumpfmoor-Landschaft.

Die abgestorbenen Baume fielen um, versanken im Schlamm und
gerieten dabei unter Luftabschluss. So konnten sie nicht verfaulen,
sondern vertorften. Heute konnen wir einen ganz dhnlichen Vorgang
in unseren Mooren beobachten (Bild 1)

Im Kreislauf der Natur sterben Pflanzen ab. In einem verlandeten
See sicht man Baumstiimpfe und Schilf. Bald bildet sich ein Moor
daraus. Wenn das Land stdrker sank und vollig vom Wasser iiberspiilt
war, konnte natlirlich nichts mehr wachsen. Nun wurde liber dem
Torfmoor wieder Sand und Ton abgelagert (Bild 2)

Vielleicht war das Land nun 100 000 Jahre lang oder auch noch
viel ldnger vom Wasser bedeckt. Die abgelagerten Sand und Ton-
schichten konnten dabei sehr dick werden. Irgendwann verlandete das
Gebiet aber wieder. Es konnte dann wiederum ein Waldsumpfimoor
entstehen und anschlieBend darauf eine Torflage (Bild 3)

Wenn sich ein Gebiet immer wieder mal absenkte, wiederholte
sich dieser Vorgang viele Male. Im Laufe langer Zeiten verfestigte
sich der abgelagerte Sand zu Sandstein, der Ton zu Schieferton. Aus
den Torfschichten entstand zunéchst ein braunkohlenartiges Materi-
al. Unter dem Druck der iiberlagernden Gesteinsschichten wurde das
Wasser herausgepresst. In der Tiefe herrschen auch hohere Gebirgs-
temperaturen. In 1000 m Tiefe sind es 35°C, wie man es im Bergwerk
auch spiiren kann. Die Gesteinsschichten waren damals aber viele tau-
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send Meter dick. So wurden die Pflanzenreste chemisch umgewandelt
und es entstanden die Steinkohlenschichten, die Floze (Bild 4).

Die urspriinglich fast waagerecht abgelagerten Gesteins- und
Kohleschichten wurden im Laufe vieler Jahrmillionen zu einem Ge-
birge aufgefaltet (Bild 5).

Die Krifte im Erdinneren waren dabei manchmal so stark, dass
die Schichten sogar zerrissen und gegeneinander verschoben wurden.
Dabei kam das Steinkohlengebirge an die Erdoberfliche. Ein grof3er
Teil der oberen Gesteinsschichten verwitterte und wurde abgetragen
(Bild 6).

Vor etwa 100 Millionen Jahren — in der Kreidezeit — war das Land
kein Gebirge mehr, sondern eine Ebene. Spater wurde ein groBer Teil
wieder vom Meer iiberflutet. Wieder wurde Sand abgelagert. Die
heute liber dem Steinkohlengebirge lagernden Schichten nennt man
Deckgebirge (Bild 7).

Wenn auch andere Energiearten, wie z.B. die direkte Nutzung

von Sonnenenergie, demnédchst stirker genutzt werden, die Kohle
wird uns noch fiir lange Zeit ein wichtiger Energiespender sein.
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Die Legende: Zeichenerkliarung
bei Landkarten

Um eine Landkarte richtig lesen und verstehen zu kdnnen, muss man

ithre «Legende» kennen.

Das heif3t, man muss die verwendeten Zeichen und Farben verstehen.

1. Aufgabe: Schreiben Sie zu jedem Bild die passende Legende (Zei-
chenerkldrung) dazu.

|(j_(j_ [IRLTINT

—
Losungen:

Autobahn, Strafenkreuzung, Weinberg, Briicke,
Feldwege, Sumpf, Hohenlinien, Hdéhenpunkt / Berg,
Einzelne Hduser / Siedlung, Fluss,Eisenbahnlinie,
Wiese, Laubwald, Nadelwald, Obstwiese.
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2. Aufgabe: Zeichnen Sie mit Holzfarben in die fast leere Landkarte

Ihre Landschatft ein.
In der Mitte flieB3t ein Fluss.Zeichnen Sie dazu:

- Siedlungen/Héuser,

- Strallen,

- Feldwege,

- Eine Eisenbahnlinie,

- Bricken,

- Laub-/Nadelwald,

- Wiesen,

- Obstwiesen,

- einen Weinberg,

- einen Sumpf

- und was noch sein konnte.
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Windrose

Eine Windrose zeigt Thnen auf der Landkarte die Himmelsrich-
tungen an.

Sie zeigt Norden, Siiden, Osten, Westen, Nordost, Nordwest,
Stidost, Stidwest usw.

In der Windrose oben ist nur Norden eingetragen. Tragen Sie die
restlichen Himmelsrichtungen ein. Verwenden Sie dabei die Standard-
Abkiirzungen:

N = Norden, N
S = Siiden,

O = Osten,

W = Westen,

NO = Nordosten,

NW = Nordwesten,

SO = Siidosten,

SW = Stidwesten.

Wenn Norden an der Windrose oben ist, (wie meistens),
dann ist Siiden unten, Osten ist rechts, und Westen ist links.
Nordosten ist zwischen Norden und Osten,

Nordwesten ist zwischen Norden und Westen,

Stidosten ist zwischen Siiden und Osten, und

Stidwesten ist zwischen Siiden und Westen.
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Was ist ein Klimadiagramm?

Klima ist eine Beschreibung des Wetters an einem bestimmten
Ort der Erde iiber langere Zeit.

Ein Klimadiagramm gibt Auskunft {iber Temperatur und
Niederschlag wihrend eines Jahres.

Temperatur: Das Klimadiagramm gibt fiir jeden Monat den
Mittelwert aller Temperaturen an, die Jahre lang, in jedem Monat, Tag
und Nacht gemessen wurden.

Niederschlag: Das Klimadiagramm beschreibt, wie viel Nie-
derschlag durchschnittlich, {iber Jahre gemessen, in jedem Monat des
Jahres fallt.

Diese Klimadaten sind also immer «Mittelwerte.

Bei Niederschldgen gibt man die Klimadaten in Millimeter und
bei der Temperatur in ° C an.

Beispiel fiir Klimadaten der Stadt London:

Monate
London
JIFMAAIM|J|J|A|S|O|[N|D
Monatstemperatur
im Durchschnitt (°C) 3,914,15,98,011,3/14,4/16,3/16,2/13,8/10,96,74,7
Monatliche Nieder- 78153160(54| 55 |58 | 44 | 55 | 67 | 73 |76!/80
schlagsmenge (mm)

Aufgaben:

a) Berechnen Sie mit deinem Taschenrechner die
durchschnittliche Jahrestemperatur.

b) Berechnen Sie mit deinem Taschenrechner die
jahrliche Niederschlagsmenge.

¢) Ubertragen Sie nun die Klimadaten in das folgende Klima-
diagramm.

Nehmen Sie fiir die Temperaturen eine rote Farbe, flir die Nieder-

schlagsmenge eine blaue Farbe.

Verbinden Sie die roten Punkte durch eine rote Linie, die blauen Punk-

te durch eine blaue Linie.
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Ubung mit dem Klimadiagramm
Mit einem Klimadiagramm kann man das Klima an verschiedenen
Orten der Erde schnell vergleichen.

Klimadaten der Stadt Stuttgart:

Stuttgart — Monate
Echterdingen | J [FM{A|M|J|J|A|S|OIN|D
Monatstemperatur
im Durchschnitt (°C) -0,4|0,8/4,2/8,0(12,5/15,7|17,7|117,0{13,7(9,0(3,9|0,6
Monatliche Nieder-

44 (42/44|61| 82 | 96 | 70 | 79 | 57 |43|55|48

schlagsmenge (mm)

Aufgaben:

a) Berechne mit deinem Taschenrechner die
durchschnittliche Jahrestemperatur.

b) Berechne mit deinem Taschenrechner die
jahrliche Niederschlagsmenge.
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c) Ubertrage nun die Klimadaten in das folgende Klimadia-

gramm.
Nimm fiir die Temperaturen eine rote Farbe, fiir die Nieder-
schlagsmenge eine blaue Farbe.
Verbinde die roten Punkte durch eine rote Linie, die blauen Punk-
te durch eine blaue Linie.

d) Trage die Durchschnittstemperatur und die jdhrliche Nieder-
schlagsmenge rechts oben in das Klimadiagramm ein.

Stuttgart-Echterdingen 373 m (i.d.M.) Durchschnittstemperatur: m

Jahrlicher
Niederschlac:
—300
‘c S 100
80
i )

20

ﬁ E s m i

<

m

=

=

=

«
|
=
w
o
=
o
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Landkarte Deutschland

Version 1: Nachbarstaaten eintragen, Staatsgrenze nachzeichnen,
Namen von Gebirgen, Stiddten und Fliissen in die Karte eintragen.

B )
Syll~-\ ?‘;@Ostsee ?

A Mittel/agy,

\s a/

Gebirge ¢
®  Stadt > 100 000 Einw.
= Fluss, Kanal
~~-~ Staatsgrenze
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Version 2: Nachbarstaaten eintragen, Staatsgrenze nachzeichnen,
Namen von Gebirgen und Landeshauptstiddten in die Karte eintragen.

{

Syk “’ - %

5’85\?’ e Leipzig

Freiburg

[ Gebirge ¢
@  Stadt > 100 000 Einw.
e Fluss, Kanal
~~~" Staatsgrenze
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Version 3: Nachbarstaaten eintragen (A, B, CH, CZ, DK, F,L,NL, PL),
Staatsgrenze nachzeichnen, Namen der Landeshauptstédte in die Kar-
te eintragen.

: N}

Syt {4~ “ Ostsee 7

S
EJ
 vitteliargy,

S@\% eleipzig

Chemnitz AN h 4

Kanal

) LS
Main-Donau- ;\;‘ O
= 1

Freiburg

[ Gevirge ¢
@  Stadt > 100 000 Einw.
w— Fluss, Kanal
~~~_Staatsgrenze
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Politische Landkarte Deutschland

Nachbarstaaten eintragen, Lindernamen eintragen, ebenso die Lan-
deshauptstiddte und die Bundeshauptstadt.

Bundesr'epublik i Zeichenerklarung
= ~N Bundes-

Deutschland ) | Tiander —  O—[tanceshaupistaa]




Bundesrepublik Deutschland

Benutzen Sie Ihre Karte, um die Fragen zu beantworten.
Wie viele Bundesldnder gibt es?
(Tipp: Beim Zahlen die 3 kleinsten Lénder nicht vergessen.)
Bundesldnder

Uber welche Bundeslinder fliegen Sie?

a) Bei einem direkten Flug von Diisseldorf nach Berlin?

(Tipp: Benutzen Sie ein Lineal, um die Flugstrecke zu erkennen.)
(Namen der Bundesldinder eintragen)

Start in Diisseldorf:
iiber:
iiber:
iiber:

Landung in Berlin:

b) Bei einem direkten Flug von Stuttgart nach Kiel?

Start in Stuttgart:
iiber:
tiber:
iiber:

Landung in Kiel:

Von 5 Bundesldndern aus kann man mit Hochseeschiffen ins
Meer fahren. Welche sind es?
(Tipp: Die 2 kleinsten Lander zdhlen auch dazu.)

©) @

©) ®

®

Welche 3 Bundesldander grenzen an Polen?

©) ®

©)

Welche 2 Bundeslander grenzen an die Niederlande?

©) &)

Wie viele Nachbarlander hat Deutschland?
Nachbarlidnder
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Lander Europas

Schreiben Sie die Landernamen dazu:

Bulgarien, Dédnemark, Deutschland, Finnland, Frankreich, Griechen-
land, GroBbritannien, Irland, Island, Italien, Norwegen, Osterreich,
Polen, Portugal, Ruménien, Russland, Schweden, Spanien, Tschechien,
Tirkei.

Welche Lénder Europas kennen Sie sonst noch?
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Die Staaten Europas zum Anmalen

Aufgabe:

Hellblau:

Dunkelblau:

Gelb:

Orange:

Nehmen Sie Holzfarbstifte und malen Sie die Meere
und die Staaten Europas in diesen Farben an:

Die Nordsee, die Ostsee, den Atlantischen Ozean,
Mittelmeer und Adria, das Schwarze Meer.
Deutschland, Weilirussland, Estland, Makedonien.
Litauen, Belgien, Osterreich, Ruminien, Spanien mit
den Balearen, Bosnien-Herzegowina.

Island, Schweden, Lettland, Polen, Italien mit Sardi-
nien und Sizilien.
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Rot: Grofbritannien mit Nordirland, Luxemburg, Tsche-
chien, Ukraine, Kroatien, Andorra.

Griin: Republik Irland, Niederlande, Dénemark, Schweiz,
Slowenien, Jugoslawien, Russland mit Kaliningrad,
Griechenland mit Kreta.

Violett: Frankreich mit Korsika, Finnland, Ungarn, Bulgarien,
Albanien.
Braun: Portugal, Slowakei, Moldawien, Norwegen, Tiirkei.

Griin und Braun: Die Insel Zypern.
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